

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	31.7	27.2
जमशेदपुर	33.8	25.2
डाल्टनगंज	33.4	26.3

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

www.lagatar.in

रांची, शुक्रवार 23 अगस्त 2024 • भाद्रपद कृष्ण पक्ष 04, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 135

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

## सर्काफा

सोना (किलो)	68,500
चांदी (किलो)	92,000

## बीफ खबरें

### जीडीपी का वृद्धि दर 6% रहने का अनुमान

नयी दिल्ली। सरकारी पूंजीगत व्यय में कमी तथा शहरी उपभोक्ता मांग में नरमी से भारत की आर्थिक वृद्धि दर के अप्रैल-जून तिमाही में छह प्रतिशत रहने का अनुमान है, जो पिछली छह तिमाहियों में सबसे कम है। वित्त वर्ष 2023-24 की चौथी तिमाही में जीडीपी दर 7.8 प्रतिशत थी। रेटिंग एजेंसी इकॉनोमिक्स को बताया कि संपूर्ण वित्त वर्ष 2024-25 में जीडीपी को दर 6.8% रहने उम्मीद है, जो वित्त वर्ष 2023-24 में दर्ज 8.2% से कम है।

### किसानों की समस्या के हल को समिति बनेगी

नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को कहा कि वह किसानों की शिकायतों का हमेशा के लिए सौहार्दपूर्ण समाधान करने के लिए जल्द ही एक बहुसदस्यीय समिति का गठन करेगा। न्यायमूर्ति सुर्यकांत, न्यायमूर्ति दीपाकर दत्ता और न्यायमूर्ति उज्ज्वल कुमार की पीठ ने अगली सुनवाई के लिए दो सितंबर को तारीख मुकर्रर की। साथ ही पंचाब एवं हरियाणा की सरकारों से किसानों के संभावित मुद्दों की जानकारी समिति को देने को कहा।

### विमान में बम की धमकी अफवाह साबित

तिरुवनंतपुरम। मुंबई से आ रहे एअर इंडिया के एक विमान के शौचालय में बम की धमकी वाला संदेश जांच में अफवाह साबित हुई। बम की धमकी के बाद गुरुवार को तिरुवनंतपुरम हवाई अड्डे पर पूर्ण इमरजेंसी घोषित कर दिया गया था। सुरक्षा एजेंसियों द्वारा सघन तलाशी किये जाने के दौरान विमान में कोई विस्फोटक नहीं मिला। हवाई अड्डे पर सुबह घोषित की गयी इमरजेंसी अपराह्न 12 बजकर 10 मिनट पर हटा ली गयी।

### संयुक्त राष्ट्र की टीम बांग्लादेश में जांच करेगी

ढाका। संयुक्त राष्ट्र के विशेषज्ञों की एक टीम बांग्लादेश में 650 प्रदर्शनकारियों के मारे जाने के मामले की जांच के लिए बांग्लादेश आयेगी। यह टीम एक जुलाई से 15 अगस्त के बीच मानवाधिकार उल्लंघन की सभी घटनाओं की जांच के लिए विस्तृत चर्चा करेगी। एक सप्ताह तक टीम न्यायिक समाज समूहों, मानवाधिकार उल्लंघन के पीड़ितों, छात्रों और सरकारी अधिकारियों तथा अन्य संबंधित लोगों से मुलाकात करेगी।

### त्रिपुरा में भूस्खलन और बाढ़ में 10 की मौत

अगरतला। त्रिपुरा में रविवार से भूस्खलन और बाढ़ संबंधी घटनाओं में 10 लोगों की मौत हो गई और एक व्यक्ति लापता है। भारी बारिश के कारण 32,750 लोगों ने 330 राहत शिविरों में शरण ली है। मुख्यमंत्री माणिक साहा द्वारा केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह से अनुरोध के बाद बचाव कार्यों में सहायता के लिए एनडीआरएफ की चार अतिरिक्त टीमें तैनात की गई हैं। राज्य की सभी प्रमुख नदियां खरने के निशान से ऊपर बह रही हैं।

## यूक्रेन के लिए रवाना हो गये मोदी, राष्ट्रपति जेलेंस्की से वार्ता आज शांति बहाली को हर संभव सहयोग : मोदी



पोलैंड के प्रधानमंत्री डोनाल्ड टस्क के मिलते पीएम नरेंद्र मोदी।

यूक्रेन की अपनी यात्रा से एक दिन पहले, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को कहा कि भारत का दृढ़ता से मानना है कि किसी भी संघर्ष का समाधान युद्ध के मैदान में नहीं निकाला जा सकता। भारत क्षेत्र में शांति एवं स्थिरता बहाल करने के लिए हर संभव सहयोग देने को तैयार है। मोदी ने पोलैंड के प्रधानमंत्री डोनाल्ड टस्क के साथ व्यापक बातचीत के बाद ये बातें कहीं। बैठक में, दोनों नेताओं ने भारत-पोलैंड संबंधों को रणनीतिक साझेदारी में तब्दील करने का निर्णय लिया। दो देशों की यात्रा के दूसरे चरण में, मोदी करीब सात घंटे के लिए कीव में होंगे। वह यूक्रेन की राजधानी के लिए शाम में ट्रेन से रवाना हो गये।

### संयुक्त राष्ट्र में सुधार की जरूरत

पीएम मोदी ने कहा कि आज का दिन भारत और पोलैंड के बीच संबंधों के लिए विशेष महत्व का है। मोदी ने कहा कि इस साल हम अपने राजनयिक संबंधों की 70वीं वर्षगांठ मना रहे हैं। उन्होंने कहा कि दोनों देश इस बात पर सहमत हैं कि वैश्विक चुनौतियों का सामना करने के लिए संयुक्त राष्ट्र और अन्य अंतरराष्ट्रीय संस्थाओं में सुधार, वक्त की दरकार है।

### बैजनाथ मिश्र

बांग्लादेश में तख्तापलट हो गया। प्रधानमंत्री शेरव हसीना की चुनी हुई सरकार बेदखल कर दी गयी। वह जान बचाकर भारत आ गयी हैं। उनके मंत्री बर्खास्त कर दिये गये हैं। गिरफ्तार कर लिये गये हैं। पुलिस के हथियार छीन लिये गये हैं। थाने बंद हो गये हैं। प्रधानमंत्री आवास से लेकर लगभग सभी सरकारी कार्यालयों, आवासों में तोड़-फोड़ और आगजनी की गयी है। उनमें लूटपाट हुई है। वहां के अल्पसंख्यकों को खासतौर से हिंदुओं पर कहर बरपाया गया है। भीषण रक्तपात हुआ है। यह सब कुछ हुआ है बाहरी खुट्चाल और भीतरी अतिवाद की सांठगांठ से। शेरव हसीना ने साफ-साफ कहा है कि यह सब किया कराया अमेरिका का है। उसे अपनी सेना का अड्डा बनाने के लिए एक द्वीप चाहिये था। नहीं देने पर उसने यह शौतानी हरकत करायी है। चीन भी हसीना से खुश नहीं था, क्योंकि उनकी हमदस्ती हमेशा भारत के

## सफलता : झारखंड, यूपी व राजस्थान में 15 जगहों पर छापेमारी

# आठ आतंकी गिरफ्तार

सौरव सिंह | रांची

### लोहरदगा से गिरफ्तार आतंकी के पास से हथियार भी बरामद



- गिरफ्तार सभी आतंकी एक्व्यूआईएस के
- अलकायदा से प्रेरित है संगठन
- बांग्लादेश से तार जुड़े होने की आशंका

### 2014 से सक्रिय है एक्व्यूआईएस

जानकारी के मुताबिक, अलकायदा इंडियन सबकॉन्टिनेंट का संबंध अंसारुल्लाह बांग्ला टीम नामक आतंकी संगठन के साथ है। वर्ष 2014 में स्थापित प्रतिबंधित आतंकी संगठन अल-कायदा की एक शाखा एक्व्यूआईएस कथित तौर पर अफगानिस्तान, पाकिस्तान, भारत, बर्मा और बांग्लादेश में सक्रिय है। समूह का काम इस्लामिक राज्य स्थापित करने के लिए जिहाद करना है। इस आतंकी संगठन से जुड़े लोगों का उद्देश्य झारखंड में संगठन का प्रचार करना, समान विचारधारा वाले युवाओं को कट्टरपंथी रास्ते पर ले जाना और भारत के खिलाफ युद्ध छेड़ने के लिए भर्ती करना है। ताकि लोकतांत्रिक रूप से चुनी गयी सरकार को 'नियम' स्थापित करके उखाड़ फेंका जा सके और भारत में 'गजवा-ए-हिंदू' को लागू किया जा सके, गिरफ्तार सभी आतंकीवादी इसके प्रचार प्रसार करने में ही जुटे थे।

### सात जिलों में है स्लीपर सेल

राज्य के सात जिलों में आतंकीवादी संगठनों के स्लीपर सेल है। इन सात जिलों में रांची, जमशेदपुर, हजारीबाग, रामगढ़, लोहरदगा, पाकुड़ और गिरिडीह जिला शामिल है। स्लीपर सेल के सदस्य बाहर से आने वाले आतंकी संगठनों के सदस्यों को रुकवाना और उनके काम में सहयोग करना है। साथ ही जरूरी संसाधन उपलब्ध कराना है। पिछले 13 साल के दौरान इन सातों जिलों से आतंकीवादी संगठनों के स्लीपर सेल में शामिल 26 लोगों को गिरफ्तार किया जा चुका है। वर्ष 1999 में दिल्ली पुलिस ने हजारीबाग के खिरगांव में मुठभेड़ कर दो आतंकीयों को मार गिराया था। मारे गए आतंकी कोलकाता के अमेरिकन सेंटर पर हुए हमले में शामिल था। 2014 में जब नरेंद्र मोदी पटना में रैली कर रहे थे, तब पटना जंक्शन और गांधी मैदान में सोशियल ब्लास्ट किया गया था। इस घटना में शामिल आतंकी रांची के धुर्वा इलाके के रहने वाले थे।

को गिरफ्तार किया गया। पृष्ठताछ के दौरान स्पेशल सेल को अलकायदा के नए मांड्यूल की जानकारी मिली, जो देश में अशांति और हिंसा फैलाने के लिए बड़ी तैयारी कर रहा था। सूचना मिलने पर दिल्ली पुलिस की स्पेशल टीम और झारखंड एटीएस ने रांची निवासी राजस्थान और उत्तर प्रदेश के एटीएस से संपर्क कर बुधवार की रात ही ज्वाइंट ऑपरेशन शुरू किया। रांची का डॉ इश्रितयाक है मांड्यूल का लीडर : सूत्रों ने जानकारी दी है कि दिल्ली पुलिस की स्पेशल टीम और झारखंड एटीएस ने रांची निवासी

डॉ इश्रितयाक को गिरफ्तार किया है। इश्रितयाक ही एक्व्यूआईएस मांड्यूल का लीडर है। उससे पृष्ठताछ की जा रही है। हालांकि अब तक यह नहीं पता चल पाया है कि डॉ इश्रितयाक रांची में कहां का रहने वाला है और वह क्या करता है?

### जम्मू-कश्मीर: सभी सीटों पर कांग्रेस-नेकां में गठबंधन

श्रीनगर। नेशनल कॉन्फ्रेंस के अध्यक्ष फारूक अब्दुल्ला ने गुरुवार को कहा कि जम्मू-कश्मीर विधानसभा की सभी 90 सीट पर कांग्रेस के साथ गठबंधन को अंतिम रूप दे दिया गया है। लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी और कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे द्वारा अब्दुल्ला के आवास पर बैठक के बाद यह घोषणा की गई है। बैठक को ल ए क अब्दुल्ला ने बताया कि, हमारी ब ैठ क सोहार्दपूर्ण माहौल में काफी अच्छी रही। गठबंधन सही रास्ते पर है और अल्लाह ने चाहा तो यह सुचारु रूप से चलेगा। गठबंधन को अंतिम रूप दे दिया गया है। गठबंधन सभी 90 सीट के लिए है।

बता दें कि जम्मू-कश्मीर की 90 सदस्यीय विधानसभा के लिए तीन चरण में 18 व 25 सितंबर और एक अक्टूबर को मतदान होगा। चार अक्टूबर को मतदान होगा। अब्दुल्ला ने कहा, माकपा के एमवाई तारिगामी भी हमारे साथ हैं। राहुल गांधी ने आश्वासन दिया कि जम्मू-कश्मीर के लिए राज्य के दर्जा को बहाल करना कांग्रेस और 'ईडिया' गठबंधन की प्राथमिकता है। गांधी के इस आश्वासन के बारे में पूछे जाने पर अब्दुल्ला ने उम्मीद जताई कि सभी शक्तियों के साथ पूर्ण राज्य का दर्जा बहाल किया जाएगा।



मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन गुरुवार को पलामू पहुंचे, वहां उन्होंने झारखंड मुख्यमंत्री मंड्यां सम्मान योजना के तहत महिलाओं को सम्मान राशि दी। कार्यक्रम पर रैंप पर चलकर सोएम ने महिलाओं का अभिवादन किया। उनके साथ मंत्री मिथिलेश ठाकुर, सत्यानंद भोक्ता, दीपिका पांडेय सिंह समेत कई लोग कार्यक्रम में शामिल रहे। (विस्तृत रिपोर्ट पेज 3 पर)

## कोलकाता कांड में सुनवाई के दौरान सुप्रीम कोर्ट की सख्त टिप्पणी

# काम पर लौटें चिकित्सक

कोलकाता कांड में सुनवाई करते हुए सुप्रीम कोर्ट ने कई सवाल खड़े किए हैं। अदालत ने पूछा कि पश्चिम बंगाल सरकार और वहां की पुलिस से पूछा कि मामले में 14 घंटे बाद एफआईआर क्यों दर्ज की गई? अदालत ने पश्चिम बंगाल सरकार से पूछा कि जब प्रिंसिपल को उस कॉलेज से हटाया गया, तो दूसरी जगह प्रिंसिपल क्यों बना दिया गया? सीजेआई चंद्रचूड़ ने कहा कि 14 घंटे की देरी के बाद एफआईआर दर्ज करने का क्या कारण है? सुनवाई के दौरान जस्टिस जेबी पारदीवाला ने कोलकाता पुलिस की भूमिका पर संदेह जाहिर किया। कहा, जांच में ऐसी लापरवाही अपने 30 साल के कैरियर में नहीं देखी। वहीं, सुप्रीम कोर्ट ने घटना के विरोध में प्रदर्शन कर रहे डॉक्टरों से काम पर लौटने की अपील की। अदालत पर एम्स के डॉक्टरों ने 11 दिनों से चल रही हड़ताल वापस ले ली।

### एजेंसी। नयी दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट ने आरजी कर मेडिकल कॉलेज अस्पताल में ट्रेनी महिला डॉक्टर से अप्राकृतिक मौत का मामला दर्ज करने में कोलकाता पुलिस की देरी को काफी परेशानी वाली बात बताया। अदालत ने इस घटना के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे चिकित्सकों से काम पर लौटने को कहा और उन्हें आश्वासन दिया कि काम पर लौटने के बाद उनके खिलाफ कोई प्रतिकूल कार्रवाई नहीं की जाएगी। सीजेआई डीवाई चंद्रचूड़, न्यायमूर्ति जेबी पारदीवाला और न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा की पीठ ने पुलिस द्वारा की गई कानूनी आपचारिकताओं के क्रम और समय पर सवाल उठाया।

पीठ ने कहा कि यह बहुत ही आश्चर्यजनक है कि मृत पीडिता का पोस्टमार्टम, अप्राकृतिक मौत का मामला दर्ज करने से पहले ही नौ अगस्त की शाम छह बजे कर 10 मिनट से सात बजे कर 10 मिनट के बीच कर दिया गया। ऐसा कैसे हुआ कि पोस्टमार्टम नौ अगस्त को शाम छह बजे कर 10 मिनट पर किया गया, लेकिन अप्राकृतिक मौत की सूचना ताला पुलिस थाने को नौ अगस्त को रात साढ़े 11 बजे भेजी गई। यह बेहद परेशान करने वाली बात है। सीजेआई ने कहा, शव बरामदगी के 14 घंटे बाद रात 11:30 बजे एफआईआर दर्ज करना कहां तक उचित है? प्रिंसिपल की तुरंत दूसरी जगह नियुक्ति क्यों कर दी गयी? सुप्रीम कोर्ट में इस मामले की अगली सुनवाई पांच सितंबर को होगी।

डॉक्टरों की सुरक्षा सुनिश्चित करें केंद्र व राज्य : अदालत ने चिकित्सक संगठनों को आश्वासन दिया कि नेशनल टास्क फोर्स सभी दिहातारकों को बहात सुनेगा। सीजेआई चंद्रचूड़ ने कहा कि राज्य सरकारें डॉक्टरों के लिए कुछ सुरक्षा इंतजाम



### स्टेट्स रिपोर्ट क्राइम सीन पर छेड़छाड़ की गयी

कोलकाता कांड में सीबीआई ने गुरुवार को सुप्रीम कोर्ट में अपनी स्टेट्स रिपोर्ट दाखिल कर दी है। इस रिपोर्ट में कई चीकोंने वाले खुलासे हुए हैं। सीबीआई ने सुप्रीम कोर्ट को यह भी बताया कि किसने पूरे घटनाक्रम में लापरवाही बरती है और कौन-कौन जांच के दायरे में है। सीबीआई ने शुरूआती स्टेट्स रिपोर्ट में अस्पताल प्रशासन को सीधे कठघरे में खड़ा किया है। कहा है कि जांच में अब तक मिले सुराग और सबूत से जाहिर होता है कि क्राइम सीन पर छेड़छाड़ की गयी। सीबीआई की स्टेट्स रिपोर्ट और पुलिस की केस डायरी को देखने के बाद पीठ ने पाया कि शव को कई घंटों तक वही पड़े रहने दिया।

## लड़कियों की सुरक्षा से कोई समझौता नहीं : बंबई हाईकोर्ट

मुंबई। बंबई हाईकोर्ट ने ठाणे जिले के एक स्कूल के शौचालय में पुरुष सहायक द्वारा 12 और 13 अगस्त को चार साल की दो बच्चियों के कथित यौन उत्पीड़न के मामले का स्वतः संज्ञान लिया है। हाईकोर्ट ने महाराष्ट्र के ठाणे जिले में बदलाव के एक स्कूल में दो बच्चियों के कथित यौन उत्पीड़न की घटना को स्तब्धकारी करार दिया है। अदालत ने कहा कि लड़कियों की रक्षा और सुरक्षा से कोई समझौता नहीं किया जा सकता। न्यायमूर्ति रेवती मोहिते डेरे और न्यायमूर्ति पृथ्वीराज चव्हाण की खंडपीठ ने गुरुवार को कहा कि घटना की जानकारी होने के बावजूद मामला दर्ज न करने के लिए स्कूल प्रशासन के खिलाफ कार्रवाई की जानी चाहिए। अदालत ने प्राथमिकी दर्ज करने में देरी के लिए पुलिस की भी आलोचना की। पीठ ने कहा कि जब तक जनता ने सड़कों पर उतरकर विरोध प्रदर्शन नहीं किया, तब तक पुलिस तंत्र आगे नहीं बढ़ा। अदालत ने सवाल किया, जहां तीन से चार साल की छोटी बच्चियों का यौन उत्पीड़न किया गया हो, वैसे गांधी मामले को पुलिस इतने हल्के में कैसे ले सकती है? अदालत ने कहा, अगर स्कूल सुरक्षित जगह नहीं है, तो बच्चे क्या करें?

केंद्र, केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय को निर्देश दिया कि वे राज्य के मुख्य सचिवों और डीजीपी के साथ मिल कर डॉक्टरों की सुरक्षा सुनिश्चित करें। पीठ ने कहा कि यह कवायद एक हफ्ते में पूरी हो जानी चाहिए। वहीं, राज्य को दो हफ्ते के अंदर इसे लागू करने को कहा गया है। डॉ संदीप घोष जांच के घेरे में, पॉलीग्राफ टेस्ट होगा : सीबीआई को अब तक की जांच में मिले सुराग और सबूत गैंग रैप की पुष्टि नहीं कर रहे हैं। अब तक सिर्फ आरोपी संजय राय की संलिप्तता की पुष्टि हुई है।

## गिद्धों की चाहत से गाय नहीं मरती

साथ थी। पाकिस्तान तो चाहता ही था कि बांग्लादेश बर्बाद हो जाय। बांग्लादेश आर्थिक रूप से मजबूत हो रहा था। उसकी टेक्सटाइल इंडस्ट्री ने दुनिया के बड़े बाजार पर कब्जा कर रखा है। वह विकसित हो रहा था। यह दुनिया के स्वधीनत थानेदार देशों को मंजूर नहीं था। अमेरिका तो 1971 से ही बांग्लादेश के खिलाफ काम चलाऊ खेल चला रहा था। बांग्लादेश के विरुद्ध उसने पाकिस्तान की भरपूर मदद की थी। यहां तक कि भारत के साथ युद्ध के दौरान उसने अपना सातवां बेड़ा समुद्र में भेज दिया था। तब भारत के पक्ष में सोवियत संघ ने अपनी परमाणु संपन्न पनडुब्बियां सागर में उतार दी थीं। यह भिड़ंत हुई नहीं, क्योंकि उनके सामना होने से पहले ही भारतीय सेना ने ढाका पर कब्जा कर लिया था। हमारे जनरल जेएस अरोड़ा ने 90 हजार पाकिस्तानी फौजियों के साथ जनरल नियाजी को सरेंडर करा दिया था। यह टीस तो पाकिस्तान को कचोटती ही रहती है, अमेरिका भी थाने-कदान खिन्ना हो उठता है। उस समय एक गाना बहुत चर्चित था-मुक्तिवाहिनी ने ललकारा, हमने दिया सहारा, बांग्ला था-गाय आजाद। वह आंदोलन पूर्वी पाकिस्तान के कुलीन वर्ग का नहीं था। उस समय

बड़े हाकिम, हुकूमनार, जमींदार और अधिकतर बड़े सैन्य अधिकारी पाक परतत थे। लेकिन जनआंदोलन और भारत की मदद ने उनके मंसूबों पर पानी फेर दिया। इसलिए उनकी कसक उभरती रहती है। इसी का परिणाम था कि 15 अगस्त 1975 को बांग्लादेश के निर्माता राष्ट्रपति शेख मुजीबुर्रहमान को उनके सरकारी आवास पर सेना के अधिकारियों ने परिवार सहित गोलीयों से छलनी कर दिया था। बची केवल उनकी पत्नी शेख हसीना और एक बेटा। उस समय के हमारे रॉ प्रमुख आरएफ को उनके सरकारी आवास पर सेना के अधिकारियों ने परिवार सहित गोलीयों से छलनी कर दिया था। बची केवल उनकी पत्नी शेख मुजीब साहब को साल भर से तानकींद कर रहे थे कि सतर्क रहे, आपके लोग ही आपको मार डालेंगे। लेकिन उन्हें इस संदेह पर विश्वास ही नहीं हुआ। इस बार भी शेख हसीना को भारतीय खुफिया एजेंसियों ने सतर्क किया था और हसीना ने आरक्षण के मुद्दे को ठंडे बस्ते में डाल भी दिया था। उन्हें भी लग रहा था कि जारी धरना-प्रदर्शन हिंसक होते हुए भी उनकी हत्या की कोशिश तक नहीं पहुंचेगी। लेकिन उनका आकलन गलत था। बहरहाल बांग्लादेश की घटना से उत्साहित कुछ भारतीय गिद्ध भी चाहते हैं कि यहां भी ऐसा हो जाय। कुछ तो भविष्यवाणी कर रहे हैं कि भारत में भी ऐसा ही होगा।

शेष पेज 7 पर







# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



10

www.lagatar.in

धनबाद, शुक्रवार 23 अगस्त 2024 • भाद्रपद कृष्ण पक्ष 04, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 6 • वर्ष : 2, अंक : 135

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## ब्रीफ खबरें

### पशुपालन विभाग

#### कर्मचारियों का हड़ताल

धनबाद। पशुपालन विभाग के ए आई कर्मचारियों का हड़ताल के गांधी सेवासदन में अपनी मांगों को लेकर मीडिया के माध्यम से सरकार से गृहण लगाई है. उन्होंने बताया कि बीते दस वर्षों से धनबाद जिला में सौ से अधिक एआई कर्मचारी अल्प मानदेय पर अपना योगदान दे रहे हैं. बावजूद इसके वर्ष 2019 से भुगतान नहीं हुआ है. इस कारण कर्मचारियों को मजबूरन अपनी हक की मांग को लेकर हड़ताल पर जाना पड़ा.

### हाई टेंशन इंसुलेटर में ब्लास्ट, 6 जखमी

पुटकी। जेएसईबी के पुटकी-मनईटांड 33 हजार वोल्ट लाइन के हाई टेंशन इंसुलेटर में ब्लास्ट होने से एक गैरज में प्रवाहित करंट की चपेट में आकर छह लोग घायल हो गए. घटना पुटकी थाना के बजरंग बली मंदिर के निकट शाम सात बजे हुई. करंट लगने से मिस्त्री अरमान अंसारी (18), तालीम (18), गैराज मालिक बंशी विश्वकर्मा (58), विककी विश्वकर्मा (30) व दो मोटरसाइकिल रिपैरिंग करवाने आये व्यक्ति घायल हो गए. गैराज मालिक के दूसरे दुकान का सीसी कैमरा क्षतिग्रस्त हो गया. घटना में 50 हजार से ज्यादा की क्षति हुई. इंसुलेटर ब्लास्ट होते ही गैरज के शोड, पाइप में करंट फैल गया.

### तार गिरने से चार घंटा बिजली रहा बाधित

चिरकुंडा। चिरकुंडा के तालडांगा स्थित डीवीसी ग्रिड कुमारधुबी के पास गुरुवार की दोपहर अचानक एक लाख 32 हजार का तार गिर जाने के कारण चिरकुंडा सहित अन्य क्षेत्रों में करीब चार घंटे तक बिजली आपूर्ति बाधित रही. जानकारी के अनुसार तार गिरने के कारण दोपहर करीब दो बजे बिजली आपूर्ति में ठप हो गई. तार की मरम्मतों किए जाने के बाद संस्था करीब पौने छह बजे बिजली आपूर्ति बहाल की गई. इस दौरान जेबीएनएल के साथ-साथ कुमारधुबी ग्रिड से आपूर्ति होने वाले निजी संस्थानों की भी बिजली आपूर्ति ठप हो गई थी.

### बिजली चोरी में 18 पर एफआईआर

धनबाद। महाप्रबंधक अशोक सिन्हा के निर्देश पर बिजली विभाग द्वारा गुरुवार को बिजली चोरी के खिलाफ अभियान चलाया गया. बिजली चोरी मामले में विभाग ने धनबाद सर्किल में 18 लोगों पर एफआईआर दर्ज कराई है. विभाग ने धनबाद सर्किल में कुल 223 जगहों में रेड किया है, जिसमें 3 लाख 19 हजार रुपये का जुर्माना किया गया है. बता दें कि धनबाद डिवीजन में 39 जगहों पर हुई छापेमारी में 4 लोगों पर एफआईआर दर्ज कराया गया है. इसके साथ ही 87 हजार रुपये का जुर्माना भी लगाया गया है. गोविंदपुर में 32 जगहों पर छापेमारी कर 4 लोगों पर एफआईआर व 83 हजार का फाइन किया गया है.

## दुस्साहस : कोलकाता से साक्षात्कार के बाद रात दो बजे लौट रही थी युवती, करकेंद में सजायापत्ता अपराधी ने घसीट कर मारा-पीटा

# युवती के साथ शारीरिक अभद्रता के खिलाफ फूटा गुस्सा, सड़क जाम

### खास बातें

- परिजन निकले तो उनको भी कट्टा दिखाकर डराया
- आक्रोशित लोगों ने किया पुलिस के खिलाफ नारेबाजी

### संवाददाता। पुटकी

कोलकाता से चार्टर्ड अकाउन्टेन्ट का इंटरव्यू देकर लौट रही 23 वर्षीय युवती के साथ करकेंद में घर के ही निकट बुधवार की रात दो बजे सजायापत्ता कुख्यात अपराधी लाला पासवान ने शारीरिक दुर्व्यवहार किया. मारपीट करते हुए उसे सड़क पर धसीटा. रुपया की मांग करते हुए मोबाइल छीन लिया. सुनसान गली में कट्टा भिड़ाकर करीब आधे घंटे से ज्यादा समय तक छेड़छाड़ की गई. यहां तक कि शोल्गर सुनकर



सड़क जाम करते आक्रोशित लोग और इनसेट में आरोपी की फ्राइल फोटो

गली में निकले उस परिवार के लोगों को भी धमकाया गया. जबन अपराधी के कहने पर एक मोबाइल नम्बर पर 500 रुपया ऑन लाइन ट्रांसफर करने के बाद युवती का मोबाइल वापस किया.

दूसरे दिन इस वारदात को खबर फैलते ही स्थानीय लोगों में आक्रोश भर गया और लोग सड़कों पर उतर आए. पुलिस के खिलाफ भी जमकर नारेबाजी की गई.

बताते हैं कि युवती कोलकाता से देहरादून एक्सप्रेस ट्रेन से धनबाद उतर रात 2.10 बजे करकेंद में उतर घर जाने के लिए गली में मुड़ी ही थी कि अपराधी ने उसे पकड़ लिया. लाला लोयाबाद

थाना क्षेत्र के एकड़ा नदी के किनारे रहता है. उसे एक मामले में कोर्ट ने सजा सुनाई है. लाला कई जघन्य कांडों में लिप्त रहा है. उसे मानसिक रोगी बताया जा रहा है. पांच दिन पूर्व ही जेल

से निकला है. लोयाबाद पुलिस ने दो दिन पूर्व उसके घर जाकर पकड़ने की कोशिश की थी. करकेंद कांड के बाद उसके दो परिजन को पुलिस पछलाछ के लिए थाना ले आये हैं. युवती की मां ने

पुटकी थाना में लिखित शिकायत की है. आरोप है कि लाला ने उक्त परिवार को धमकी दी है कि यदि शिकायत हुई और नुरा हाल करेंगे. पुलिस वाले उसका कुछ विवाह नहीं सकते हैं.

# प्रिंस गिरोह के औरंगजेब की तेनुघाट जेल में मौत

### खास बातें

- आमर्स एक्ट के मामले में काट रहा था छह साल की सजा
- छह महीने पूर्व ही धनबाद जेल से किया था शिपट

### संवाददाता। बोकारो

तेनुघाट जेल में बंद बंदी मोहम्मद औरंगजेब की मृत्यु बोकारो सदर अस्पताल में इलाज के दौरान हो गई. इस घटना के बारे में तेनुघाट जेल के जेलर नीरज कुमार ने बताया कि मोहम्मद औरंगजेब, जिसे धनबाद से प्रशासनिक आधार पर तेनुघाट जेल भेजा गया था. उन्हें आमर्स एक्ट के एक मामले में 6 साल की सजा मिली थी, उसके खिलाफ अन्य मामलों भी चल रहे थे.



जेल के अस्पताल वार्ड में रखा गया. गुरुवार की सुबह अचानक उसकी छाती में दर्द हुआ और वह बेहोश हो गया. इसके बाद उसे अनुमंडल अस्पताल तेनुघाट भेजा गया. वहां से बेहतर इलाज के लिए उसे बोकारो जनरल अस्पताल रेफर किया गया,

### रंजीत हत्याकांड समेत कई मामलों में आया था नाम

धनबाद : झरिया निवासी झाविमो नेता रंजीत सिंह की हत्या के मामले में औरंगजेब का नाम आया था. पुलिस जांच के दौरान वारदात में उसकी भूमिका शूटर होने की कही जा रही थी. बीकेबी साइड इंजार्ज के तौर पर रंजीत सिंह काम करते थे, उनसे रंगदारी मांगी गई थी, नहीं देने पर बाइक सवार अपराधियों ने गोली मारकर उनकी हत्या कर दी थी. इसके साथ नरें खान हत्याकांड समेत कई मामलों में औरंगजेब आरोपी है.

### जेलर के खिलाफ लगाया आरोप

धनबाद : औरंगजेब के परिजनों का कहना है कि धनबाद जेल में छह साल से बंद था, लेकिन तेनुघाट जेल में सिर्फ छह महीने में ही उसकी मौत हो गई. औरंगजेब के परिजनों का आरोप है कि उसकी हत्या की गई है. जेलर के साथ विवाद की बात कही जा रही है. भाई ने बताया कि जेलर द्वारा रकम की मांग की गई थी. इस बाबत शिकायत भी की गई थी. फिलहाल औरंगजेब के परिजन अस्पताल पहुंचे हुए हैं.

# जिला चैंबर पर चेतन गुट का कब्जा बरकरार

- चेतन गौयनका अध्यक्ष, अजय नारायण महासचिव व श्याम नारायण कोषाध्यक्ष बने
- पुरानी कमेटी का रहा जलवा, नए लोगों को कारोबारियों ने अस्वीकारा



### संवाददाता। धनबाद

जिला चैंबर का चुनाव में एक बार फिर जेवर कारोबारी चेतन गौयनका गुट ने कब्जा जमा लिया है. पुरानी कमेटी ही एक बार पुनः जीतकर आई. चुनाव पदाधिकारी प्रदीप सिंह ने बताया कि अध्यक्ष पद पर चेतन प्रकाश गौयनका, महासचिव के पद पर अजय नारायण लाल और कोषाध्यक्ष पद पर श्याम नारायण गुप्ता निर्वाचित हुए. चेतन प्रकाश गौयनका को कुल 121 मत प्राप्त हुए. जबकि

उनके प्रतिद्वंद्वी राजीव शर्मा को 87 मत मिले. महासचिव पद पर अजय नारायण लाल को 115 मत प्राप्त हुए. वहीं उनके प्रतिद्वंद्वी राजेश गुप्ता को 93 मत ही प्राप्त हुए. कोषाध्यक्ष पद पर श्याम नारायण गुप्ता को 117 मत, संजीव कुमार चौरसिया को 58 और प्रेम प्रकाश गंगेसरिया को 32 मत प्राप्त हुए. मतदान सौ प्रतिशत रहा. सभी 208 मतदाताओं ने मतदान में भाग लिया. जीतकर आये सभी नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को सदस्यों ने

माला पहनकर बधाई दी. मतदान की प्रतिक्रिया सुबह साढ़े दस बजे से 3 बजे तक चली. 3 बजे के बाद काउंटिंग शुरू हुई और 5 बजे तक चुनाव परिणाम की घोषणा कर दी गई. चुनाव पदाधिकारी ने बताया कि शांतिपूर्ण तरीके से चुनाव सम्पन्न कराया गया. नव निर्वाचित अध्यक्ष एवं महासचिव ने इस जीत के लिए सभी सदस्यों का आभार जताया एवं कहा कि उन्हें जो जिम्मेवारी मिली है उसपर खरा उतरने का प्रयास करेंगे.

# सूदखोरी से परेशान बीसीसीएल कर्मी ने फिनाइल पीकर दी जान

### सुसाइड नोट में पांच सूदखोरों के खिलाफ प्रताड़ित करने का लगाया आरोप

### संवाददाता। पुटकी

सूदखोरों के चंगुल में फंसकर परेशान भागाबांध के बीसीसीएल कर्मी उदय रजक ने फिनाइल पीकर आत्महत्या कर ली. दुर्गापुर मिशन अस्पताल में इलाजत कर्मी ने बुधवार को शाम अंतिम सांस ली. कर्मी ने आत्महत्या करने के पूर्व चार पन्ने का सुसाइड नोट लिखकर छोड़ा. जिसमें गुरुजीत सिंह उर्फ सोनी सरदार, कासिम मोहम्मद, दीपू प्रसाद, शंकर साव व राकेश सिंह चौधरी पर आर्थिक शोषण व प्रताड़ित कर आत्महत्या के लिए



प्रेरित करने का आरोप लगाया है. भागाबांध ओपी पुलिस ने मृत्यु पूर्व केंद्रीय अस्पताल धनबाद में लिए गए गए उदय के फर्द बयान के आधार पर केस दर्ज किया है. कच्ची बलिहारी 10/12पिट कोलियरी में सुरक्षा विभाग में कार्यरत कर्मी ने 12 अगस्त को सुसाइड नोट लिखने के बाद फिनाइल पी ली थी. गम्भीर हालत में उसे

सौएचडी धनबाद में भर्ती कराया गया. जहां तीन दिन तक इलाज चला. हालत में सुधार नहीं होने पर उसे दुर्गापुर रेफर कर दिया गया. जहां इलाज के दौरान उसकी मौत 21 अगस्त को हो गयी. कर्मी ने सुसाइड नोट में सभी आरोपियों पर बारी-बारी से सूद के नाम पर फर्जी पेपर जबरन बना शोषण करने, धमकी देकर प्रताड़ित करने का आरोप लगाया है. बैंक से री लोन, टॉप अप , कॉर्पोरेटिव लोन लेकर सूदखोरों को पैसा दिया लेकिन उनकी राशि व मांग बढ़ती गयी. सूदखोरों के डर से नौकरि करना बंद कर दिया. भागाबांध ओपी में शिकायत की तो पुलिस ने समझौता करा दिया. अब कर्मी के मौत की बाद कई लोग पुलिस से मिलकर मामले को रफा-दफा करने ले जुट गए हैं.

# कितना भी जोर लगा लो, हम डरने वाले नहीं : हेमंत सीएम ने किया वादा, अगली सरकार बनने पर सालाना एक-एक लाख देंगे

### पलामू, गढ़वा और लातेहार की महिलाओं को एक-एक हजार रुपये ट्रांसफर

### विशेष संवाददाता। मेदिनीनगर/रांची

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने पलामू, गढ़वा और लातेहार जिले की महिला लाभुकों को मुख्यमंत्री मंझ्यां सम्मान योजना की पहली किस्त की राशि दी. यहां कुल पांच लाख 91 हजार 919 रुपये की राशि डीबीटी के माध्यम से ट्रांसफर किया गया. सीएम ने गुरुवार को वीर नीलांबर पीतांबर की धरती पर थे. इस मौके पर सीएम ने कहा कि आज हमने एक-एक हजार रुपये देना शुरू किया है. ये चलता रहेगा. आने वाले पांच सालों के अंदर हम हर घर तक एक-एक लाख पहुंचाने का काम



करेंगे. यह हम वादा करते हैं. मुख्यमंत्री ने भाजपा और केंद्र सरकार पर तीखे हमले किए. सोरेन ने कहा कि नवंबर-दिसंबर में राज्य में चुनाव होने जा रहा है. लोकसभा चुनाव में भी इन लोगों ने इतना हिंदू-मुस्लिम किया कि देश कि जनता ने इनको जबरदस्त तमाचा मारा. इन्हें सरकार बनाने के

हैं. यहां पर झूठी बयानबाजी करते हैं. विधायक और सांसदों को तोड़ने-फोड़ने का काम करते हैं. खैर हम इनसे डरने वाले नहीं हैं. ऐसे कई लोग आएं और जाएं. कार्यक्रम में मंत्री सत्यानंद भोक्ता, बैजनाथ राम, मिथिलेश कुमार ठाकुर, बेबी देवी, दीपिका पांडेय सिंह, विधायक रामचंद्र सहित कई गणमान्य व अन्य उपस्थित थे. सीएम ने रांची में भाजपा की होने वाली युवा आक्रोश रैली पर तंज कसा. कहा कि युवाओं का भविष्य तो इन लोगों ने गत में डाल दिया. सबसे ज्यादा फौज में भर्ती होती थी. वहां नियुक्ति बंद है. कोल इंडिया में सबसे ज्यादा नियुक्ति होती थी. वो भी बंद हो गयी. बैंक में नियुक्तियों को भी बंद कर दिया गया.

# अब पीएम उषा योजना के तहत कॉलेज होंगे अपग्रेड, बढ़ेगी सुविधाएं, 24.67 करोड़ की प्रशासनिक स्वीकृति मिली

# हायर एजुकेशन में राष्ट्रीय औसत से 10.4% कम है नामांकन दर

- झारखंड में सकल नामांकन अनुपात 18% और राष्ट्रीय औसत 28.4 प्रतिशत
- अपग्रेडेशन के लिए 24.67 करोड़ रुपए की मिली प्रशासनिक स्वीकृति
- 2025 तक सकल नामांकन अनुपात 50 फीसदी तक करने का है लक्ष्य

### नीलांबर-पीतांबर यूनिवर्सिटी को 8.04 करोड़ की स्वीकृति

प्रधानमंत्री उच्चतर शिक्षा अभियान के तहत नीलांबर पीतांबर यूनिवर्सिटी के जीएलए कॉलेज, डालतगंज के अपग्रेडेशन पर खर्च के लिए आठ करोड़ चार लाख 10 हजार 700 रुपये

### सिदो-कान्हू यूनिवर्सिटी को 6.63 करोड़

वित्तीय वर्ष 2024-25 में पीएम-उषा के तहत सिदो-कान्हू यूनिवर्सिटी को छह करोड़ 63 लाख 97 हजार 700 रुपये की प्रशासनिक स्वीकृति दी गई है. इसके तहत एसपी महिला कॉलेज, दुमका में जी प्लस थ्री के एकेडेमिक भवन का निर्माण किया जाएगा. साथ ही अन्य सुविधाएं भी उपलब्ध कराई जाएंगी.

### विनोबा भावे यूनिवर्सिटी को 4.99 करोड़

विनोबा भावे यूनिवर्सिटी को कॉलेजों के अपग्रेडेशन के लिए चार करोड़ 99 लाख 32 हजार 100 रुपये की प्रशासनिक स्वीकृति दी गई है. इस राशि से वनांचल कॉलेज, टंडवा में एकेडेमिक भवन, वलास रूम और लैब का निर्माण किया जाएगा. यह भवन जी प्लस टू होगा.

### धनबाद में बीपीएल एडमिशन सूची जारी

धनबाद। धनबाद में आरटीई सेल सह जिला शिक्षा अधीक्षक कार्यालय ने सत्र 2024-25 के लिए बीपीएल एडमिशन सूची जारी कर दी है. इस सूची में 775 सीटों के लिए 1300 से अधिक ऑनलाइन आवेदन आए थे. आवेदनों की जांच में कई फर्जीवाड़े भी सामने आए. बीपीएल एडमिशन प्रक्रिया 10 फरवरी से शुरू हुई थी, लेकिन 6 माह से अधिक समय बाद सूची जारी हुई है. कई स्कूलों में अर्द्धवार्षिक परीक्षा शुरू हो गई है, जिससे अभिभावक परेशान थे.

### धनबाद में बीपीएल एडमिशन सूची जारी

धनबाद। धनबाद में आरटीई सेल सह जिला शिक्षा अधीक्षक कार्यालय ने सत्र 2024-25 के लिए बीपीएल एडमिशन सूची जारी कर दी है. इस सूची में 775 सीटों के लिए 1300 से अधिक ऑनलाइन आवेदन आए थे. आवेदनों की जांच में कई फर्जीवाड़े भी सामने आए. बीपीएल एडमिशन प्रक्रिया 10 फरवरी से शुरू हुई थी, लेकिन 6 माह से अधिक समय बाद सूची जारी हुई है. कई स्कूलों में अर्द्धवार्षिक परीक्षा शुरू हो गई है, जिससे अभिभावक परेशान थे.

### असंबली लेवल मास्टर ट्रेनों का तीन दिवसीय प्रशिक्षण पूरा

### संवाददाता। धनबाद

आगामी विधान सभा के आलोक में निर्वाचन से जुड़े कर्मियों को प्रशिक्षित करने के उद्देश्य से असंबली लेवल मास्टर ट्रेनों का तीन दिवसीय प्रशिक्षण गुरुवार को कंबांड बिल्डिंग परिसर स्थित पुराना डीआरडीए सभागार में संपन्न हुआ. इन तीन दिनों में राज्य स्तरीय एवं जिलास्तरीय मास्टर ट्रेनर के रूप में भूमि सुधार उप समाहर्ता संतोष कुमार गुप्ता, अनुमंडल पदाधिकारी उदय रजक, वरीय उप निर्वाचन पदाधिकारी प्रदीप कुमार शुक्ला, उप निर्वाचन पदाधिकारी कालीदास मुंडा, वरीय मास्टर ट्रेनर दिलीप कुमार कर्ण, संजय कुमार, राज कुमार वर्मा तथा उमेश लाल ने निर्वाचन से जुड़े 22 बिंदुओं पर विस्तार से प्रशिक्षण दिया.

इस अवसर पर भूमि सुधार उप समाहर्ता ने विगत लोक सभा चुनाव में उत्पन्न कुछ केस स्टडी को साझा करते हुए कहा कि इससे सीख लेकर और बेहतर करने का प्रयास करें. वहीं अनुमंडल पदाधिकारी ने आदर्श आचार संहिता के मुख्य बिंदुओं का उल्लेख करते हुए कहा कि निर्वाचन कार्य के लिए निर्धारित नियमों के आलोक में ही प्रशिक्षण दे ताकि कहीं कोई परेशानी न हो. वरीय उप निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि सभी मास्टर ट्रेनर एक विशेषज्ञ के रूप में प्रशिक्षण दें. इन तीन दिनों के प्रशिक्षण में आदर्श आचार संहिता, पोस्टल बैलेट, सेक्टर पदाधिकारी का प्रशिक्षण, पोल दिवस प्रशिक्षण, कार्टिंग प्रशिक्षण, ईवीए प्रशिक्षण सहित 22 बिंदुओं पर 74 मास्टर ट्रेनों को प्रशिक्षण दिया गया.



## आउटसोर्सिंग कैंप का निर्माण कार्य रोक

संवाददाता । तेलुलमारी

तेलुलमारी बेलदारी के समीप आउटसोर्सिंग का कैंप बनाने को लेकर कंपनी समर्थक व ग्रामीणों के बीच उत्पन्न विवाद के बाद दूसरे दिन गुरुवार आउटसोर्सिंग कंपनी कैंप वाहन के माध्यम से उक्त स्थान पर लोहे का एंगल व पाइप गिराया गया। इधर ग्रामीणों ने कंपनी कर्मियों को काम करने से रोक दिया। सुबह से दोनो पक्ष में गहमागहमी का माहौल बना रहा। दोनो पक्षों के लोग दिन भर कंपनी परिसर का चक्कर लगाते रहे। एहतियात के तौर पर सीआईएसएफ

व तेलुलमारी थाना की पुलिस भी लगातार गश्त कर रही थी। दोनो पक्ष एक दूसरे से दो-दो हाथ करने को उत्तारू हो रहे हैं। ऐसी स्थिति में अगर समय रहते कोई ठोस पहल नहीं की गई तो कभी भी यहां खूनी संघर्ष हो सकता है। इधर तेलुलमारी कोलियरी के परियोजना पदाधिकारी पंकज कुमार ने डेढ़ दर्जन लोगों के खिलाफ कार्य में बाधा पहुंचाने का आरोप लगाते हुए पुलिस को शिकायत देकर कार्रवाई की मांग की है। हालांकि देर रात मामले में प्राथमिकी दर्ज नहीं कराई गई थी।

तेलुलमारी के बेलदारी बस्ती के समीप सिंह नेचुरल नमक आउटसोर्सिंग कंपनी के कैंप निर्माण को लेकर आउटसोर्सिंग समर्थक एवं ग्रामीण आमने-सामने हो गए थे, ग्रामीण विस्थापन सहित अन्य मांगों पर अड़े हैं। पुलिस मामले को शांत किया था उक्त स्थान से पुलिस ने एक जिंदा बम भी बरामद किया था, जिसे उक्त बम को निष्क्रिय कर दिया गया था इधर परियोजना पदाधिकारी पंकज कुमार ने बताया कि पुलिस से लिखित शिकायत किया गया है, अब आगे की कार्रवाई पुलिस करेगी अभी तक तो शांतिपूर्ण माहौल है।

## टुंडी में बहेगा विकास का दरिया : मथुरा

■ 82 लाख की लागत से सड़क का शिलान्यास

संवाददाता । टुंडी

टुंडी विधायक मथुरा प्रसाद महतो ने गुरुवार को सड़क का शिलान्यास किया। इस सड़क का निर्माण जिला खनिज फाउंडेशन की मद से किया जाएगा। इसके निर्माण पर करीब 82 लाख की लागत आएगी। इस अवसर पर विधायक ने नुककड़ सभा को भी संबोधित किया। कहा कि टुंडी प्रखंड के नक्सल प्रभावित गांवों में विकास की दरिया बहेगी।



आगामी विधानसभा चुनाव के पहले प्रखंड क्षेत्र के सभी गांवों की सड़कें चकाचक नजर आएंगी। साथ ही निकट समय में एक दर्जन सड़कों

की आधारशिला रखी जाएगी, जिसकी प्रशासनिक प्रक्रिया अंतिम चरण में है। इन सड़कों में पाण्डेडीह गांव से सर्रां पथ निर्माण मुख्य रूप से शामिल है। इसके अलावा टुंडी विधानसभा क्षेत्र में लगभग 50 पुल और पुलिया का निर्माण किया जाएगा। बहुत जल्द धरातल पर कार्य दिखेगा। मौके पर टुंडी बीडीओ शैलेन्द्र चौरसिया, सीओ जितेन्द्र प्रसाद, विधायक प्रतिनिधि फुलचंद्र किस्को, संवेदक कुंदन गुप्ता, बसंत महता, आनन्द महतो, मुखिया संघ अध्यक्ष विजय मंडल, मोना हेब्रम समेत ग्रामीण मौजूद थे।

## बीसीसीएल : प्रतिदिन उत्पादन रिपोर्ट

एरिया	कोल	ट्रांसपोर्ट
बरोरा	16,004 टन	14,485 टन
ब्लॉक-2	14,004 "	14,899 "
गोविंदपुर	1,742 "	2,100 "
कतरास	7,125 "	6,794 "
सिजुआ	7,415 "	4,816 "
कुसुंदा	12,013 "	6,059 "
पंजाब	504 "	0 "
बस्ताकोला	11,048 "	6,665 "
लोदना	11,060 "	5,857 "
ईजे	10,010 "	0 "
सीवी	1,700 "	0 "
डब्ल्यू जे	515 "	0 "
<b>कुल</b>	<b>93,140</b>	<b>61,675</b>

## अवैध बालू लदे 3 टाटा 407 जल, एफआइआर दर्ज



संवाददाता । धनबाद

उपायुक्त माधव मिश्रा के निर्देश पर जिले में खनिज संपदा के अवैध खनन, भंडारण व परिवहन के विरुद्ध कार्रवाई जारी रखते हुए जिला खनन टास्क फोर्स ने गुरुवार को सुबह साढ़े पांच बजे अनुमंडल पदाधिकारी उदय रजक की अगुवाई में खान निरीक्षक विनोद बिहारी प्रमाणिक, सुमित प्रसाद, विजय करमाली, बसंत उरांव एवं आर्बिट्रल सशस्त्र पुलिस बल के साथ संयुक्त रूप से खनिजों के अवैध खनन व परिवहन के विरुद्ध जांच अभियान चलाया। जांच के क्रम में धनबाद थाना अन्तर्गत पार्क मार्केट,

स्वामी विवेकानन्द चौक के पास 3 टाटा 407 वाहन, जिस पर बालू लदा हुआ था, को रोकने का ईशारा किया गया। जांच दल को देखते ही वाहनों के चालक मौके का फायदा उठाकर वाहनों को छोड़कर फरार हो गये। जन्त टाटा 407 संख्या बीआर 17 जी 2717 तथा एक अन्य टाटा 407 (जिसका रजिस्ट्रेशन नंबर मिटा दिया गया है) पर लगभग 100 - 100 सीएफटी अवैध बालू और टाटा 407 संख्या जेएचए 10 यू 4226 पर लगभग 40 सीएफटी अवैध बालू लदा हुआ मिला। तीनों वाहनों को जन्त कर धनबाद थाना को सुपुर्द करते हुए एफआइआर दर्ज की गई।

## त्रीफ खबरें

### तोपचांची में 8 गोवंश बरामद

तोपचांची । तोपचांची पुलिस ने बुधवार की देर रात कतरास रोड पर टाटा मैजिक वाहन से आठ गोवंश को बरामद किया। पुलिस को इस वाहन से गोवंश को ले जाने की गुप्त सूचना मिली थी। पुलिस ने वाहन को रोककर चालक से संबंधित कागजात की मांग की, लेकिन चालक कागजात नहीं दिखा सका। इसके बाद पुलिस ने वाहन समेत गोवंश बरामद कर लिया। गोवंश में सात गायें व एक बछड़ा शामिल है। बरामदगी के बाद आठों गोवंश को कतरास स्थित गंगा गौशाला भेज दिया गया।

### कोलकाता कांड : विरोध में रेलवे इंजीनियर्स आए आगे

धनबाद । इंटर सेंट्रल रेलवे इंजीनियर्स एसोसिएशन के तत्वावधान में रेलवे इंजीनियरों ने मण्डल रेल प्रबन्धक धनबाद कार्यालय परिसर में एकत्रित होकर विरोध जताया। इस दौरान इंजीनियरों ने पिछले दिनों कोलकाता के आरजी हॉस्पिटल में डाक्टर के साथ हुए बलात्कार एवं जन्म्य हत्याकांड के खिलाफ आक्रोश प्रदर्शित किया। विरोध जताने वालों में एसके.दुबे, आरके. सिंह, डीके.सिंह, सारिका कुमारी, रेखा कुमारी, सुमेश कुमार, एएन. साह, विनय कुमार, सोनू कुमार, आरके महता शामिल थे।

### अबुआ आवास की अनुमोदित सूची पारित

धनबाद । उप विकास आयुक्त सादात अनवर की अध्यक्षता में डीडीसी के आवास सभागार में गुरुवार को अबुआ आवास अर्थात् सभित की बैठक आयोजित की गई। इस संबंध में डीडीसी ने बताया कि बैठक में वित्तीय वर्ष 2024-25 की स्वीकृति के लिए लायूकों के चयन के लिए आम सभा द्वारा अनुमोदित सूची पर विचार विमर्श किया गया। इसके उपरान्त जिला स्तरीय समिति सदस्यों द्वारा उसे पारित किया गया। बैठक में विधायक टुंडी मथुरा प्रसाद महतो, उप विकास आयुक्त सादात अनवर, अपर समाहर्ता विनोद कुमार, अनुमंडल पदाधिकारी उदय रजक, सभी विधायक के प्रतिनिधि के अलावा जिला परिषद सदस्य, पंचायत समिति सदस्य उपस्थित थे।

### समाजसेवी पलटू साव का निधन

महुदा । तेलमोचो निवासी वयोवृद्ध समाजसेवी पलटू साव का निधन 90 वर्ष की आयु में हो गया। उनके निधन से इलाके में शोक व्याप्त है। उनके अंतिम संस्कार में धनबाद सांसद दुल्लू महतो, पूर्व मंत्री जलेश्वर महतो समेत अन्य गणमान्य लोग शामिल हुए। उन्हें बेहतर इलाज के लिए एम्बुलेंस से चेन्नई ले जाया जा रहा था, लेकिन रास्ते में ही उनकी मौत हो गई। पुनः उसी एंबुलेंस से शव उनके निवास स्थान तेलमोचो लाया गया। पार्थिव शरीर का दर्शन करने के लिए लोगों का तांता लग गया।

## राहत

# सीनियर डॉक्टरों ने मरीजों का किया इलाज, जूनियर रहे हड़ताल पर एसएनएमएमसीएच में अस्थाई ओपीडी सेवा शुरू

### खास बातें

- 300 से अधिक मरीजों का किया गया इलाज
- हड़ताल जारी रहने तक सीनियर डॉक्टर दंगे सेवा

संवाददाता । धनबाद

शहीद निर्मल महतो मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल (एसएनएमएमसीएच) में जूनियर डॉक्टरों का हड़ताल सातवें दिन भी जारी रहा। मरीजों की परेशानी को देखते हुए अस्पताल प्रबंधन ने एसएनएमएमसीएच लाइब्रेरी के पास अस्थायी ओपीडी शुरू की है। यहां के

# सरकारी कायदा-कानून नहीं साहब की मर्जी से होता स्पूटेशन

बाघमारा अंचल का हाल

■ 107 दिनों के बाद किया आवेदन अस्वीकृत

संवाददाता । कतरास

बाघमारा अंचल कार्यालय में सरकार के नियम कानून नहीं बल्कि साहब की मर्जी से फाइल दौड़ती व रुकती है। साहब खुश हुए तो आपकी जमीन का स्पूटेशन होगा अगर साहब की मर्जी नहीं हुई तो जमीन के पूरे दस्तावेज रहने के बावजूद भी आपके जमीन का स्पूटेशन होना संभव नहीं है। आपके लाख प्रयासों के बाद भी आपका काम नहीं होगा। इसका उदाहरण है कि साहब का मर्जी नहीं होने के कारण बाघमारा प्रखंड के हरिणा पंचायत के गौरी लाल महतो अपनी जमीन के स्पूटेशन के लिए लगभग एक वर्ष से अंचल कार्यालय का चक्कर काट रहे हैं। आश्चर्य की बात है कि कर्मचारी और अंचल निरीक्षक के अनुरोधों को दरकिनार कर स्पूटेशन केस संख्या 3720/2023-24 को 107 दिनों बाद 03 मई 2024 को अस्वीकृत कर दिया। फरियादी को कहा गया कि एक बार अंचल कार्यालय से स्पूटेशन अस्वीकृत होने पर अपील में जाना पड़ता है



गौरी लाल महतो हरिणा ग्राम पंचायत

### मोटी रिश्वत नहीं देने के कारण नहीं हो रहा स्पूटेशन :

गौरी लाल महतो ने गंभीर आरोप लगाते हुए कहा कि मोटी रिश्वत नहीं देने के कारण उनकी जमीन का स्पूटेशन नहीं हो रहा है। दलाल और बिचौलिया द्वारा स्पूटेशन के लिए एक लाख रिश्वत मांगी गई थी। रिश्वत नहीं दिए इसलिए स्पूटेशन को रिजेक्ट किया गया है।

### केस स्टडी- वन

हरिणा पंचायत के गौरी लाल महतो ने बताया की छोटा मंडीलाडीह मौजा के खाता संख्या 13, प्लॉट संख्या 71, रकवा 50 डिसेमिल जमीन अपने भाभी गीता देवी और पत्नी ईलू देवी के नाम से 31/10/2023 को निबंधन किया, तत्पश्चात निबंधन कार्यालय, धनबाद द्वारा अंचल अधिकारी बाघमारा को उक्त जमीन का स्पूटेशन करने के लिए सभी डॉक्यूमेंट अग्रसारित किया गया, जिसका केस संख्या 2864/2023-24 है, जिसे अंचल अधिकारी ने खारिज कर दिया। जब मैं इस संबंध में कर्मचारी से संपर्क किया और रिजेक्ट का कारण पूछा तो उन्होंने कहा की

### केस स्टडी- टू

26 दिन के अंतराल में कैसे मिली स्वीकृति : अधिकारी फरियादी को एक बार अंचल कार्यालय में स्पूटेशन अस्वीकृत होने पर अपील में जाने को कहते हैं जबकि अंचल अधिकारी इससे पूर्व कतरास मौजा के खाता संख्या 91, प्लॉट संख्या 60, विक्रेता सविता देवी की स्पूटेशन स्वयं 92 दिन रखकर (केस संख्या 2209/2023-24) को रिजेक्ट करते हैं और पुनः उसे 26 दिन के अंतराल में उसे स्वीकृत कर देते हैं, जिसका केस संख्या 3413/2023-24 है। आखिर एक ही तरह के मामले में दो तरह की नीति कैसे हो सकती है।

विभागीय गड़बड़ी से रिजेक्ट हुआ है। पुनः ऑनलाइन करें, दाखिल खारिज कर दिया जाएगा। पुनः विभाग द्वारा मिले निर्देश के अनुसार उक्त जमीन के स्पूटेशन के लिए ऑनलाइन किया, जिसका केस संख्या 3720/2023-24 है। परंतु यह भी अंचल अधिकारी ने अपने लॉगिंग आईडी में 107 दिन रख कर 3 मई 2024 को अस्वीकृत कर दिया। कारण पूछने पर बताया गया कि आपका पूर्व में इसी जमीन का स्पूटेशन केस संख्या 2864 अस्वीकृत है, एक बार अंचल कार्यालय में स्पूटेशन अस्वीकृत होने पर अपील में जाना पड़ता है। इसलिए नियमानुसार इसे भी अस्वीकृत की गया। आप अपील में जाइए, यहां से कुछ नहीं होगा।

### केस स्टडी- टू

26 दिन के अंतराल में कैसे मिली स्वीकृति : अधिकारी फरियादी को एक बार अंचल कार्यालय में स्पूटेशन अस्वीकृत होने पर अपील में जाने को कहते हैं जबकि अंचल अधिकारी इससे पूर्व कतरास मौजा के खाता संख्या 91, प्लॉट संख्या 60, विक्रेता सविता देवी की स्पूटेशन स्वयं 92 दिन रखकर (केस संख्या 2209/2023-24) को रिजेक्ट करते हैं और पुनः उसे 26 दिन के अंतराल में उसे स्वीकृत कर देते हैं, जिसका केस संख्या 3413/2023-24 है। आखिर एक ही तरह के मामले में दो तरह की नीति कैसे हो सकती है।

### संयुक्त मोर्चा ने प्रबंधन के खिलाफ किया विरोध प्रदर्शन

तेलुलमारी । बीसीसीएल एरिया-4 के वेस्ट मोदीडीह नौ नंबर हाजिरी पर के समीप संयुक्त मोर्चा ने गुरुवार को प्रबंधन के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान प्रदर्शनकारियों ने जमकर नारेबाजी की। मोर्चा पदाधिकारियों ने कहा कि प्रबंधन अच्छी मशीनों को दूसरे जगह ले जाने की योजना बना रही है। मशीनों का सही ढंग से मेंटेनेंस व देखरेख नहीं हो रहा है, जिससे कोल कर्मी हमेशा असुरक्षित महसूस करते हैं। प्रबंधन सुरक्षा उपकरण भी कोल कर्मियों को समय से उपलब्ध नहीं कराता। प्रबंधन अपना तानाशाही रवैया बदले, नहीं तो संयुक्त मोर्चा करने के लिए बाध्य होगा। प्रदर्शनकारियों में विपिन राय, युसूफ अंसारी, रणधीर सिंह, बाल्मीकि यादव, सुखमल बनर्जी, तुलसी महतो, राजू सिंह, अरशद हुसैन, राजेश सिंह, कलियान खान आदि शामिल थे।

# कोल कर्मियों की समस्याओं को लेकर जमसं ने महाप्रबंधक से की वार्ता

■ शीघ्र समाधान का मिला आश्वासन

संवाददाता । तेलुलमारी

कोल कर्मियों से जुड़ी समस्याओं को लेकर जनता मजदूर संघ (बच्चा गुट) के समर्थकों ने बीसीसीएल कतरास क्षेत्रीय कार्यालय सभागार में महाप्रबंधक राजकुमार अग्रवाल के साथ गुरुवार को वार्ता की। महाप्रबंधक के समक्ष कोल कर्मियों के महान् आवासों की मरम्मत, कर्मियों को पदोन्नति देने, वेस्ट मोदीडीह नौ नंबर हाजिरी घर के समीप पेयजल की



व्यवस्था करने समेत अन्य समस्याओं को रखा। समस्याओं से अवगत होने के बाद महाप्रबंधक ने शीघ्र समाधान कराने का आश्वासन दिया। वार्ता में बीसीसीएल प्रबंधन की ओर से एपीएम

रामानुज प्रसाद, राणा एसके सिंह शामिल थे। वहीं संघ की ओर से सारंगधर सिंह, प्रदीप त्रिपाठी, बबलू तिवारी, संतोष मिश्रा, सोनू चौबे समेत अन्य शामिल थे।

## दुर्बई की तरह नजर आणा जिला परिषद मैदान



### खास बातें

- 23 अगस्त से लगने जा रहा मेला
- दिवन टावर का दीदार कर पाएंगे ग्राहक

संवाददाता । धनबाद

जिला परिषद मैदान में पहली बार दुर्बई थीम पर कनिवल इंटरनेशनल ट्रेंड फेयर-2024 का आयोजन 23 अगस्त से 15 सितंबर तक किया जाएगा। मेला का उद्घाटन 23 अगस्त को संस्था 5 बजे किया जाएगा। आयोजक मोहम्मद कैफी मल्लिक व मोहम्मद सलाउद्दीन ने

## तो होगी आर-पार लड़ाई : सिद्धीक शेख

2008 के आंदोलन में शहीद हुए थे पारा शिक्षक मुनेश्वर

■ सिमडेगा के पारा शिक्षक मुनेश्वर सिंह की मनाई गई पुण्यतिथि

संवाददाता । कतरास

शहीद मुनेश्वर सिंह की 16 वीं पुण्यतिथि तथा प्राथमिक विद्यालय नारायण धौडा में मनाई गई। इस दौरान दर्जनों शिक्षकों ने शहीद के तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर उन्हें श्रद्धांजलि दी। मालूम हो कि सिमडेगा के रहने वाले मुनेश्वर सिंह 22 अगस्त 2008 को पारा शिक्षकों की मांगों को लेकर बिरसा चौक में विधानसभा घेराव कार्यक्रम में पुलिसिया लाठीचार्ज में घायल होने के उपरांत शहीद हो गए थे। शहीद मुनेश्वर सिंह 16 वीं शहादत की संभावित करते हुए झारखण्ड राज्य प्रशिक्षित सहायक अध्यापक संघ के प्रदेश अध्यक्ष सह झारखण्ड सहायक अध्यापक संघर्ष मोर्चा के राज्य प्रतिनिधि सिद्धीक शेख ने कहा कि शहीद मुनेश्वर सिंह की वेंतनमान का सपना अधूरा है, हम संघर्ष के रास्ते ही



शहीद के सपने को साकार कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि 28 अगस्त 2024 को सहायक अध्यापक (पारा शिक्षक) के मांगों को लेकर शिक्षा मंत्री बेजनाथ राय के साथ वार्ता होगी, सरकार मांगों को लेकर गंभीर नहीं हुई तो लड़ाई भी आर-पार होगी। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रखंड अध्यक्ष बोरेंद्र शर्मा और संचालन उत्तरी छोटानागपुर के प्रमंडलीय संयोजक चंदन मोदक ने किया। सभा संचालन

के क्रम में संयोजक चंदन मोदक ने कहा कि शहीदों के कारण ही पारा शिक्षकों को सम्मान मिला है, संघर्ष ही शहीदों की सच्ची श्रद्धांजलि है। सरकार सहायक अध्यापकों की मांगों को पूरा करे, अन्यथा आंदोलन तेज होगा। मौके पर कार्तिक रवानी, बलराम महतो, संजय सिंह, शिवनाथ तिवारी, परितोष महतो, मोती महतो, कल्लू शेख, अशोक पासवान, केशव गोप मुख्य रूप से उपस्थित थे।

**Maya ACADEMY**

Classes (BOARDS - CBSE, ICSE, JAC)

VI-X - (English, Social Science, Computer)

XI-XII (ARTS) - (English, History, Geography, Pol.Sc, Computers)

U.G. & P.G Courses

Honour Subjects - English, History

M.A. Subjects - English, History

IGNOU, BBMKU, VINOBA BHAVE (VBU)

By :- **SONA BISWAS**

M.A (ENGLISH), M.A (HISTORY), M.C.A

DOEAEC (A' Level qualified) - New Delh

**चूल्हा चौकी**

Chulha Chauki

चूल्हा चौकी, नावाडीह (असर्फी अस्पताल के समीप, धनबाद)

Mob. : 9431125135

**GC SALES**

**Praveen Agarwal**

Housing of Distribution

**safari**

All Item Ladies Purse Local Tohi

Kadmiya Bhawan, Ratanji Road, Purana Bazar, Dhanbad (Jharkhand)

बाबूलाल मरांडी  
प्रदेश अध्यक्ष  
भाजपा

अमर कुमार  
बाउरी, नेता  
प्रतिपक्ष

दुल्लू महतो  
सांसद

अश्विनी कुमार  
पाण्डेय

शुभकामनाएं



सीनियर डॉक्टर मरीजों की इलाज कर रहे हैं। गुरुवार को अस्थायी ओपीडी में 300 से अधिक मरीजों का इलाज सीनियर डॉक्टरों ने किया। हालांकि ओपीडी में इन्फेन्टी, आई, गायनी और स्किन विभाग के डॉक्टरों

ने पुरानी जगह पर ही मरीजों का इलाज किया। बाकी विभागों के चिकित्सकों ने नए ओपीडी में मरीजों के इलाज किए। एसएनएमएमसीएच के अधीक्षक डॉ. ज्योति रंजन प्रसाद ने बताया कि जूनियर डॉक्टरों के साथ कई बार वार्ता की गई, लेकिन सफल नहीं हो पाई। मरीजों को किसी तरह की दिक्कत न हो इसके लिए अलग से ओपीडी खोलने का निर्णय लिया गया। उन्होंने बताया कि हड़ताल खत्म होने पर पहले की ओपीडी सेवा शुरू कर दी जाएगी। हड़ताल जारी रहने तक सभी सीनियर डॉक्टर अस्थाई ओपीडी में ही सेवा देंगे। सीनियर डॉक्टरों की इस पहल से मरीजों को राहत मिली है।







## ▼ तीफ खबरे

## युवा आक्रोश रैली को ले भाजयुमो ने की सभा

चिरकुंडा। रंची में 23 अगस्त को भाजयुमो की युवा आक्रोश रैली को सफल बनाने के लिए चिरकुंडा मंडल भाजपा अध्यक्ष अरविंद सिन्हा के नेतृत्व में गुरुवार को नुकड़ सभा का आयोजन किया गया। इस दौरान भाजयुमो कार्यकर्ताओं ने जमकर नारेबाजी की। सभा को संबोधित करते हुए वक्ताओं ने हेमंत सरकार को जनविरोधी करार देते हुए लोगों से रंची चलने का आह्वान किया। मौके पर अनिल यादव, जय प्रकाश सिंह, जाननाथ सिंह, नंद लाल कुमार, मदन शर्मा, पवन शर्मा, पप्पू सिंह, सुरेश सिंह, विजय राय, विमल राय, काशी साव, मिथिलेश साव, मुकुंद साव, पवन साव, विककी उपाध्याय, संदीप सत्यम समेत अन्य भाजयुमो कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## झामुमो प्रखंड कमेटी के कोषाध्यक्ष को पितृशोक

निरसा। झामुमो निरसा प्रखंड कमेटी के कोषाध्यक्ष पोरेश रविदास के 85 वर्षीय पिता जयदेव रविदास का गुरुवार को निधन हो गया। वे कुछ दिनों से बीमार चल रहे थे। उनके निधन की सूचना पाकर झामुमो केंद्रीय समिति सदस्य अशोक मंडल कार्यकर्ताओं के साथ बेनागोड़िया स्थित उनके आवास पहुंचे और शोक संतप्त परिवार को सांत्वना दिया। मौके पर नरेश मरांडी, इब्राहिम, अरूंद अंसारी, राजू झा, गिरधारी मंडल, सुनील दा, पार्थी रंजित समेत पार्टी के बड़ी संख्या में कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## जिप सदस्य ने किया शौचालय का शिलान्यास

निरसा। निरसा के भलजोरिया स्थित खुदिया नदी शमसन घाट स्थित मां करुणामयी भवतालीणी मंदिर परिसर में गुरुवार को जिला परिषद सदस्य दीपाली रूहिदास ने शौचालय भवन का शिलान्यास नारियल फोड़कर किया। इसके निमित्त पर 2 लाख 70 हजार की लागत आएगी। मौके पर उपस्थित प्रखंड प्रमुख आशा देवी और मंदिर कमेटी के सदस्यों ने दीपाली रूहिदास के प्रति आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर विश्वनाथ रूहिदास समेत बड़ी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे।

## विधायक अपर्णा सेनगुप्ता व मन्नु तिवारी गुट में जोरआजमाइश भाजयुमो ने किया आक्रोश रैली के बहाने शक्ति प्रदर्शन

राजकुमार महतो। निरसा

23 अगस्त को भाजयुमो द्वारा ऐतिहासिक मोराबादी मैदान रंची में आयोजित आक्रोश रैली की सफलता के भाजपा का पूरा कुनबा जी जान से जुटा हुआ है। ऐसे में निरसा विधानसभा क्षेत्र के नेता एवं कार्यकर्ता पीछे नहीं हैं। वैसे देखा जाए तो निरसा में पार्टी दो धड़ा में बंट जा रहा है। एक तरफ विधायक अपर्णा सेनगुप्ता तो वहीं दूसरी तरफ टिकट के प्रबल दावेदार भाजपा नेता मनु तिवारी। दोनों ही नेता अपनी अपनी तरफ से रंची में भीड़ जुटाना के अलावा शक्ति प्रदर्शन करने का पुरजोर कोशिश करेंगे। रैली में पूरे राज्य से हजारों की संख्या में बीजेपी कार्यकर्ताओं के पहुंचने की अनुमान है। गुरुवार को भारतीय जनता पार्टी निरसा मंडल द्वारा निरसा मुख्य बाजार में संस्था पत्रक वितरण कर



युवाओं से बड़ी संख्या में रंची चलने का आह्वान किया। मन्नु तिवारी खेमा के बतये जाने वाले युवा आक्रोश रैली के निरसा मंडल प्रभारी मधुरेंद्र गोस्वामी ने कहा कि झारखंड सरकार के कुशासन, भ्रष्टाचार, लूट, वादा खिलाफी, युवाओं के साथ धोखा, 5 लाख स्थाई नौकरी, बेरोजगारी भत्ता,

अनुबंध कर्मियों का स्थाईकरण आदि के झूठे वादे के विरुद्ध भारतीय जनता युवा मोर्चा की ओर से 23 अगस्त को युवा आक्रोश रैली का आयोजन किया गया है। जिसमें हजारों की संख्या में निरसा मंडल से युवा शुक्रवार को सुबह रंची पहुंचकर हेमंत सरकार के विरोध में अपना आक्रोश प्रकट करेंगे।

## उच्च विद्यालय दुमदुमी के छात्रों के बीच साइकिल वितरण

बच्चों को स्कूल आने-जाने में होगी सुविधा : विधायक

## खास बातें

- बच्चों के चेहरे पर आई मुस्कान

संवाददाता। तोपचांची

तोपचांची प्रखंड क्षेत्र स्थित उन्नत उच्च विद्यालय दुमदुमी में स्कूली छात्र-छात्राओं के बीच साइकिलों का वितरण किया गया। मौके पर उपस्थित टुंडी विधायक मधुरा प्रसाद महतो ने कहा कि साइकिल मिलने से ग्रामीण इलाके के बच्चों को स्कूल आने-जाने में सुविधा होगी। साइकिल मिलने से बच्चे उत्साहित होंगे तथा शिक्षण कार्य में सुधार होगा। डॉप आउट बच्चों की संख्या में कमी आएगी। बच्चों को शुभकामना देते हुए विधायक ने उनके उज्वल भविष्य की कामना की। जिप सदस्य विकास महतो ने कहा कि साइकिल मिलने से छात्र-छात्राओं को स्कूल आने-जाने में सहूलियत होगी। समय पर बच्चे



स्कूल पहुंच पाएंगे। साइकिल से आने पर समय की बचत होगी। नियमित साइकिल चलाना व्यायाम भी है। साइकिल चलाने से शरीर स्वस्थ रहेगा। स्वस्थ शरीर में स्वस्थ मस्तिष्क का बास होता है। मौके पर विधायक प्रतिनिधि जगदीश चौधरी, तोपचांची अंचलाधिकारी डॉ. संजय कुमार सिंह, तोपचांची थाना प्रभारी डोमन रजक, प्रखंड शिक्षा प्रसार पदाधिकारी विनोद मोदी, उमा कुमारी, सुधीर कुमार मेहरा, संजय कुमार, राजू प्रमाणिक सहित अन्य उपस्थित थे।

## तीन दिवसीय बैडमिंटन टूर्नामेंट शुरू

मैथन। डीवीसी मैथन परियोजना के वेलफेयर सेंटर में गुरुवार से तीन दिवसीय बैडमिंटन टूर्नामेंट की शुरुआत हुई। टूर्नामेंट का आयोजन डीवीसी खेल परिषद ने किया है। डीवीसी के कार्यपालक निदेशक सह मैथन परियोजना प्रमुख अंजनी कुमार दुबे ने दीप प्रज्वलित कर टूर्नामेंट का उद्घाटन किया। खिलाड़ियों का प्रोत्साहित करते हुए उन्होंने कहा कि खेल हमारे जीवन का अभिन्न अंग है। खेल की भावना रहकर सभी खिलाड़ी बेहतर प्रदर्शन करने की कोशिश करें। खेल में हार-जीत होती है, जिसे स्वीकार किया जाना चाहिए। प्रतिभागियों में डीवीसी के अलकडीहा ओपी क्षेत्र के जीनागोरा माडी गोदाम के रहने वाले अशोक साव अपने 35 वर्षीय छोटे भाई का इलाज के लिए 14 अगस्त को अस्पताल में भर्ती कराया था। उनके

## डीजल लाने गया आपरेटर लिफ्ट में घंटों फंसा मरीज

एसएनएमएमएसख्व का मामला

संवाददाता। धनबाद

धनबाद के शहीद निर्मल महतो मेडिकल कॉलेज अस्पताल (एसएनएमएमएसएच) में गुरुवार की दोपहर एक मरीज और उनके परिजन लिफ्ट में करीब 45 मिनट तक फंसे रहे। कड़ी मशक्कत के बाद बाहर निकाल लिया गया। बताया जा रहा है कि झरिया के अलकडीहा ओपी क्षेत्र के जीनागोरा माडी गोदाम के रहने वाले अशोक साव अपने 35 वर्षीय छोटे भाई का इलाज के लिए 14 अगस्त को अस्पताल में भर्ती कराया था। उनके

भाई अनूप को किडनी में शिकायत है। डॉक्टर द्वारा उसे डायलिसिस के लिए लिखा गया था। गुरुवार को वह नीचे स्थित मेल मेडिकल वार्ड से निकलकर लिफ्ट के जरिए ऊपरी तल्ले पर जाने के लिए अंदर गए, लिफ्ट का गेट बंद होते ही बिजली चली गई और वे अंदर ही फंस गये। इसके बाद वे दोनों घबराकर काफी शोर मचाने लगे लेकिन किसी ने उनकी नहीं सुना। करीब 40 मिनट तक लिफ्ट के अंदर फंसे रहने के बाद जानकारी अपने करीबी को दी। इसके बाद घटना की जानकारी अधीक्षक डॉ. ज्योति रंजन को दी गई। अधीक्षक ने आनन फानन में अपने स्टाफ को भेजकर दोनों को

बाहर निकलवाया। इसके बाद उसे डायलिसिस वार्ड ले जाया गया। इस दौरान लिफ्ट में फंसे लोगों की हालत खराब हो चुकी थी। अस्पताल के अधीक्षक डॉ. ज्योति रंजन प्रसाद ने कहा कि बिजली कट होने के कारण यह घटना घटी है। बिजली नहीं रहने पर जेनेरेटर की व्यवस्था है, लिफ्ट की व्यवस्था सुचारू रहे, इसके लिए एक स्टाफ नियुक्त है लेकिन स्टाफ जेनेरेटर का डीजल लाने के लिए चला गया था, अधीक्षक ने कहा कि लिफ्ट के लिए नियुक्त स्टाफ अगर कहीं जाता है तो वह अपनी जिम्मेदारी किसी दूसरे स्टाफ को देकर जाने के निर्देश दिए हैं ताकि भविष्य में ऐसी घटना ना हो।

ये बुजुर्ग आशीर्वाद देते हैं, जिससे सुकून मिलती है। वृद्धाश्रम के अध्यक्ष नारायण गद्दी ने बताया कि गोपाल महतो निरंतर सहयोग करते हैं। वृद्धाश्रम संचालित करना कोई आसान कार्य नहीं है। वृद्धों के खाने-पीने, आवास और रहन-सहन के लिए वस्तुओं की जुगाड़ करनी पड़ती है।

व्यवस्था में सुधार आने पर मजबूर हैं। उक्त स्थल पर रेलवे से सब-नं मांग बनाने की मांग की जा रही है। रामकुंडा हाल्ट पर सभी पैसेंजर ट्रेनों के ठहराव की मांग की है।

## आसनसोल

## आदिवासी लड़की की हत्या का विरोध

रानीगंज। पूर्वी बर्दवान में एक आदिवासी लड़की की नृशंस हत्या के विरोध में और आर.जी.कै मेडिकल छात्र के न्याय की मांग को लेकर गुरुवार को आदिवासी समाज, पश्चिम बर्दवान जिला समिति की ओर से एक विशाल रैली निकाली गई। यह रैली रानीगंज रेलवे मैदान से शुरू होकर एनएस बी रोड होते हुए शिशुवागान मोड़ तक पहुंची।

इस रैली में आदिवासी समाज के काफी लोग शामिल हुए। इस मौके पर दिशाम आदिवासी गांवटा के सदस्य सीमा माडू, बुबुबु हसदा, सुकु मुर्मू, सैलामान माडू समेत अन्य लोग मौजूद थे। प्रदर्शनकारियों ने हाथों में बैनर, पोस्टर के साथ पारंपरिक तीर-धनुष लेकर विरोध जताया। इस घटना को लेकर आदिवासी समाज में व्यापक आक्रोश है और उनकी मांग है कि पूर्वी बर्दवान जिले में आदिवासी लड़की की हत्या के दोषियों को गिरफ्तार किया जाए और उन्हें फांसी दी जाए। संगठन ने यह भी कहा कि पश्चिम बर्दवान में अपराधियों के खिलाफ कार्रवाई में पक्षपात किया जाता है, जो दुःखद है।

## महिला का अपहरण कर किया दुष्कर्म, प्राथमिकी दर्ज

संवाददाता। कोलकाता

पश्चिम बंगाल के कोलकाता में लेडी डॉक्टर के साथ रेप के बाद हत्या का मामला अभी शांत भी नहीं हुआ है कि राज्य में एक और महिला हेवानियत का शिकार हुई है। महिला को पहले बंदूक की नोक पर किडनैप किया गया। फिर दरिदा उसे गौशाला ले गया। यहां उसने न सिर्फ महिला का रेप किया, बल्कि उसे इतना टॉर्चर दिया कि महिला गंभीर रूप से घायल हो गई। महिला ने घटना के बाद आत्महत्या की कोशिश भी की लेकिन पति ने उसे बचा लिया। फिर दंपति ने थाने में जाकर आरोपी को खिलाफ मामला दर्ज करवाया। पुलिस ने बताया कि आरोपी को महिला जानती थीं। वो उससे पहले से ही शारीरिक संबंध बनाया चाहता था। लेकिन महिला ने उसे पहले तो कई दफा इनोरे किया। लेकिन एक बार महिला ने उसे इस हरकत के लिए डांट दिया। आरोपी ने फिर एक दिन मौका पाकर महिला का अपहरण कर



अपने घर पहुंची। यहां महिला ने कमरे में जाकर फांसी का फंदा बनाया। फिर उसमें लटककर जान देने लगीं। लेकिन तभी उसका पति वहां आ गया। उसने पत्नी को बचा लिया। पत्नी ने फिर पति को सारी कहानी सुनाई। दोनों थाने पहुंचे, यहां महिला ने पुलिस को बताया- मेरे पति चेन्नई में नौकरी करते हैं। वो कभी कबार ही घर आते हैं। हमारा 4 साल का एक बेटा भी है। मैं बेटे के साथ यहां रहती हूँ, यहीं पर गांव में रहने वाला एक युवक मुझे कई दिनों से परेशान कर रहा था। कहला था कि वो मेरे साथ शारीरिक संबंध बनाना चाहता है। मैं उसे इनोरे करती रही। लेकिन 17 अगस्त को उसने रास्ते से बंदूक की नोक पर मेरा किडनैप किया और मेरे साथ हेवानियत की। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ मामला दर्ज कर उसकी तलाश शुरू कर दी है। पुलिस ने कहा कि जल्द ही उसे गिरफ्तार कर लिया जाएगा। आरोप सही पाए जाने पर उसे बख्शा नहीं जाएगा।

## मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को लिखा पत्र रेप मामलों में 15 दिनों में दोषी को मिले सजा

## खास बातें

- कड़ा कानून बनाए केंद्र सरकार

संवाददाता। कोलकाता

पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने गुरुवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को पत्र लिखा। ममता बनर्जी ने पीएम को लिखे पत्र में कहा कि केंद्र सरकार रेप मामले की जल्द सुनवाई के लिए कड़ा कानून बनाए, जिससे फास्ट ट्रैक कोर्ट के माध्यम से 15 दिनों के भीतर दोषियों की सुनवाई की प्रक्रिया पूरी की जा सके और दोषी को सजा दी जा सके। सीएम ममता बनर्जी ने पीएम मोदी को लिखे पत्र को ट्वीट किया है और इसकी मांग की है। बता दें कि कोलकाता में डॉक्टर रेप केस मामले पर बवाल मचा हुआ है। सीबीआई इस मामले की जांच कर रही है। सीएम ममता बनर्जी ने दोषी को फांसी की सजा देने की मांग की थी। ममता बनर्जी ने अपने पत्र में



लिखा कि देश में रेप और हत्या के मामले बढ़ रहे हैं। प्रतिदिन औसतन 90 बलात्कार हो रहे हैं। ऐसी 'महत्वपूर्ण' और 'संवेदनशील' घटनाओं को रोकने के लिए तुरंत सख्त कानून लाया जाना चाहिए। उन्होंने पत्र में लिखा कि ऐसी घटनाओं के घटित होने के 15 दिनों के अंदर फास्ट ट्रैक कोर्ट के माध्यम से सुनवाई

की प्रक्रिया पूरी कर सजा सुनिश्चित की जाए। इसके पहले टीएमसी के सांसद अभिषेक बनर्जी ने गुरुवार को सोशल मीडिया पर एक पोस्ट में लिखा, "एक सख्त बलात्कार विरोधी कानून लाया जाना चाहिए, जो घटना के 50 दिनों के भीतर अपराधियों को पहचान और सजा सुनिश्चित करेगा और कड़ी से कड़ी सजा का प्रावधान

करें। उन्होंने कहा कि पिछले 10 दिनों में देश में रेप के 900 मामले सामने आए हैं। हर दिन 90 रेप के मामले सामने आते हैं। इसका मतलब है कि हर घंटे चार बलात्कार के मामले और हर 15 मिनट में एक बलात्कार का मामला दर्ज किया जाता है। अभिषेक बनर्जी ने कहा कि ऐसे में देश में रेप विरोधी कड़े कानून जरूरी हो गए हैं। उन्होंने लिखा कि सभी राज्य सरकारों को केंद्र सरकार पर बलात्कार विरोधी सख्त कानून बनाने के लिए दबाव बनाना चाहिए इससे कुछ भी कम, यह पूरी तरह से प्रतीकात्मक होगा और वास्तव में काम नहीं करेगा। उन्होंने लिखा कि जिस महिला ने संदेशखाली का बचाव किया और चोपड़ा में सार्वजनिक रूप से पिटाई पर चुप्पी साधे रखीं, उसे पहले अपना घर टोक करना चाहिए। वह देश की सबसे अक्षम प्रशासक हैं। पश्चिम बंगाल आज महिलाओं के लिए सबसे असुरक्षित जगह है, जहां पुलिस बल सत्तारूढ़ टीएमसी के लिए एक डोरमैट की तरह काम करता है।

बीसीसीएल एरिया 12 में सतर्कता जागरूकता अभियान शुरु

## कर्मियों को बताए गए सुरक्षा के उपाय

## खास बातें

- 15 अगस्त से 15 नवंबर तक चलेगा अभियान

संवाददाता। बराकर



इलेक्ट्रिकल मैकेनिकल एचओडी अशोक सर मुख्य रूप से उपस्थित थे। वहीं एरिया बराह के महाप्रबंधक सुभाकर प्रसाद एपीएम जागदीश कर्मकार सहायक प्रबंधक कार्मिक राकेश नायक के अलावे अन्य अधिकारी व कर्मचारी मौजूद थे। इस दौरान कर्मियों की सतर्कता एवं सुरक्षा को लेकर विभिन्न मापदंडों पर चर्चा हुई। तथा किस प्रकार से कार्य करने पर अधिक से अधिक दुर्घटना से बचा जा सकता है उन उपायों को बताया गया।

## पुलिस ने स्कूली छात्राओं को किया साइबर क्राइम के प्रति जागरूक

## खास बातें

- नए तरीकों से बचाव की सलाह दी

संवाददाता। सांकतोड़िया

सांकतोड़िया चौकी अंतर्गत सांकतोड़िया एसडी ग्लर्स हाई स्कूल में गुरुवार को स्कूली छात्राओं के लिए पुलिस साइबर जागरूकता अभियान चलाया गया। इस मौके पर कुल्टी थाना प्रभारी के साथ सांकतोड़िया चौकी के पुलिस अधिकारी मौजूद थे। उल्लेखनीय है कि जागरूकता अभियान चलाए जाने के बाद भी लोग साइबर अपराधियों द्वारा कई तरीकों से ठगे जा रहे हैं। हालांकि ठगी के शिकार लोग साइबर क्राइम के विरुद्ध प्रशासन का दरवाजा खटखटया करते हैं। इसी को ध्यान में रखते हुए



प्रशासन द्वारा जागरूकता अभियान चलाया गया। इसके तहत गुरुवार को सांकतोड़िया एस डी ग्लर्स हाई स्कूल में चलाये गए कार्यक्रम में छात्राओं को साइबर क्राइम से सावधान रहने के लिए जागरूक किया गया। कहा गया कि आज के समय में विभिन्न तरह से

साइबर अपराधियों द्वारा लोगों को तरह तरह से ठगा जा रहा है। लोग ठगे जा रहे हैं। सावधान करने पर भी अपराधी नए नए तरीके से लोगों को बेवकूफ बनाकर लूट लेते हैं। हमें इस तरह के हर जालसाजों से बचकर रहना है।

## बच्चों के बीच स्कूली बैग पाठ्य सामग्री का वितरण



संवाददाता। रानीगंज

ग्रामीण क्षेत्र के नीमचा कदनभगा प्राथमिक विद्यालय के विद्यार्थियों को लायंस क्लब गरिया की तरफ से स्कूल बैग एवं पाठ्य सामग्री वितरण किया गया। गरिया चैरपरसंस रित्तु कपाल, कोआईनेटर शशि कौर, प्रोग्राम चैरपरसंस मंजु सांथोलिया एवं नूपुर सिन्हा ने स्कूली बैग वितरण करते हुए कहा कि आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के बच्चे थैले में या प्लास्टिक में पुस्तकें लाते हैं। उन्हें स्कूली बैग देकर उनके चेहरे पर

खुशियां देखने को मिलीं। इस अवसर पर लायंस क्लब के अध्यक्ष राजेश साव ने कहा कि लायंस क्लब का रानीगंज की तरफ से निरंतर सेवा के कई प्रोजेक्ट चलाये जा रहे हैं लायंस गरिया की महिलएं भी बड़ बड़कर समाज सेवा में योगदान दे रही हैं। इस मौके पर लायंस क्लब के वरिष्ठ सदस्य इंद्रजीत सिंह, राजेश जिंदल, मनजीत सिंह सहित कई गणमान्य लोग उपस्थित थे। स्कूल के शिक्षक शिक्षिकाओं ने एवं पंचायत प्रधान ने लायंस क्लब के सदस्यों के प्रति आभार प्रकट किया।

महुदा में साउंड एंड डीजे डेकोरेटर संघ का अधिवेशन

## डब्लू प्रसाद महतो अध्यक्ष श्याम सुंदर महतो बने सचिव



संवाददाता। महुदा

धनबाद जिला विद्युत साउंड एंड डीजे डेकोरेटर संघ महुदा शाखा का वार्षिक अधिवेशन गुरुवार को छत्रुटांड पंचायत सचिवालय में आयोजित किया गया। इस दौरान महुदा शाखा के अध्यक्ष, सचिव और कोषाध्यक्ष पद का चुनाव भी कराया गया। चुनाव पदाधिकारी महादेव मंडल, टिकू वर्मा, अमित अग्रवाल, शिवकुमार बनर्जी और अरविंद कुमार थे। अध्यक्ष डब्लू प्रसाद महतो, सचिव श्याम सुंदर महतो एवं कोषाध्यक्ष

सागर कर्मकार निर्विरोध चुने गए। अधिवेशन को संबोधित करते हुए केन्द्रीय चुनाव पदाधिकारी टिकू वर्मा ने कहा कि महुदा शाखा के सभी सदस्य आपस में समन्वय बनाकर काम करें। ग्राहकों को अच्छी सेवा दें। मौके पर पूरे शाखा अध्यक्ष गेंदु लाल महतो, विनोद कुमार महतो, रूपदेव रवानी, मुखिया प्रतिनिधि दिनेश प्रमाणिक, पंसस गोपाल महतो, दिनेश कुमार गुप्ता, विनोद रजक, बैजनाथ महतो, मंगेश कुमार, सचिन सिन्हा, जयदेव लाल महतो, करामत अली समेत संघ के अन्य सदस्य मौजूद थे।

## सांसद दुल्लू महतो ने डीआरएम को लिखा पत्र

गोमो। रामकुंड ग्राम पंचायत में रेलवे से जुड़ी समस्या को लेकर ग्राम पंचायत की मुखिया पूर्णिमा देवी पिछले कई सालों से लगातार डीआरएम धनबाद को पत्र देकर समस्या का निराकरण की मांग कर रही हैं, परंतु रेलवे द्वारा केवल आश्वासन दिया जा रहा है। संज्ञान नहीं लिया जा रहा है। शिकायत के आलोक में मुखिया प्रतिनिधि अमृत रजक ने धनबाद सांसद दुल्लू महतो को समस्याओं को अवगत कराते हुए पत्र सौंपा था। सांसद दुल्लू महतो ने मामले को संज्ञान लिया तथा तत्काल डीआरएम धनबाद को पत्र देकर अविलंब समस्या का निराकरण करने की मांग की गई। रजक ने बताया है कि रामकुंडा खरियो को जोड़ने वाली मुख्य सड़क मार्ग पर रेलवे पुल नहीं है। रेलवे के पानी की निकासी के लिए पुलिया मुख्य मार्ग बना गया है। बरसात में उक्त पुलिया में पानी भरा रहता है। लोग जान जोखिम में डाल कर आवागमन करने पर मजबूर हैं। उक्त स्थल पर रेलवे से सब-नं मांग बनाने की मांग की जा रही है। रामकुंडा हाल्ट पर सभी पैसेंजर ट्रेनों के ठहराव की मांग की है।



राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
विदेश यात्रा या कोई यात्रा का योग है। रोग या व्याधि में खर्च होगा। आकस्मिक व्यय से तनाव रहेगा। अपेक्षाकृत कार्यों में विलंब होगा। विवेक से कार्य करें। स्थानीय धर्मस्थल को परिवार के साथ यात्रा होगी।

**वृष**  
दिन का शुरुआत अनुकूलता प्रदान करेगा। लाभ के अवसर प्राप्त होंगे। शत्रु बंध रहेगा। व्यापार-व्यवसाय में ग्राहकी अच्छी रहेगी। नौकरी में कार्य व्यवहार, ईमानदारी की प्रशंसा होगी। मशकत करने से लाभ होगा। चिंता होगी।

**मिथुन**  
कार्य की नई योजना बनेगी। मान-सम्मान मिलेगा। वाणी पर नियंत्रण रखें। स्त्री कष्ट संभव। कलह से बचें। कार्य में सफलता। शत्रु पराजित होंगे। विवेक से कार्य करें। पेट रोग से पीड़ित होने की संभावना। वस्त्राभूषण को प्राणिक के योग। किस्मत का साथ मिलेगा।

**कक**  
समय सामान्य है। चन्द्र राहु का योग है। मानसिक तनाव होगा। कानूनी बोधा दूर होंगे। देव दर्शन होंगे। रात्रि से लाभ होने की संभावना। मातृपक्ष की चिंता। वाहन-मशीनरी का प्रयोग सावधानी से करें। धनागम की संभावना।

**सिंह**  
प्रेम-प्रसंग में जोड़िधारी न लें। वाहन व मशीनरी के प्रयोग में सावधानी रखें। झगड़ों में न पड़ें। आर्थिक बढ़ने के मार्ग मिलने की संभावना। शत्रु पराजित होंगे। लाभ होगा। स्वास्थ्य ठीक न हो। अनजाना भय सताएगा।

**कन्या**  
जीवनसाथी से सहयोग मिलेगा। राजकीय बाधा रहेगी। नेत्र पीड़ा की संभावना। धनलाभ एवं बुद्धि लाभ होगा। शत्रु से परेशान होंगे। अपमान होने की संभावना। कष्ट की संभावना। धनहानि। कष्ट-पीड़ा।

**तुला**  
स्वास्थ्य कमजोर रहेगा। भागदौड़ रहेगी। भूमि व भवन संबंधी योजना बनेगी। उन्नति के मार्ग प्रशस्त होंगे। धनागम सुस्त रहेगा। कार्य के प्रति अनमनान रहेगा। दुःखद समाचार प्राप्त हो सकता है। कुछ लाभ की संभावना।

**वृश्चिक**  
शिक्षा में किया गया प्रयास सार्थक होगा। विद्याथी वर्ग सफलता हासिल करेगा। शत्रु पर विजय, हर्ष के समाचार मिलने की संभावना। कुसंग से हानि। धनागम सुखद रहेगा। प्रेमिका मिलेंगी। गुरु ग्रह को बल दे।

**धनु**  
गृह निर्माण में खर्च होगा। माता के स्वास्थ्य पर ध्यान दें। लाभ तथा पराक्रम ठीक रहेगा। दुःसमाचार प्राप्त होंगे। हानि तथा भय की संभावना, पराक्रम से सफलता, कलहकारी वातावरण बनेगा। भयकारक दिन रहेगा।

**मकर**  
वेकार के बहस से दूर रहेंगे। कोई सत्कर्म के लिए किया गया प्रयास सफल रहेगा। यात्रा के योग बनेंगे। कुछ कष्ट होने की संभावना। लाभ के योग बनेंगे। स्त्री वर्ग को कष्ट। कुसंग से कष्ट। कलहकारक दिन रहेगा।

**कुंभ**  
धन के लिए दिन बहुत ही अच्छा है। पुराने मित्र व संबंधी मिलेंगे। स्वास्थ्य कमजोर रहेगा। आय में वृद्धि होगी। विरोध की संभावना। धनहानि। गृहस्थी में कलह, रोग से घिरने की संभावना, कुछ कार्यासिद्धि की संभावना। चिंताएं जन्म लेंगी।

**मीन**  
दिन की शुरुआत शुभ समाचार से होगा। समय बहुत ही उत्तम है। किया गया कार्य लाभ देगा। परिवार की चिंता रहेगी। लाभ होगा। अस्थिरता का अनुभव करेगे। चिंता से मुक्ति नहीं मिलेगी। शत्रु दबे रहेंगे। कलह-अपमान से बचें। संभावित यात्रा होगी।

हथियार के साथ तीन अपराधी गिरफ्तार, हथियार बरामद

मेदिनीनगर। पांकी थाना पुलिस ने अवैध हथियार व कारतूस के साथ तीन अपराधियों को गिरफ्तार किया है। एकड़ गाँव अपराधियों में सरदेइही गाँव निवासी रंजन कुमार (20), उलगाड़ा गाँव निवासी लाल सूरज यादव (26) व गढ़गाँव पिपराटांड निवासी गोल्डेन आलम (20) शामिल हैं। तीनों के पास से दो अवैध देशी कट्टे और 8 एमएम का एक जिंदा कारतूस बरामद किया गया है व उनकी गिरफ्तारी पांकी थाना क्षेत्र के सरदेइही और उलगाड़ा गाँव से हुई है। इस संबंध में थाना प्रभारी ने बताया कि तीनों की गिरफ्तारी गुप्त सूचना के आधार पर की गई है। गिरफ्तारी के दौरान अपराधियों के पास से एक टीवीएस आपाची मोटरसाइकिल भी जब्त की गई है। उन्होंने बताया कि गिरफ्तार अपराधी किसी बड़ी वारदात को अंजाम देने की फिर्का में थे, लेकिन समय रहते उन्हें पकड़ लिया गया। पुलिस संवैध अपराधिक इतिहास और अन्य संदिग्ध गतिविधियों की जांच कर रही है, ताकि इनसे जुड़े अन्य मामलों का भी खुलासा हो सके।

लिपुंगा के जंगलों में नक्सली गतिविधियां बढ़ने से पुलिस अलर्ट

किरीबुरु। गुवा थाना के कोल्हान वन क्षेत्र के लिपुंगा गाँव क्षेत्र के जंगलों में भाकपा माओवादी नक्सलियों की गतिविधि अचानक बढ़ गई है। इससे कई गाँवों के ग्रामीण परेशान व दहशत में हैं। उल्लेखनीय है कि इसी गाँव क्षेत्र के जंगल में जुलाई माह में पुलिस व सीआरपीएफ ने भाकपा माओवादी के पांच कुख्यात नक्सलियों को दहनाहागा व अन्य को मार गिराया था। सारंडा के हतानबुरु गाँव निवासी परिया कर्मांडर पांडु हंसदा व एक महिला नक्सली को जिंदा पकड़ा गया था। इस मुठभेड़ में पांडु हंसदा की पत्नी सपनी हंसदा भी मारी गई थी। सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार लिपुंगा क्षेत्र के जंगलों में 22 अगस्त की अहले राह हथियारबंद नक्सलियों की गतिविधियां देखी गयी थीं। इसकी जानकारी मिलने के बाद पुलिस ने भी अपनी सक्रियता बढ़ा दी है। अगर पुलिस व नक्सली आमने-सामने हुए तो मुठभेड़ तय है। इस वजह से ग्रामीण दहशत में हैं और जंगल की ओर जाने से कतरा रहे हैं।

कार्यक्रम मेकॉन में वेंडर विकास कार्यक्रम और संपर्क सत्र का आयोजन

वैंडर्स को वित्तीय पहलुओं व टेंडर प्रक्रिया की जानकारी दी

संवाददाता। रांची  
मेकॉन लिमिटेड ने यूटिलिटी उपकरण निर्माताओं और ईपीसी कॉन्ट्रैक्टरों के लिए एक दिवसीय वेंडर विकास कार्यक्रम और संपर्क सत्र का आयोजन किया। मेकॉन कम्प्यूनिटी हॉल में आयोजित कार्यक्रम का उद्देश्य भारतीय इस्पात उद्योग में संभावित आवश्यकताओं के बारे में वेंडरों को जागरूक करना और भविष्य की व्यावसायिक संभावनाओं के लिए मजबूत वेंडर बेस बनाना था। कार्यक्रम में देश भर के करीब 100 कॉन्ट्रैक्टरों ने भाग लिया। मेकॉन के वित्त निदेशक मुकेश कुमार, परियोजना निदेशक पीके दीक्षित, मुख्य सतर्कता अधिकारी सतीश कुमार, कार्यालयिक निदेशक एसके भट्टाचार्य आदि ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का उद्घाटन किया। वित्त निदेशक मुकेश कुमार ने कार्यक्रम में वित्तीय पहलुओं की जानकारी दी। साथ ही टेंडर प्रक्रिया के संबंध में

राज्य में आतंकी साया : सूबे में 13 साल में 28 आतंकी हुए गिरफ्तार झारखंड के सात जिले बने आतंकी संगठनों के स्लीपर सेल

रांची, जमशेदपुर, हजारीबाग, रामगढ़, लोहरदगा, पाकुड़ और गिरिडीह शामिल

कई सालों से आतंकी गतिविधियों की रुपरेखा तैयार करते थे

पिछले कुछ सालों में सुरक्षा बलों को मिली सफलता

05 जून 2011: मध्य प्रदेश एटीएस ने मानगों के जाकिर नगर रोड नंबर 13 वेस्ट में दो मंजिला मकान में छापेमारी कर इंडियन मुजाहिदीन के आतंकी अबू फेजल और इरशाद को एक महिला के साथ गिरफ्तार किया था।  
जून-2011: वर्ष-2008 में अहमदाबाद में सीरियल बम ब्लास्ट मामले में रांची के बरियातू का रहने वाला इंडियन मुजाहिदीन के आतंकी दानिश रियाज उर्फ शाकिन उर्फ अफाक इकबाल बड़ोदारा में पकड़ा गया था।  
29 फरवरी 2012: हजारीबाग स्थित पामिल मोहल्ले के कश्मीर हाउस से लश्कर के आतंकी तौफिक को गिरफ्तार किया गया था।  
04 मार्च 2013: अहमदाबाद में सीरियल बम ब्लास्ट मामले में रांची के बरियातू का मंजर इमाम उर्फ जमील उर्फ

अबू हनीफा कांके थाना क्षेत्र से गिरफ्तार किया गया था।  
27 अक्टूबर 2013: पटना के गांधी मैदान में नरेंद्र मोदी की रैली के दौरान सीरियल बम ब्लास्ट के बाद पटना में ही मोहम्मद इमिन्याज व मोहम्मद तारिक पकड़ाए थे। मोहम्मद तारिक विस्फोट में जखमी हो गया था, जिसकी बाद में मौत हो गई थी। दोनों रांची के धुर्वा के सितियों गाँव के रहने वाला था।  
30 अक्टूबर 2013 : डोरंडा के मनीटोला स्थित फिरदौस नगर से उज्जैर अहमद को एनआईए ने गिरफ्तार किया था। उस पर कुख्यात आतंकी यासीन भटकल का सहयोगी होने का आरोप है।  
21 मई 2014 : पटना ब्लास्ट के बाद फरार चल रहे धुर्वा सितियों गाँव के दो अन्य युवक नुमान उर्फ नोमान व मोहम्मद तौफिक के अलावा औरमांडी के चकला गाँव का मुजिबुल्ला व इमर लॉज में मुजिबुल्ला का रूम पार्टनर हैदर अली पकड़ा गया था।

अक्टूबर 2014 : एटीएस ने पश्चिम बंगाल के वर्द्धमान में हुए बम विस्फोट मामले में जमशेदपुर के आजाद नगर से शोशा महमूद नाम के शख्स को गिरफ्तार किया था।  
19 अप्रैल 2015: जमात-उल-मुजाहिदीन बांग्लादेश का सक्रिय सदस्य और वर्धमान बम ब्लास्ट के आरोपी इब्राहिम शोख पाकुड़ से गिरफ्तार हुआ था।  
08 अगस्त 2018: बोधगया और कोलकाता विस्फोट मामले में कोलकाता पुलिस के स्पेशल टास्क फोर्स ने झारखंड के पाकुड़ से जमात-उल-मुजाहिदीन बांग्लादेश (जेएमबीए) के एक और संदिग्ध आतंकवादी दिलवर हसन को गिरफ्तार किया था।  
29 सितंबर 2015: रामगढ़ से जमात-उल-मुजाहिदीन के पांच लाख के इनामी आतंकी तरीकुल इस्लाम उर्फ सादिक गिरफ्तार।  
16 दिसंबर 2015: ओडिशा पुलिस ने

अलकायदा आतंकी अब्दुल रहमान कटकी को गिरफ्तार किया था। उसने कबूला कि जमशेदपुर में वो कई युवकों को प्रशिक्षित कर चुका था।  
18 जनवरी 2016: जमशेदपुर के बिष्टुपुर स्थित धतकीडीह निवासी अब्दुल समी को हरियाणा से दिल्ली पुलिस ने गिरफ्तार किया था।  
25 जनवरी 2016: जमशेदपुर के धातकीडीह से मसूद और अख्तर गिरफ्तार हुआ था। उसके पास से हथियार बरामद हुआ था।  
09 अगस्त 2017: अलकायदा के संदिग्ध आतंकी जमशेदपुर आजादनगर निवासी जोशान अली को दिल्ली की स्पेशल टीम ने गिरफ्तार किया था।  
21 सितंबर 2019: झारखंड एटीएस ने आतंकी संगठन से जुड़े होने के आरोप में मानगो निवासी कलामुदीन को टाटानगर रेलवे स्टेशन से गिरफ्तार किया था।  
25 दिसंबर 2020: अंडरवर्ल्ड सरगना दाउद इब्राहिम के करीबी मोस्ट बॉटंड

अब्दुल माजिद कुट्टी को गुजरात एटीएस ने जमशेदपुर से गिरफ्तार किया था।  
15 मार्च 2022: गिरिडीह जिला के गावां थाना क्षेत्र का रहने वाला इनामुलक उर्फ इनाम इमिन्याज का नाम आतंकी संगठन लश्कर-ए-तैयबा से जुड़ा था। उसे यूपी एटीएस ने गिरफ्तार किया था।  
18 जुलाई 2023: लोहरदगा में आईबी, एनआईए और दिल्ली पुलिस ने संयुक्त छापेमारी कर आईएसआईएस का आतंकवादी शहबाज को गिरफ्तार किया था।  
02 अक्टूबर 2023: हजारीबाग का रहने वाला आईएसआईएस आतंकी शिरनबाज को दिल्ली से एनआईए ने गिरफ्तार किया था।  
19 दिसंबर 2023: एनआईए ने जमशेदपुर में छापेमारी कर आइएसआईएस एजेंट शाहबाज को गिरफ्तार किया था।

कांग्रेस व अन्य दल के सैकड़ों लोगों ने थामा भाजपा का दामन झारखंड में इंडी गठबंधन का वजूद खतरे में : बाबूलाल

- भाजपा प्रदेश कार्यालय में आयोजित मिलन समारोह कार्यक्रम आयोजित
- डूबती नाव से भाग रहे लोग
- संघर्ष के साथियों का भाजपा में स्वागत प्रमुख संवाददाता। रांची



मिलन समारोह में भाजपा में शामिल होते कार्यकर्ता

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा कि झारखंड में इंडी गठबंधन का वजूद खतरे में है। डूबती नाव से लोग भाग रहे हैं। वे गुरुवार को भाजपा प्रदेश कार्यालय में आयोजित मिलन समारोह कार्यक्रम में बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि कि भाजपा अभी प्रदेश में संघर्ष कर रही है। सत्तारूढ़ दल को छोड़कर भाजपा में शामिल होकर इस संघर्ष का साथी बनना एक बड़ी बात है। आप लोगों के योगदान से केवल सरायकेला, जमशेदपुर ही नहीं बल्कि पूरे झारखंड में पार्टी को ताकत और बल मिलेगा। साथ ही इससे राज्य में एक अच्छा मैसेज भी जाएगा। संघर्ष के साथियों का भाजपा में स्वागत है।  
झारखंड सरकार हर मोर्चे पर विफल : मरांडी ने कहा कि आज झारखंड प्रदेश की जो हालत है, वह किसी से छुपा हुआ नहीं है। झारखंड सरकार हर मोर्चे पर विफल है। राज्य सरकार ने राज्य के युवा, किसान, महिला, आदिवासी, दलित, पिछड़ा यानि सभी वर्गों को उठाने का काम किया है। वर्तमान झारखंड सरकार के पाप का घड़ा पूरी तरह भर चुका है, यह सरकार बस अब कुछ दिनों की मेहनत है। विधानसभा चुनाव अब काफी नजदीक है। हम सबको मिलकर इस वर्तमान भ्रष्ट और निष्कर्म सरकार को यहाँ से हटाना बहुत जरूरी है। बहू-बेटियों की इज्जत भी सुरक्षित नहीं

मरांडी ने कहा कि आज प्रदेश की कानून व्यवस्था की क्या हालत है, यह बतलाने की जरूरत नहीं है। चोरी, डकैती, हत्या, अपहरण चरम पर है, बहू बेटियों की इज्जत भी सुरक्षित नहीं है। जब तक किसी भी प्रदेश की कानून व्यवस्था ठीक नहीं होगी, भय का वातावरण जब तक समाप्त नहीं होगा, तब तक कोई भी प्रदेश प्रगति नहीं कर सकता है। आज झारखंड की यही स्थिति है। इस स्थिति में बाहर के निवेशकों को तो छोड़िए जो घर के संपन्न लोग होंगे, वह भी जंगलराज से तंग होकर राज्य छोड़ने को मजबूर होंगे। मरांडी ने 23 अगस्त को राज्यव्यापी युवा आक्रोश रैली में मिलन समारोह में पार्टी का दामन थामने वालों सहित राज्य के युवाओं व लोगों से अधिक से अधिक भागीदारी का आह्वान किया। सभी के सहयोग से 2024 के विधानसभा चुनाव में इस सरकार को उखाड़ फेंकना है।  
इन्होंने थामा भाजपा का दामन : मिलन समारोह में कांग्रेस नेता सह इंटक के प्रदेश सह सचिव चंदन कुमार सिंह, आम आदमी

राज्य सरकार से जनता हर हाल में पाना चाहती है मुक्ति- रवींद्र राय

पूर्व प्रदेश अध्यक्ष रवींद्र कुमार राय ने कहा कि राज्य सरकार से जनता हर हाल में मुक्ति पाना चाहती है। वह घड़ी नजदीक आ चुकी है। इस दौरान पूर्व विधायक अरविंद कुमार सिंह उर्फ मलखान सिंह, गणेश महली भी उपस्थित थे। मंच संवादन झारखंड प्रदेश के मीडिया सह प्रभारी योगेंद्र प्रताप सिंह ने किया।  
पार्टी के प्रदेश उच संयोजक प्रेम कुमार, सरायकेला खरसावां कांग्रेस के जिला महामंत्री विनोद कुमार सिंह, सरायकेला का पुत्र राजू साव अपने खेत में गंजा की खेती किए जाने को लेकर एनडीपीएस एक्ट में कांड संख्या 7/22 का आरोपी है और फरार चल रहा था। गुप्त सूचना के आधार पर आरोपी को उसके घर से गिरफ्तार किया।

चंपाई सोरेन मामले में कल्पना ने तोड़ी चुप्पी, कहा- अपनी बातें पार्टी अध्यक्ष से कहते तो अच्छा होता

विशेष संवाददाता। रांची



चंपाई सोरेन

पिछले एक सप्ताह से पूर्व सीएम चंपाई सोरेन को झारखंड की राजनीति में उठापटक के बीच मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की पत्नी और विधायक कल्पना सोरेन ने अपनी चुप्पी तोड़ी। उन्होंने कहा कि चंपाई वरिष्ठ नेता हैं और उन्होंने मन की बात लिखी है, इसपर मैं कुछ कहना नहीं चाहती हूँ। उन्होंने कहा कि झारखंड मुक्ति मोर्चा की सिपाही हूँ, चंपाई भी जेएमएम के सिपाही, उन्हें जो भी बात कहनी थी उसे पार्टी के अध्यक्ष, कार्यकारी अध्यक्ष से कहते तो अच्छा रहता। कल्पना से जब पूछा गया कि चंपाई के जाने से पार्टी को कितना नुकसान हो सकता। इस सवाल को उन्होंने टाल दिया।

अपने विस क्षेत्र में सुनी लोगों की समस्या : इससे पहले गुरुवार की दोपहर में कल्पना सोरेन गिरिडीह परिसदन भवन पहुंचीं। यहाँ पर सदर विधायक सुद्विधु कुमार और झामुमो जिलाध्यक्ष संजय सिंह की मौजूदगी में कार्यकर्ताओं से बात की और उनकी समस्या को समझा। इसके अलावा कई लोग यहाँ अपनी फरियाद लेकर पहुंचे तो उनकी भी बातों को कल्पना सोरेन ने सुना।

गांजा की खेती करने वाले को पुलिस ने मेजा जेल

प्रतापपुर (चतरा)। अवैध रूप से गंजा की खेती करने के आरोपी प्रतापपुर थाना क्षेत्र के नरई गाँव निवासी राजू साव को पुलिस ने गिरफ्तार कर गुरुवार को जेल भेजा दिया। इस संदर्भ में थाना प्रभारी कासिम अंसारी ने बताया कि प्रतापपुर थाना क्षेत्र के नरई गाँव निवासी रामवृक्ष थाव का पुत्र राजू साव अपने खेत में गंजा की खेती किए जाने को लेकर एनडीपीएस एक्ट में कांड संख्या 7/22 का आरोपी है और फरार चल रहा था। गुप्त सूचना के आधार पर आरोपी को उसके घर से गिरफ्तार किया।

बीबीएमकेयू, धनबाद के कॉलेजों में इंटर की पढ़ाई शुरू हो

राज्यपाल को सौंपा मांग फर संवाददाता। रांची

विनोद बिहारी महतो कोयलांचल विश्वविद्यालय (बीबीएमकेयू) धनबाद के अंगीभूत महाविद्यालय में इंटरमीडिएट की पढ़ाई को चालू करने को लेकर सिंदरी के पूर्व विधायक आनंद महतो ने राज्यपाल से मुलाकात की। उन्होंने राज्यपाल को मांग पत्र सौंपा। आनंद महतो ने बताया कि बीबीएमकेयू से अंगीभूत कॉलेजों में इंटरमीडिएट की पढ़ाई को बंद कर देने से छात्र-छात्राओं का पढ़ाई बाधित हो रही है। इन कॉलेजों में गरीब मजदूर परिवार से आने वाले बच्चे पढ़ाई करते हैं। बीबीएमकेयू के अंतर्गत 13 अंगीभूत कॉलेजों में इंटरमीडिएट की पढ़ाई शुरू होने से

लगभग 15,000 छात्र नामांकन ले सकेगे। आनंद महतो ने बताया कि राज्य के दूसरे विश्वविद्यालयों के अंगीभूत कॉलेजों में इंटर की पढ़ाई को सुचारू रूप से चल रहा है। इसलिए उन्होंने राज्यपाल महोदयों को सारे विषय वस्तु से अवगत कराया है। साथ ही बीबीएमकेयू में इंटर की पढ़ाई को शुरू करने के लिए आग्रह किया गया। राज्यपाल ने त्वरित कार्रवाई करते हुए प्रधान सचिव नितिन मदन कुलकर्णी को इंटरमीडिएट की पढ़ाई शुरू करने की प्रक्रिया चालू करने का निर्देश दिया है। आनंद महतो के साथ मासस के केंद्रीय सचिव कॉमरेड चंद्रदेव महतो, पंसस रोहित कुमार महतो थे मौजूद थे।

देश बड़े आर्थिक घोटाले की जद में : रामेश्वर उरांव

कांग्रेस विधायक दल नेता डॉ रामेश्वर उरांव ने कहा कि देश आर्थिक घोटाला की जद में है, मध्यम वर्गीय परिवारों के पैसों की रखवाली करने वाली सेबी जैसी संस्थाएं भी इस सूची में शामिल हो गई हैं लेकिन केंद्र सरकार सोई हुई है। अगर अडानी महाघोटाले की जांच जेपीसी करती है तो केंद्र सरकार में बैठे हक्मरानों का पर्दाफाश हो जाएगा शायद इसी वजह से इस मामले पर पीएम मोदी चुप हैं। कार्यक्रम में मंत्री दीपिका पांडे सिंह, प्रदीप यादव, ममता देवी, अमल्य नीरज खलखल, सीएसपी लाल दास, हारून रशीद, सोनल शांति, कमल ठाकुर, गुंजन सिंह, राकेश महतो आदि शामिल थे।

कांग्रेस ने ईडी कार्यालय के समक्ष किया प्रदर्शन

विशेष संवाददाता। रांची



ईडी कार्यालय के समक्ष प्रदर्शन करते कांग्रेसी

राष्ट्रीय कार्यक्रम के तहत गुरुवार को कांग्रेस ने रांची सहित पूरे देश में ईडी कार्यालय के समक्ष प्रदर्शन किया गया। यह प्रदर्शन अडानी महाघोटाला जांच के लिए जेपीसी गठन कर कराने की मांग की गयी। इस मौके पर प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश ने कहा कि कांग्रेस द्वारा अडानी महाघोटाले की जांच की मांग बार-बार की गई, मगर केंद्र सरकार द्वारा इसे हमेशा नकारा गया। अभी हिंडनवर्ग के ताजा खुलासे से कांग्रेस के आरोप सच साबित हो रहे हैं। कांग्रेस द्वारा जांच के लिए जेपीसी की मांग की जा रही है लेकिन केंद्र सरकार का इससे भागना ही साबित करता है कि वह अपने मित्रों को बचाना चाहती है।  
उन्होंने कहा कि देश की जांच एजेंसी

केंद्र सरकार के हथियार के रूप में काम कर रही है। जो सत्ता के इशारे पर विरोधी नेताओं पर शूटे आरंभ लागाकर उन्हें जेल भेजने और राज्यों की गैर भाजपा शासित सरकारों को गिराने में केंद्र के टूल किट के रूप में उपयोग हो रही है। उन्होंने इडी अधिकारियों को स्पष्ट संदेश देते हुए कहा कि आगामी लोकसभा चुनाव में केंद्र में हमारी सरकार बनेगी, तब सारा दूध का दूध और पानी का पानी ही जाएगा।

प्रदेश जदयू कार्यालय में आयोजित अभिनंदन कार्यक्रम

सरयू के आने से झारखंड में एक विधायक जदयू का हो गया: खीरू

प्रमुख संवाददाता। रांची

जदयू के प्रदेश अध्यक्ष सह सांसद खीरू महतो ने कहा है कि सरयू राय के आने से झारखंड में जदयू का एक विधायक हो गया है। साथ ही झारखंड में पार्टी को एक मजबूत और वरिष्ठ नेता मिला है। वे हमलोगों का मार्गदर्शन करेंगे। खीरू गुरुवार को प्रदेश जदयू कार्यालय में आयोजित अभिनंदन कार्यक्रम में बोल रहे थे। इस दौरान सरयू राय का नेताओं और कार्यकर्ताओं ने अभिनंदन किया। अभिनंदन कार्यक्रम में सरयू राय ने कहा कि सरकार असली मुद्दों से भटकाते हुए भावनात्मक मुद्दों को

आगे कर रही है। असली मुद्दों पर चर्चा से सरकार पीछे हट रही है। राज्य में घुसपैठ पर राय ने कहा कि जो 125 साल से झारखंड में रह रहे हैं, अपना काम कर रहे हैं, उन्हें बाहरी कहना ठीक नहीं।  
कार्यक्रम में ये रहे मौजूद : पूर्व मंत्री सुधा चौधरी, पूर्व विधायक कामेश्वर दास, श्रवण कुमार, उपेंद्र सिंह, विगा मिंज, राजू महतो, मनोज दूबे, अशोक शर्मा, अनुराधा शर्मा, रूद्रकांत लाल दास, हारून रशीद, धनलाल दूबे, महेश्वर चौधरी, प्रदीप महतो, संजय सिंह, सागर कुमार, दुष्यंत पटेल, अखिलेश राय, आशा शर्मा, आशा सोनी सहित अन्य नेता-कार्यकर्ता मौजूद रहे।

पेज 1 का शेप...

गिद्धों की चाहत से...

कुछ लोग कल्याण मार्ग का रास्ता पृष्ठ रहे हैं। ऐसी ही दुआएं तब भी की जा रही थीं जब श्रीलंका में उथल-पुथल मची थी। उस समय उनकी दुआएं कुबूल नहीं हुईं, लेकिन इस बार तैयारी पहले से है। हमारे एक बड़े नेता विदेश में जाकर अमेरिका, यूरोप से मदद की मांग कर ही चुके हैं। युवा प्रधानमंत्री को डंडे से मारेंगे, वह अभिलाषा प्रकट हो चुकी है। कोई माथा फोड़ना चाहता है, कोई बोटी-बोटी काटने पर आमादा है। कोई उन्हें हिटलर की मौत मारना चाहता है तो कोई कुत्ते की तरह मरने की कामना कर रहा है। तो क्या भारत में ये प्रार्थनाएं, कामनाएं स्वीकार होंगी ? प्रधानमंत्री ने इस बार लाल किले के प्रांचर से इंगित कर दिया है कि चुनौतियां अंदर से भी हैं और बाहर से भी। लेकिन इन चुनौतियों को चुनौती देने का सामर्थ्य भारतवासियों में है।

वैसे भी गिद्धों की चाहत से गाय नहीं मरती है। हमारा लोकतंत्र न आयातित है, ना ही थोपा हुआ। लोकतंत्र हमारी रागों में है, इसकी जड़े मजबूत हैं। यों नहीं भारत लोकतंत्र की जननी है, जब इमरजेंसी के दौरान सभी नागरिक अधिकार छीन लिये गये थे, नेताओं, युवाओं को जेल में डाल दिया गया था, तब भी इस देश में सशस्त्र या हिंसक विरोध नहीं हुआ। आंदोलन के अगुआ जयप्रकाश नारायण का आदेश था कि विरोध हिंसक नहीं होना चाहिए। इंदिरा गांधी की कुर्सी गई तो चुनाव से, लोकतांत्रिक हथियार से। 1984 में उनकी हत्या भी हुई तो उसके पीछे कोई षडयंत्र या विरोध प्रदर्शन नहीं था। स्वर्ण मंदिर में गोलियों चलवाने के कारण सिख नाराज थे और दो सिरफिरे संतरीयों ने यह षृणित कर्म कर दिया था। फिर भी राबोवी गांधी विना किसी विरोध के प्रधानमंत्री बने। राजीव गांधी की हत्या भी किसी फौजी या पुलिसवाले ने नहीं, लिट्टे के आतंकवादियों ने की थी। पाकिस्तान और बांग्लादेश 1947 तक तो भारत का ही हिस्सा थे। लेकिन विभाजन के बाद उनके यहाँ वह जह्दूरी तमोज, तहजीब विकसित नहीं हुई जिसकी जड़े भारत में पहले से गहरी थीं और आज भी भीतरी-बाहरी सशस्त्रों के बावजूद उन जड़ों में मट्टा डालने की हैसियत किसी की नहीं है। फिर भी हमें देश में छिपे बहुसंगी, बहुभाषी, बहुधर्मो गद्दरों की शिनाख्त तो करना ही चाहिए और उनसे सचेत भी रहना चाहिए। हमारे लोकतंत्र की मजबूती का एक बड़ा कारण हमारा सनातन होना या सनातनियों का बाहुल्य भी है। सनातन में प्यास्त्राय की परंपरा रही है। हम विष्व के कल्याण के लिए प्रार्थना करते हैं। हम सबके स्वस्थ सुखी रहने की कामना करते हैं और सबसे बड़ी बात यह है कि हमारे बुजुर्गों ने आजाद भारत को ऐसा संविधान दिया है जिसकी अवहेलना कोई नहीं एंकर सकता है, न विधायिका, न कार्यपालिका, न न्यायपालिका और ना ही फौज।



## रिटेल सेक्टर में उतार-चढ़ाव

**भा** रत में एक ओर जहां खुदरा व्यापार में तेज वृद्धि की संभावनाएं व्यक्त की जा रही हैं, वहीं दूसरी ओर संगठित रिटेल सेक्टर (खुदरा व्यापार) पिछले वित्त वर्ष (2023-24) में किन हालात से गुजरा, इसकी एक झलक अब सामने आई है। यह खबर आम भारतीयों की माली हालत का एक आईना भी है। पिछले वित्त वर्ष में संगठित रिटेल सेक्टर में हजारों कर्मचारियों को छूटनी की गई। सिर्फ पांच बड़े रिटेलर्स-रिलायंस इंडस्ट्रीज की रिटेल शाखा, टाइटन, रमंड, पेज और स्पेन्सर्स ने अपने 52 हजार कर्मचारी हटा दिए। रिटेल सेक्टर में कर्मचारियों की कटौती की सूचना खुद कंपनियों की वार्षिक रिपोर्ट से सामने आई है। अब संगठित रिटेल का यह हाल हो तो असंगठित क्षेत्र का अंदाजा लगाया जा सकता है। उल्लेखनीय है कि कृषि के बाद रिटेल सेक्टर ही भारत में सबसे ज्यादा लोगों को रोजगार मुहैया कराता है। इस क्षेत्र के जानकारों ने कहा है कि 2022 की दिवाली के बाद से रिटेल सेक्टर मंदा पड़ने लगा। उपभोक्ताओं ने वस्त्र, लाइफस्टाइल प्रोडक्ट्स, इलेक्ट्रॉनिक्स आदि पर खर्च घटा दिए। साथ ही बाहर जाकर खाने के चलन में भी बड़ी गिरावट देखने को मिली है। कुल मिला कर पिछले वित्त वर्ष में रिटेल सेक्टर के कारोबार में चार प्रतिशत की गिरावट आई, कोरोना महामारी के बाद इस क्षेत्र में उछाल देखने को मिला था, लेकिन वह तौर आम गुजर चुका है। रिटेल सेक्टर में मंदी की पुष्टि एक दूसरे आंकड़े से भी होती है। बीते पांच साल से इस क्षेत्र में नए स्टोर खोलने के लिए क्षेत्र विस्तार की दर गिरती चली गई है। जाहिर है, जब बाजार में मांग बढ़ रही होती है तो नए स्टोर खुलते हैं और उनमें नई नौकरियां पैदा होती हैं।

**कमरतोड़ महंगाई ने लोगों की आमदनी का मूल्य गिरा दिया है, परिणामस्वरूप कारोबार सिकुड़े हैं और नौकरियां घटी हैं। इस तरह देश एक दुश्चक्र में फंस गया है। यह बात आम श्रद्ध से लेकर विशेषज्ञ अर्थशास्त्रियों तक के सामने स्पष्ट है।**

मांग का सीधा संबंध आय बढ़ने से है, जबकि भारत की असल कहानी यह है कि औसत वास्तविक आय में गिरावट दर्ज हुई है। कमरतोड़ महंगाई ने लोगों की आमदनी का मूल्य गिरा दिया है। परिणामस्वरूप कारोबार सिकुड़े हैं और नौकरियां घटी हैं। इस तरह देश एक दुश्चक्र में फंस गया है। यह बात आम श्रद्ध से लेकर विशेषज्ञ अर्थशास्त्रियों तक के सामने स्पष्ट है। यह सिर्फ केंद्र सरकार ही है, जो इस सच को स्वीकार नहीं करती और गढ़े गए आंकड़ों के जरिए फर्जी कथानक तैयार करने में जुटी रहती है। कियर्नी रिसर्च के अनुसार, भारत का खुदरा उद्योग 2019-2030 के दौरान 9% की दर से बढ़ने का अनुमान है, जो 2019 में 779 बिलियन अमेरिकी डॉलर से बढ़कर 2026 तक 1,407 बिलियन अमेरिकी डॉलर और 2030 तक 1.8 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर से अधिक हो जाएगा। भारत के प्रत्यक्ष बजरी उद्योग का मूल्य 2025 के अंत तक 7.77 बिलियन अमेरिकी डॉलर होने की उम्मीद है। भारत में ई-रिटेल शॉपर्स की संख्या तीसरी सबसे ज्यादा है (चीन और अमेरिका से पीछे)। नए जमाने के लॉजिस्टिक्स प्लेयर्स से 2030 तक 2.5 बिलियन डायरेक्ट-टू-कंज्यूमर शिपमेंट डिलीवर करने की उम्मीद है। अगले 10 सालों में ऑनलाइन यूज्ड कार ट्रांजेक्शन की पहुंच भी गुना बढ़ने की उम्मीद है। हाल ही में आई इंडस्ट्री रिपोर्ट के अनुसार, ई-कॉमर्स इंडस्ट्री ने ऑर्डर वॉल्यूम के मामले में साल दर साल 36.8% की शानदार वृद्धि देखी है।

### सुभाषित

**अर्था: भवन्ति गच्छन्ति लभन्ते च पुनः पुनः। पुनः कदापि नायाति गतं तु नवयौवनम्।।**

घन मिलता है, नष्ट होता है। नष्ट होने के बाद फिर से मिलता है, परन्तु जवानी एक बार निकल जाए तो कभी वापस नहीं आती। इसलिए उस अवधि में पुरुषार्थ को सिद्ध करने की दिशा में प्रयत्न किया जाना चाहिए, एक बार समय से निकल जाये तो वह वापस नहीं आता।

# जम्मू-कश्मीर : बनते बिगड़ते गठबंधन

**ज** म्मू और कश्मीर में 18 सितंबर, 25 सितंबर और 1 अक्टूबर को तीन चरणों में विधानसभा चुनाव होंगे, जिसमें 90 विधायकों का चुनाव होगा। अगस्त 2019 में भारत के संविधान की धारा 370 के निरस्त होने और राज्य के विभाजन के बाद यह पहला चुनाव होगा। नये चुनाव कराने में देरी कई सालों से विवाद का विषय रही है। हालाँकि, समय-सोमा तय करने में हाल ही में सर्वोच्च न्यायालय का निर्देश महत्वपूर्ण था। अब जब चुनावों की घोषणा हो गई है, तो सभी राजनीतिक दलों ने इसका स्वागत किया है। कश्मीर लंबे समय से भारत और पाकिस्तान के बीच संघर्ष का एक महत्वपूर्ण स्रोत रहा है। दोनों देश कश्मीर पर दावा करते हैं, हालाँकि वे इसके केवल एक हिस्से पर शासन करते हैं। पाकिस्तान ने इस मुद्दे का अंतरराष्ट्रीयकरण भी कर दिया है, जिसे संयुक्त राष्ट्र में भी लाया गया है। 2019 में प्रधानमंत्री मोदी द्वारा राज्य को विभाजित करने के फैसले के बाद मिली-जुली प्रतिक्रियाएं सामने आईं। इस फैसले के कारण कश्मीर ने अपना झंडा, आपराधिक संहिता और संवैधानिक सुरक्षा खो दी। कश्मीरियों के लिए सरकारी नौकरी के अवसर कम हो गये और अब वे गैर-निवासियों के लिए खुले हैं। चुनौतियों के बावजूद, राज्य ने सरकारात्मक और नकारात्मक दोनों तरह के बदलाव देखे हैं। प्रधानमंत्री की पहल ने विकास को बढ़ावा दिया है और जम्मू-कश्मीर में निवेश करने में खाड़ी देशों की बढ़ती दिलचस्पी एक आशाजनक भविष्य का संकेत देती है, जिससे निवासियों में उम्मीद जगी है। गृह मंत्रालय ने बताया कि 2019 में सुरक्षा बलों की हताहतों की संख्या 80 से घटकर 2023 में 33 हो गई है और 2019 में 44 से घटकर 2023 में 12 नागरिकों की मौतें हुई हैं। पिछले राज्य चुनाव 2014 में हुए थे। 2024 के लोकसभा चुनावों में उच्च मतदान ने विधानसभा चुनावों को कराने के उत्साह को जन्म दिया है। कश्मीर में हाल ही में हुए संसदीय चुनावों में ऐतिहासिक 58.46 प्रतिशत मतदान हुआ, जो 2019 के आम चुनाव से 30 अंकों की वृद्धि है। सरकार ने 2019 में भारत के संविधान की धारा 370 को हटाने और विभाजन के बाद 2022 में परिसीमन अध्यास पूरा किया। 2022 के परिसीमन के बाद जम्मू और कश्मीर में विधानसभा सीटें 87 से बढ़कर 114 हो गईं, जिसमें पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) के 24 सीटें शामिल हैं। सीटों में यह वृद्धि संभावित रूप से सत्ता के संतुलन को बदल सकती है और आगामी चुनावों में राजनीतिक दलों की रणनीतियों को प्रभावित कर सकती है। राजनीतिक

### • चुनाव चर्चा

#### कल्याणी शंकर

दलों ने आगामी विधानसभा चुनावों की तैयारी शुरू कर दी है, जिसमें प्रचार रणनीति, गठबंधन और उम्मीदवार चयन शामिल हैं। कांग्रेस, पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी और नेशनल कॉन्ग्रेस ने चुनावों की योजना बनाने के लिए बैठके कीं। यदि विधानसभा चुनाव निर्धारित समय पर होते हैं, तो घाटी में नेशनल कॉन्ग्रेस और पीडीपी के बीच मुकाबला देखने को मिलेगा। इसके अलावा, लोकसभा चुनावों के दौरान जिस ध्रुवीकरण और अलगाववादी कथानक ने जोर पकड़ा था, वह विधानसभा चुनावों के दौरान और तेज हो जायेगा। 2014 के जम्मू-कश्मीर चुनाव में किसी भी पार्टी को बहुमत नहीं मिला था, 49 दिनों तक राष्ट्रपति शासन लागू रहा, जब तक कि पीडीपी की महबूबा मुफ्ती को भाजपा के समर्थन से मुख्यमंत्री नहीं बना दिया गया। बाद में भाजपा ने सत्तारूढ़ गठबंधन से अपना समर्थन वापस ले लिया, जिसके कारण फिर से राष्ट्रपति शासन लागू हो गया। नवंबर 2018 में विधानसभा भंग कर दी गई और दिसंबर 2018 में राष्ट्रपति शासन फिर लागू कर दिया गया। तब से राज्य में राष्ट्रपति शासन लागू है। सरकार को यह तय करना होगा कि नरम अलगाववाद से निपटने के लिए कश्मीर घाटी में हस्तक्षेप करना है या चुनाव से पहले पुनर्गठन योजना पर विचार करना है। संसदीय चुनावों के दौरान, कांग्रेस और एनसी ने गठबंधन किया था। एनसी ने कश्मीर में तीन सीटों पर चुनाव लड़ा, जबकि कांग्रेस ने जम्मू और उधमपुर में चुनाव लड़ा। इंडिया गठबंधन का हिस्सा पीडीपी को समर्थन नहीं दिया गया और उसने नेशनल कॉन्ग्रेस के खिलाफ कश्मीर में तीन सीटों पर उम्मीदवार उतारे। आगामी विधानसभा चुनावों के लिए परिदृश्य स्पष्ट नहीं है। कांग्रेस और एनसी एक साथ जा सकते हैं। उमर अब्दुल्ला ने कहा कि पीडीपी के साथ गठबंधन करना मुश्किल होगा क्योंकि संसदीय चुनाव में दोनों एक दूसरे के खिलाफ खड़े हुए थे। (ये लेखक के निजी विचार हैं)

### मीडिया में अन्तर

## आर्थिक जनगणना की दिशा में ठोस पहल

**केंद्र सरकार** ने आठवें आर्थिक जनगणना की तैयारी शुरू कर दी है। माना जा रहा है कि अगले वर्ष उसकी औपचारिक शुरुआत कर दी जाएगी। आर्थिक जनगणना एक अहम उपाय है जो देश भर के प्रतिष्ठानों के ढांचों और परिचालन को लेकर विस्तृत डेटा मुहैया कराता है। इसके आधार पर आर्थिक गतिविधियों, स्वास्थ्य और श्रम शक्ति संबंधता को लेकर अंतर्दृष्टि हासिल की जा सकती है। यह आंकड़ा राज्य और जिलों स्तर पर सामाजिक आर्थिक नियोजन के लिए भी महत्वपूर्ण है। बहरहाल चिंताएं बरकरार हैं। सबसे ताजा आंकड़े छठी जनगणना के हैं जो 2013 में हुई थीं। इसके नतीजे 2016 में प्रकाशित किए गए, सातवीं आर्थिक जनगणना 2019 में हुई थी लेकिन उस दौरान कई बाधाएं आईं, आरंभ में प्रक्रिया कोविड-19 महामारी से बाधित हुई थी और उसके बाद संगठित आंकड़ों की उपलब्धता को लेकर तमाम चिंताएं उत्पन्न हो गईं। सातवीं गणना के आंकड़ों का जारी होना जरूरी है ताकि अलग-अलग अवधि को लेकर सार्थक तुलना और विश्लेषण किया जा सके, एक अध्यय यह भी है कि यह प्रक्रिया विना किसी आधिकारिक स्पष्टीकरण के बाधित हुई, इससे प्रक्रिया की ईमानदारी को लेकर तमाम सवाल पैदा होते हैं। यह समूची सांख्यिकी प्रणाली की मजबूती पर भी प्रश्नचिह्न लगाते हैं। आंकड़ों की गुणवत्ता और पुराने अनुभवों से सीखे गए कौनों की बात करें तो इसके लिए



आंकड़े 2011 के बाद पहली बार जारी किए गए, इन कोशिशों को राष्ट्रीय सांख्यिकी और अन्य प्रमुख सूचकांकों के लिए आधार वर्ष में परिवर्तन के लिए सलाहकार समितियों की स्थापना के जरिये पूरा किया जाता है। इसका उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि देश की सांख्यिकीय प्रणाली की प्रासंगिकता बरकरार रहे और वर्तमान आर्थिक वास्तविकताओं को प्रतिबिंबित करे। नीति निर्माण को बेहतर बनाने तथा समग्र सांख्यिकीय ढांचे को मजबूत बनाने के लिए अद्यतन और बेहतर आंकड़ों का होना आवश्यक है। (बिजनेसस्टैंडर्ड)

# संपादकीय

## दिलचस्प होगा झारखंड विधानसभा चुनाव

रांची में भी भाजपा ने उत्कृष्ट जीत दर्ज की है। आजसू पार्टी ने भी तिकोना संघर्ष में 35.67% मतों के साथ विजय पताका फहराया है। राजनीतिक पंडित लोकसभा चुनाव के विधानसभा क्षेत्रवार परिणाम के आलोक में आगामी चुनाव परिणाम को देखते हैं, पर यह एक भ्रम सिद्ध होता रहा है। उदाहरण स्वरूप 2019 लोकसभा चुनाव में विधानसभा सीट वाइज अधिक वोट और सीट पाने वाली भाजपा विधानसभा चुनाव में 25 पर ही सिमट कर रह गयी।

**ज** म्मू कश्मीर और हरियाणा विधानसभा की चुनावी घोषणा के उपरांत स्पष्ट हो गया है कि झारखंड और महाराष्ट्र राज्य विधानसभा के चुनाव समय पर ही होंगे, परंतु इन दोनों राज्यों में भी अब चुनावी हलचल तेज हो गयी है। महाराष्ट्र में जहां दो मोर्चों (युति) के बीच संघर्ष स्पष्ट है, वहीं झारखंड में भी कर्मावेश लड़ाई एनडीए और इंडी अलायंस के बीच ही है। हालाँिया लोकसभा चुनाव में दोनों का आंकड़ा 9 और 5 का रहा है। पूर्व में 11 लोकसभा सीटों पर काबिज भारतीय जनता पार्टी आठ पर सिकुड़ गई है तो उसके सहयोगी आजसू पार्टी को गिरिडीह में मिली विजय को 2024 में भी बचाने में महारत मिली है। 2024 के चुनाव में न केवल दरका है, अपितु मतों का अनुपात भी नौचे खिसका है। विशेष कर अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित पांच सीटों में चार पर मिले वोट 40% से कम पर आ गए हैं। मात्र एक सीट दुमका में भाजपा उम्मीदवार को 44.32% वोट मिले। 2019 में दुमका सीट भाजपा की झोली में थी, पर इस बार का प्रयोग यथा रहा। केंद्रीय मंत्री और राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री तथा झारखंड के लोकप्रिय नेता अर्जुन मुंडा को भी खूंदी में (शायद जीवन की पहली) करारी हार देखनी पड़ी। लोहरदगा चाईबासा और राजमहल के सारे प्रयोग धरे के धरे रद्द गए और सभी ट्राइबल सीटों पर इंडी एन। ने कब्जा जमा लिया, जबकि तीन सीटों पर 2019 में भाजपा को सफलता मिली थी। भाजपा का सीता-गीता प्रयोग भी काम नहीं आया। दूसरी ओर भाजपा ने सामान्य सीटों पर बेहतर अनुपात में मतों के साथ शत प्रतिशत सफलता हासिल की है, तो पलामू के आरक्षित सीट को भी बरकरार रखने में सफलता पाई है। कोडरमा, गोड्डा, चतरा, धनबाद, जमशेदपुर, हजारीबाग, पलामू में मतों की उपलब्धि 50% से अधिक रही है। रांची में भी भाजपा ने उत्कृष्ट जीत दर्ज की है। आजसू पार्टी ने भी तिकोना संघर्ष में 35.67% मतों के साथ विजय पताका फहराया है। राजनीतिक पंडित लोकसभा चुनाव के विधानसभा क्षेत्रवार परिणाम के आलोक में आगामी चुनाव परिणाम को देखते हैं, पर यह एक भ्रम सिद्ध होता रहा है। उदाहरण स्वरूप 2019 लोकसभा चुनाव में विधानसभा सीट वाइज अधिक वोट और सीट पाने वाली भाजपा विधानसभा चुनाव में 25 पर ही सिमट कर रह गयी। प्रायः चुनाव पार्टी, उम्मीदवार, कार्यकर्ता, प्रबंधन, कार्य, राज्य- क्षेत्र, मुद्दों

### • देश-काल



अयोध्या नाथ मिश्र

आरक्षित नौ सीटों में से भाजपा ने छः सीटों अर्थात् देवघर, सिमरिया, जमुआ, चंदन क्यारी, कांके और छतरपुर पर कब्जा जमाया था. पर अनुसूचित जनजाति सीटों से भाजपाईं खूंट उखड़ सा गया था. सबको कांका जहां जनजातीय क्षेत्रों में भाजपा को भारी मशकत करनी होगी, वहीं अनारक्षित क्षेत्र में जाति,

पर निर्भर करते हैं. इसमें अब जाति की भूमिका बहुत बड़ी हो गई है. मतदाता चर्चा संवाद में भले ऊंची-ऊंची बातें कर लें, बड़ा धड़ा चुनाव में इन्हीं संसारी गलियों से गुजरता है. ऐसे में राष्ट्रीय पार्टियों विशेष कर मुद्दों, समस्याओं, प्रश्नों को लेकर मैदान में उतरने वाले लोगों के लिए वातावरण बहुत अनुकूल नहीं होता। उदाहरण के तौर पर गिरिडीह के हालाँिया चुनाव को देखा जा सकता है. एक नवोदित उम्मीदवार को 27 % से अधिक मत मिले. झारखंड विधानसभा के चुनावी ट्रेड में कोई भारी उथल-पुथल होगा, ऐसा नहीं लगता. भाजपा और इंडी ग्रुप अर्थात् झारखंड मुक्ति मोर्चा, कांग्रेस अपने-अपने ढंग से नॉर्टिव गढ़ रहे हैं, पर छिप्टपट घटनाओं को छोड़कर कोई बड़ी हलचल मतदाताओं में दिखाई नहीं देती. जनजातीय क्षेत्र जहां से 2019 के विधानसभा चुनाव में झामुमो को बड़ी सफलता प्राप्त हुई थी, वहां उनके सामने अपनी सीटों की रक्षा का प्रश्न है तो महज दो सीटों पर सिमटी भाजपा के लिए बहुत बनाना सामान्य चुनौती नहीं है. विगत आम चुनाव में भाजपा को केवल खूंदी और तोरपा से ही जीत मिली थी, दूसरी ओर अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित नौ सीटों में से भाजपा ने छः सीटों अर्थात् देवघर, सिमरिया, जमुआ, चंदन क्यारी, कांके और छतरपुर पर कब्जा जमाया था. पर अनुसूचित जनजाति सीटों से भाजपाईं खूंट उखड़ सा गया था.

सबको कांका जहां जनजातीय क्षेत्रों में भाजपा को भारी मशकत करनी होगी, वहीं अनारक्षित क्षेत्र में जाति,

समोकरणों, क्षेत्रीय समस्याओं से दो हाथ भी करना पड़ेगा. वहीं इंडी अलायंस के झामुमो को जनजातीय सीटों को बचाने के लिए ज्योत्सव करनी होगी. जोबा मांझी, नलिन सोरेन जैसे दो दिग्गजों की खाली सीटें भी चुनौती देगी. इसी प्रकार लाख प्रयास के बावजूद सत्ता को इनकम्बेसी और चंपई सोरेन प्रकरण के साथ संथाल क्षेत्र की बदलती डेमोग्राफी तथा सरकार की क्षीण उपलब्धियां भी राह में रोड़ा बनेंगी. आज का राजनीतिक प्रशासन बड़ी तेजी से कर राजस्व के बूते अनुत्पादक रेवेडियां बांटकर वोट का प्रबंध करता है. यह तात्कालिक प्रभाव तो उत्पन्न करता है, पर इसका दूरगामी परिणाम समग्रता में हितकर नहीं होता। पर चलन तो इसी का है ? भाजपा ने अपनी सांगठनिक पद्धति के अनुकूल क्षेत्र प्रभारी, राज्य प्रभारी, संघटन महामंत्री के ऊपर दो मूर्धन्य संगठन महारथियों को इस कुंजर के लिए झारखंड में उतारा है. तात्कालिक रूप से कार्यकर्ताओं में बेहतर संचार संपर्क एवं संवाद की स्थिति बनने की उम्मीद लोग कर रहे हैं, पर मतदाताओं के ऊपर विशेष कर नवोदित क्षेत्र में यह प्रयोग कितना प्रभावी होगा, सफल होगा देखने की बात है. झारखंड विधानसभा चुनाव में भाजपा- झामुमो में कानटे का टक्कर होगा, यह तो संभावित है, पर कांग्रेस और आजसू भी अपनी मजबूत स्थिति के लिए संघर्ष को तेज करेंगे, इसकी भी उम्मीद की जाती है. इसी बीच कहीं-कहीं अन्य क्षेत्रीय पार्टियों भी अपनी पहचान के लिए कुलों में चेंबरींगी. इधर एनडीए के घटकों में से कई कुंज दल इस बार चुनाव को प्रभावित करने की कवायद में सक्रिय दिखाई दे रहे हैं. संभव है उपस्थिति दर्ज कराये. कुल मिलाकर झारखंड विधानसभा का आगामी चुनाव कई मामलों में दिलचस्प होगा, महत्वपूर्ण भी. (ये लेखक के निजी विचार हैं)

# आंदोलनों के बाद चुनावी चौराहे पर श्रीलंका

**प** द राष्ट्रपति का हो, या फिर प्रधानमंत्री का, श्रीलंका में दोनों को चुनाव के जरिये सत्ता में आना है. अमेरिका में शरणार्थ बंसिल राजपक्षे ने संसदीय चुनाव पहले कराने का दावा डाला था. राष्ट्रपति विक्रमसिंघे ने बंसिल राजपक्षे से कहा था कि संवैधानिक प्रावधानों के अनुसार राष्ट्रपति चुनाव ही पहले होना है, लेकिन, अगर आपके सभासदों को जल्दी संसदीय चुनाव की आवश्यकता है, तो उन्हें संसद में इस आशय का प्रस्ताव पारित करवाना चाहिए था. इसके लिए केवल साधारण बहुमत की आवश्यकता है. महिंदा राजपक्षे ने भी पहले संसदीय चुनाव के प्रस्ताव का समर्थन किया था. महिंदा राजपक्षे को लगता है कि रानिल विक्रमसिंघे कोई बड़ा खेल कर रहे हैं, इस वजह से अपने पुत्र नमल को चुनाव मैदान में उतारा है. संसद के 225 सदस्यों में से 196

### • देशांतर

#### पुष्परंजन

अनुपातिक प्रतिनिधित्व की प्रणाली के माध्यम से 22 चुनावी जिलों से चुने जाते हैं. शेष 29 को प्रत्येक पार्टी के सचिव द्वारा पार्टी को प्राप्त मतों की संख्या के अनुपात में नियुक्त किया जाता है. 2020 में संसदीय आम चुनाव महिंदा राजपक्षे की पार्टी 'श्रीलंका पौडुजना पेरमुना (एसएलपीपी)' ने सबसे अधिक सीटें प्राप्त की थीं. 2022 में विद्रोह, और राजपक्षे कुनबे को कुर्सी से खदेड़ दिये जाने के बावजूद संसद भंग नहीं हुई, चुनावों संसदीय चुनाव 2026 में ही होंगे. श्रीलंका में राष्ट्रपति का डिप्टी, प्रधानमंत्री होता है, जो संसद में सत्तारूढ़ दल का नेता भी होता है. संसद में अविश्वास प्रस्ताव पारित होने की स्थिति में राष्ट्रपति, मौजूदा मंत्रिमंडल को भंग करने और नए मंत्रिमंडल की नियुक्ति करने के लिए जिम्मेदार होता है. नवम्बर 2019 में महिंदा राजपक्षे के छोटे भाई गोटाब्या राजपक्षे ने श्रीलंका के राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल की थी. उनके मुख्य प्रतिद्वंद्वी, सत्तारूढ़ यूनाइटेड नेशनल पार्टी (यूनपीए) के सजित प्रेमदासा ने हार स्वीकार करते हुए कहा कि वह 'लोगों के फैसले का सम्मान करेंगे.' प्रेमदासा इस बार फिर राष्ट्रपति के लिए चुनाव मैदान में हैं. 2019-20 के कालखंड में पूरा राजपक्षे कुनबा बेरामी से सत्ता पर काबिज हुआ था. महिंदा राजपक्षे प्रधानमंत्री, गोटाब्या राजपक्षे राष्ट्रपति, एक और भाई चमल राजपक्षे सिंचाई मंत्री, सबसे छोटे भाई बंसिल राजपक्षे वित्त मंत्री, पुत्र नमल खेल मंत्री मंत्री.75 साल के गोटाब्या राजपक्षे और 78 साल के महिंदा राजपक्षे शारीरिक रूप से थकने, और जनता द्वारा तिरस्कृत किये जाने के

**ए** संसद के 225 सदस्यों में से 196 अनुपातिक प्रतिनिधित्व की प्रणाली के माध्यम से 22 चुनावी जिलों से चुने जाते हैं. शेष 29 को प्रत्येक पार्टी के सचिव द्वारा पार्टी को प्राप्त मतों की संख्या के अनुपात में नियुक्त किया जाता है. 2020 में संसदीय आम चुनाव महिंदा राजपक्षे की पार्टी 'श्रीलंका पौडुजना पेरमुना (एसएलपीपी)' ने सबसे अधिक सीटें प्राप्त की थीं. 2022 में विद्रोह, और राजपक्षे कुनबे को कुर्सी से खदेड़ दिये जाने के बावजूद संसद भंग नहीं हुई, चुनावों संसदीय चुनाव 2026 में ही होंगे. श्रीलंका में राष्ट्रपति का डिप्टी, प्रधानमंत्री होता है, जो संसद में सत्तारूढ़ दल का नेता भी होता है. संसद में अविश्वास प्रस्ताव पारित होने की स्थिति में राष्ट्रपति, मौजूदा मंत्रिमंडल को भंग करने और नए मंत्रिमंडल की नियुक्ति करने के लिए जिम्मेदार होता है. नवम्बर 2019 में महिंदा राजपक्षे के छोटे भाई गोटाब्या राजपक्षे ने श्रीलंका के राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल की थी. उनके मुख्य प्रतिद्वंद्वी, सत्तारूढ़ यूनाइटेड नेशनल पार्टी (यूनपीए) के सजित प्रेमदासा ने हार स्वीकार करते हुए कहा कि वह 'लोगों के फैसले का सम्मान करेंगे.' प्रेमदासा इस बार फिर राष्ट्रपति के लिए चुनाव मैदान में हैं. 2019-20 के कालखंड में पूरा राजपक्षे कुनबा बेरामी से सत्ता पर काबिज हुआ था. महिंदा राजपक्षे प्रधानमंत्री, गोटाब्या राजपक्षे राष्ट्रपति, एक और भाई चमल राजपक्षे सिंचाई मंत्री, सबसे छोटे भाई बंसिल राजपक्षे वित्त मंत्री, पुत्र नमल खेल मंत्री मंत्री.75 साल के गोटाब्या राजपक्षे और 78 साल के महिंदा राजपक्षे शारीरिक रूप से थकने, और जनता द्वारा तिरस्कृत किये जाने के

बावजूद, अपनी विरासत को बचाने की कवायद में नमल राजपक्षे की इंटी कराई है. 38 साल के नमल को राष्ट्रपति चुनाव में उतरकर महिंदा राजपक्षे परीक्षण करना चाहते हैं कि श्रीलंका की राजनीति में उनके कुनबे को स्वीकार या नकारा की क्या स्थिति है. लंदन विश्वविद्यालय से कानून स्नातक नमल पूर्व राष्ट्रपति महिंदा राजपक्षे के सबसे बड़े बेटे हैं. पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक के रूप में नमल 'एसएलपीपी' का फ्रंटलाइन चेहरा बनकर उभरे हैं, लेकिन यह कठना मुश्किल है कि नमल राजपक्षे की लोकप्रियता का ग्राफ अब कहाँ जाकर टिका है ? नमल राजपक्षे की इंटी ने राष्ट्रपति चुनाव में मुकाबले को चतुष्कोणीय बना दिया है. राष्ट्रपति चुनाव की दौड़ में नमल राजपक्षे के अलावा निवर्तमान राष्ट्रपति रानिल विक्रमसिंघे, मुख्य विपक्षी नेता साजित प्रेमदासा और मार्क्सवादी जेवीपी नेता अनुपु कुमार दिसानायके भी शामिल हैं. नमल की देर से इंटी हुई है, उससे पहले राजपक्षे की पार्टी के 100 से ज्यादा सांसद रानिल विक्रमसिंघे की निर्दलीय उम्मीदवारी को समर्थन देने का अहद कर चुके थे. एसएलपीपी आलाकमान ने रानिल विक्रमसिंघे का समर्थन करने वालों के खिलाफ अनुशासनात्मक कार्रवाई करने को कहा है.रानिल विक्रमसिंघे महिंदा राजपक्षे के लिए भारोसे के आदमी नहीं रहे. राजपक्षे कुनबे को लगता है, कि यदि रानिल विक्रमसिंघे की जड़ें मजबूत हों, तो हमारा कुनबा जर्मन से उखड़ जायेगा.सत्ता से उखाड़े राष्ट्रपति गोटाब्या राजपक्षे के सबसे छोटे भाई और पूर्व वित्त मंत्री बंसिल राजपक्षे की भी रानिल विक्रमसिंघे से नहीं बन रही थी. ऐसा लगता है, कि कोलंबो 'पूर्ण परिवर्तन' के लिए राष्ट्रपति चुनाव चाहता है. न केवल 'पूर्ण परिवर्तन' बल्कि एक बहुत बड़ा परिवर्तन, जिसमें संपूर्ण राज्य तंत्र और स्थानीय निकायों तक की राजनीति का पुनर्गठन शामिल है. (ये लेखक के निजी विचार हैं)

### • बोधि-वृक्ष

सुज्ञ



## जैसा अन्न, वैसा मन

**ह** मारे मनीषियों ने काफी साधना और विचार मंथन के बाद शास्त्रों और पुराणों ने स्पष्ट किया कि मनुष्य के मनोमस्तिष्क पर आहार और व्यवहार का सीधा प्रभाव पड़ता है. आपके आहार के अनुसार आपकी मनोवृत्ति में परिवर्तन होता चला जाएगा और आपको पता भी नहीं चलेगा. इसलिए भोजन को शुद्धता पर अधिक जोर दिया गया है, ताकि लोगों का मनोमस्तिष्क संतुलित रह सके. यदि भोजन अशुद्ध होगा तो उसका प्रभाव तत्काल समझ में आने लग जाएगा.भोजन की शुद्धता इस बात पर भी निर्भर करता है कि जो अन्न आप ग्रहण कर रहे हैं, उसका उत्पादन कैसे हुआ है. अगर उत्पादन का स्रोत गलत होगा तो उससे प्राप्त अन्न भी उचित प्रभाव नहीं दे पाएगा. इसका एक दृष्टांत है- एक साधु ग्रामगुणग्राम विचरण करते हुए जा रहे थे और एक गांव में प्रवेश करते ही शाम हो गई. ग्रामसीमा पर स्थित पहले ही घर में आश्रय मांगा,वहां एक पुरुष था, जिसने रात्रि विश्राम की अनुमति दे दी और भोजन के लिए भी कहा. साधु भोजन कर बरामदे में पडी खाट पर सो गया. चौगान में गृहस्वामी का सुन्दर हट्ट पुष्ट घोडा लक था. साधु सोते हुए उसे निहारने लगा. साधु के मन में तुरिंकार ने डेरा जमाया. 'यदि यह घोडा मेरा हो जाय तो मेरा ग्रामगुणग्राम विचरण सरल हो जाय', वह सोचने लगा, जब गृहस्वामी को जायेगा आधी रात को मैं घोडा लेकर चुपके से चल पडूंगा. गृहस्वामी को सोया जानकर साधु घोडा ले उडा. कोई एक कोस जा कर पेड से घोडा बांधकर सो गया. प्रातः उठकर नित्यक्रम निपटया और घोडे के पास आकर फि्र उसके विचारों ने गति पकडी. 'अरे! मैंने यह क्या किया? एक साधु होकर मैंने चोरी की? यह कुबुद्धि मुझे क्योंकर सुझी?' उसने घोडा गृहस्वामी को वापस लौटाने का निश्चय किया और उल्टी दिशा में चल पडा. उसी घर में पहुंच कर गृहस्वामी से क्षमा मांगी और घोडा लौटा दिया. साधु ने सोचा कल मैंने इसके घर का अन्न खाया था, कहीं मेरी कुबुद्धि का कारण नमल का अन्न तो नहीं, जिज्ञासा से उखा गृहस्वामी को पूछा- 'आप काम क्या करते हैं, आपकी आजीविका क्या है?' अचकचोते हुए गृहस्वामी ने साधु जानकर उसे अपनी सारी सच्यडे बता दी- 'महान्या मैं तो चोर हूँ और चोरी करके अपना जीवनयापन करता हूँ. साधु का समाधान हो गया, चोरी से उपाजित अन्न का आहार पेट में जाते ही उसके मन में कुबुद्धि पैदा हो गई थी. संप्रातः नित्यकर्म में उस अन्न के निहार हो जाने पर ही सुबुद्धि वापस लौटी. नीति-अनीति से उपाजित आहार का प्रभाव प्रत्यक्ष था.





पन्नों पर करें कैद

आसमां में झुंड बना कर उड़ती चिड़ियां कितनी खूबसूरत लगती हैं। बारिश की बूंदों के बीच किसी पेड़ के पत्तों के बीच बचने की कोशिश करता नन्हा परिदा, अपनी चहचहाहट से आपका ध्यान खींच लेने वाले पक्षी, चोंच में तिनका लेकर आशियाने का ख्याब बुनता परिदा, उगता सूरज, कल फिर आने का वादा करके दूर कहीं आसमां में डूबता सूरज, मानसून में लुकाछिपी खेलता सा सूरज, फूल, पौधे, किसी बगीचे में फुदकते नन्हे खरगोश, कहीं किसी खिड़की से झांकती बिल्ली...यथा प्रकृति का यह सौन्दर्य आपके भीतर हलचल नहीं जगाता। मन नहीं करता उकेरें दूँ इन्हें कैनवास पर या फिर शब्दों में ढाल कर इन्हें अपनी डायरी के पन्नों में समेट लूँ। इस बार प्रकृति के बीच कागज, कलम और ब्रश को साथ पकड़ें। जो महसूस करें, उसे लिखने की कोशिश करें या फिर रेखाचित्र में उकेरें। संभव है कि चिड़ियों की चहचहाहट, बादलों के रंग, सूरज का डूबना या किसी फूल का खिलना आपके कागज पर कविता बन सिमट जाए या रंगों का खूबसूरत जादू कैनवास पर बिगड़ जाए। बेशक इसके लिए लंबे अभ्यास की दरकार है, पर एक बार यह सध गया तो आपके मन को सुकून देगा। दूसरों को भी प्रेरित करेगा।

### हरी दूब पर आपके पांव

बाहर जब भी निकलती हैं, सैंडल, जूते, चप्पल पहन कर ही, धूल गंदगी ये बचाने के लिए जुगबं पहनना भी अच्छा लगता है। पर इस बार जब पार्क जाएं तो संभव हो तो नंगे पांव टहलें। शोधकर्ताओं का कहना है कि नंगे पांव जब हलचलते हैं तो पृथ्वी के तत्वों से जुड़ने का मौका मिलता है। बेहतर तो होगा कि पार्क की हरी घास में टहलें, पर यदि वह उपलब्ध नहीं तो पार्क के कंक्रीट पर ही जूते उतार कर टहलें। पृथ्वी की सतह के मुक्त इलेक्ट्रॉनों से जुड़ने का मौका मिलेगा। धरती की स्थिरता को महसूस करेंगे। यह आपके दिमाग को शांत करेगा।

### खुशबू का मादा

सुकून और बेफिक्री के पलों में भीनी भीनी खुशबू...आह! अहसास ही मन में उमंग धोल देता है। घर की बालकनी या विंडो स्पेस में बागवानी करती हैं तो कुछ पौधे सुगंध के लुआएँ, रजनी गंधा, रात की रानी, मोगरे, बेली, जूही, चंपा के पेड़ अच्छे विकल्प हैं। रेडिमेंड बिना परेशानी के कुछ आजमाना चाहती हैं तो एक बड़िया टूल एसेंशियल ऑयल डिफ्यूजर है। शोध में जाहिर हुआ है कि पाइन ट्री की सुगंध हमारे नर्वस सिस्टम को सुकून देने का मादा रखती है। इससे हमारी प्रतिरोधात्मक क्षमता भी बढ़ती है। साइप्रस, एवरग्रीन और पाइन के एसेंशियल ऑयल इसके लिए बहुत लाभप्रद हैं।

# प्रकृति पर निष्ठावर बेफिक्री के पल

जिस आसमान पर कबूतर, शफ़क़, पतंग और सितारे न हों, ऐसे आसमान की तरफ नज़र उठा कर देखने को जी नहीं चाहता... शायर मुश्ताक अहमद यूसुफी की ये पंक्तियाँ हमारे-आपके दिल को ही तो बयां करती हैं। आज का दौर कुछ ऐसा ही हो रहा कि जहाँ सिर उठाएँ तो आसमां की जगह कंक्रीट के ऊंचे-ऊंचे पहाड़ से नजर आते। कौवे और बुलबुल ने आंगन या मुंडेर पर आना छोड़ दिया है। विकास के रथ पर सवार हो कर हम आगे तो बढ़ रहे, पर जैसे हरियाली की कीमत पर कंक्रीट का जंगल जैसे जैसे बढ़ रहा, हरियाली को लेकर हमारी तलब भी उतनी ही बढ़ रही। कितना सुकून देती है हरियाली। नजरों भर आकाश हो, पाँवों तले हरी घास। कलकल करता झरना तो मन के तारों को झंकृत सा कर जाता है।



प्रकृति की गोद में जाकर हम जैसे रिचार्ज हो जाते, ऐसा लगता है मानों जिंदगी की परेशानियों से जूझने के लिए नई ऊर्जा से मिल गई। पर कहां मौका मिल पाता है कि प्रकृति की इस सुंदरता पर अपने कुछ बेफिक्र पल न्योछावर कर दें। यह सच है कि हम सब चाहते हैं किसी प्राकृतिक स्थल पर जाना, पर हर बार यह सुयोग कहां बन पाता है। जी हां, कभी हम छुट्टियों का रोना रोते हैं तो कभी जब की हालत हमारे इस ख्याब को पूरा होने से रोकती है। आइए, कुछ ऐसे उपाय ढूँढें जिससे कंक्रीट के जंगल में रहते हुए भी प्रकृति के सौन्दर्य को निहारने का मौका मिल जाए। ऐसी कोशिश करते हैं जिससे भले हम प्राकृतिक स्थल तक नहीं पहुंचें, प्रकृति ही हमसे मिलने आ जाए।

### महसूस करें पानी की आवाज

दोपहर का खाना ऑफिस में अपने डेस्क की बजाय ऑफिस कैपस या पास के किसी फाउंटेन के नीचे बैठकर लेने की कोशिश करें। अमेरिकन साइकोलॉजिस्ट मिलिया ऑक्टन कहती हैं कि इस दौरान सांसों की गति थोड़ी धीमी रख कर करीब पांच से दस मिनट तक पानी की आवाज को महसूस करने की कोशिश करें। अगर फाउंटेन सहज उपलब्ध नहीं तो इन दिनों सहज हो रही बारिश की आवाज को ही महसूस करें। बेलगाम दिमाग को शांत करने में पानी कितना असरदायक है, आप खुद महसूस करेंगे।

### फूलों की खुशबू, पत्तों की हरियाली

आपके घर के आसपास, दफ्तर के रास्ते में कभी किसी हरी-हरी पत्तियों से भरपूर पेड़, सुगंधित फूलों से लदी डाली, सुन्दर टहनियों ने आपके कदम रोके हैं। शायद नहीं। आने जाने की हड़बड़ाहट में कभी ठहरे ही कहां आप, इस बार कुछ पल प्रकृति के सौन्दर्य को महसूस करने में गुजारे। उसकी खूबसूरती को निहारें। कपरे की खिड़की को खोल कर फैलाएं अपनी आंखों को। सामने जो पेड़ दिख रहा, उसे निहारें। उसकी पत्तियों और डालियों की खूबसूरती पर जरा ठिठके। हवा के साथ पत्तियों के हिलने का संगीत महसूस करें। वैज्ञानिक मोर्टाली कहते हैं कि प्रकृति पर मोहित होने के ये कुछ पल आपकी ध्यान शक्ति में इजाफा करेंगे, वहाँ काम करने की क्षमता भी बढ़ेगी।

### समेटे लाएं घर में

आपकी आंखों को हक है हरियाली निहारने का। इसके लिए बाग, बगीचे और मुक्कमल जगह आपके घर हो ही, इसकी दरकार नहीं। आप अपनी बालकनी, विंडो स्पेस, बरामदे और ऑफिस के डेस्क पर भी हरियाली समेट सकते। स्पाइडर प्लांट, जेड, मनी प्लांट, पीस लिली जैसे प्लांट दीवारों के भीतर हरियाली समेटने का खूबसूरत मादा रखते हैं। ऑफिस वर्क प्लेस हो या खिड़की का एक छोटा सा कोना, लगा कर देखिए इन पौधों को...थकन कम होगी, आंखों को सुकून मिलेगा और मूड बेहतर होगा।

### कुछ पल इनके पास

टहलने के लिए तो सुबह या शाम आप पार्क, बगीचे आदि जगहों पर जाते ही होंगे। क्या इस दौरान कोई ऐसा पेड़ दिखता है जहां मन जरा ठिठक सा जाता है। कुछ फूल गुड़ सा होता है, कुछ पल को ऐसे ही किसी पेड़ के नीचे बैठ जाएं, और आंखों में सांसों के आने जाने को महसूस करें। पेड़ों के आसपास गुजर रही हवा को महसूस करें। कुछ ही दिनों में आपको इस प्रैक्टिस के लाभ महसूस होंगे। अभ्यास के बाद आंखें खोल कर अपने परिवेश को महसूस करें। अगर एक निश्चित जगह कुछ दिनों तक लगातार आप यह करते हैं तो संभव है कुछ दिनों बाद प्रकृति के सूक्ष्म बदलावों से आप आश्चर्यचकित से रह जाएं। इतना तय है कि प्रकृति के साथ आपका रिश्ता इससे मजबूत होगा।

## ‘क्या अदा, क्या जलवे!’

उदित नारायण का एक सुप्रसिद्ध गाना है - ‘क्या अदा क्या जलवे तेरे पारो.’ हर स्त्री की अपनी अदाएं और जलवे होते हैं। अफसोस, पुरुष इन अदाओं और जलवों को अनदेखा करने की गलती कर बैठते हैं। जाने-अनजाने गलतियां करते हैं और महिलाओं के कोपभाजन का शिकार बनते हैं। ऐसी कई आदतें हैं जो महिलाओं को खास बनाती हैं। अगर रिश्ते में मिठास चाहिए तो पुरुषों को इन आदतों को समझना चाहिए और उनका सम्मान करना चाहिए। चलिए, जानते हैं महिलाओं की कुछ अनोखी आदतों के बारे में और पुरुषों को उन आदतों को कैसे लेना चाहिए !



डॉ. कुमार संजय

शिवाविद

**1. सलाह :** महिलाएं जब कुछ बताना चाहती हैं, तो आप पूरे ध्यान से सुनें। भले ही आप वह बात 10 बार सुन चुके हों। और कुछ नहीं तो, कम से कम सुनने का दिखावा ही करें। टीवी या मांबाइल में न उलझे। माईड इट, आपको सिर्फ सुनना है, सलाह नहीं देनी। सलाह देने का मतलब है आग में घी डालना, जो अधिकांश पुरुष करते हैं। महिलाएं/पत्नियां अपनी भड़ास निकाल कर हल्का महसूस करती हैं। ‘सही बोल रही हो,’ ‘बिल्कुल सही,’ ‘तुम्हारी बातों से मैं पूरी तरह सहमत हूँ,’ ‘सच, कितनी दूर की सोचती हो तुम!’ ऐसे जमलों का प्रयोग बीच-बीच में करते रहें। यकीन मानिए, आपकी 75% समस्याएं निपट जाएंगी। आपको अंदाजा भी न होगा कि सिर्फ सुनने से आपके रिश्ते कितने मजबूत हो सकते हैं।

**2. तारीफ :** पत्नी के सामने किसी अन्य महिला की तारीफ! सपने में भी न करें। महिला मित्र या सहकर्मी की तो बिल्कुल नहीं, बल्कि अपनी चहेती फिल्म अदाकारा की भी नहीं। किसी दूसरी महिला की तारीफ सुनकर उनके तन-बदन में आग लग जाती है। और यह आग बुझने वाली नहीं होती। लंबे समय तक सुलगने वाली होती है। समझदार पुरुष जिस महिला की तारीफ करनी होती है, सिर्फ उसी के सामने करते हैं। समझे आप? अगर तारीफ करनी ही है, तो अपनी पत्नी की कीजिए। जितनी ज्यादा तारीफ करेंगे, उतने फायदा में रहेंगे।

**3. बहस :** किसी महिला से बहस! तौबा-तौबा! आप किसी भी महिला से, चाहे वह सस्ती वाली हो या आपकी पत्नी या बॉस, इस जन्म में बहस नहीं जीत सकते। आपको उनकी बात कितनी भी गलत लगे, व्यक्त न करें। अपने पर कंट्रोल

**मूल मंत्र** फिल्म ‘सफर’ में मुकेश ने कितना सही गाना गाया है – “जो तुमको है पसंद वही बात करोगे, तुम दिन को अगर रात कहो, रात कहेंगे।” खुशहाल वैवाहिक जिंदगी का यह मूल मंत्र है, याद रखें। खुदा ने स्त्री और पुरुष को अलग-अलग आदतों से नवाजा है। दोनों एक-दूसरे को बदलने की कोशिश न करें, बल्कि एक-दूसरे की आदतों को समझे और उनका सम्मान करें।

## एकाग्रता बढ़ाएगा मंत्र ध्यान



ऋषि रंजन

योग एक्सपर्ट

हमारा दिमाग दिन भर में लाखों विचारों को प्रोसेस करता है। हालांकि, कुछ विषय ऐसे होते हैं जो हमारे दिमाग में घर कर जाते हैं और हमें परेशान करते रहते हैं। यह आपको मानसिक रूप से थका सकता है। इस कारण ना तो आप किसी काम पर फोकस कर पाते हैं और ना ही इसके लिए कोई समाधान खोज पाते हैं। ऐसे में ध्यान दिमाग को आराम देने के लिए प्रभावी तरीकों में से एक है।

### मंत्र मेडिटेशन करने का सही तरीका

सबसे पहले मेडिटेशन करने का समय चुनें। आप इसे कभी भी कर सकते हैं लेकिन सुबह के समय यह अधिक फायदेमंद है। ऐसी जगह चुनें जहां कोई आपको परेशान न कर सके। आपको किसी भी इलेक्ट्रॉनिक डिवाइस और किसी भी व्यक्ति से पूरी तरह मुक्त होना चाहिए। आप शांतिपूर्ण जगह चुनें। अब आंखें बंद कर लें और किसी भी चीज पर अपना ध्यान फोकस करें। यह कोई वस्तु, भगवान का मुख या कोई अन्य चीज हो सकती है। अब आप जिस भी मंत्र को पसंद करते हैं, या जो मंत्र आपके याद है या जिसमें आप आस्था रखते हैं उसका उच्चारण करें। आप चाहें तो ध्वनि के साथ या फिर मन में ही इसे दोहरा सकते हैं। आप मंत्र की जगह कोई भी शब्द, शब्दों का समूह या वाक्य को दोहरा सकते हैं जो कि आपको शांति देता हो या प्रेरित करता है। मंत्र के जाप के साथ-साथ गहरी सांस लेते रहें और छोड़ते रहें। इस दौरान अपनी सांसों पर ध्यान दें और फोकस हटने ना दें, जितनी देर आप सहज हों, उतनी देर इसका अभ्यास करें। धीरे-धीरे आप समय बढ़ा सकते हैं।

### मंत्र मेडिटेशन के फायदे

मंत्र मेडिटेशन उन विचारों को कम करता है जो आपके दिमाग को भटकते हैं और यह जीवन की गुणवत्ता को बढ़ाता है। यह दिमाग को शांत करते आपको रिलेक्स करने में मदद करता है। साथ ही तनाव को दूर करता है। यह नर्वस सिस्टम को शांत करता है, साथ ही इसके अभ्यास से आप स्लेफ-केयर के महत्व को समझने लगते हैं। इस मेडिटेशन के जरिए तनाव, क्रोध, ईर्ष्या और दिमाग की अन्य नकारात्मक अवस्थाओं को दूर करने में मदद मिल सकती है। मैं आपको कुछ मंत्र बताता हूँ जिन्हें आप मंत्र ध्यान के दौरान जाप सकते हैं :

#### 1. गायत्री मंत्र :

ॐ भूर्भुवः स्वः  
तत्सवितुर्वरेण्यम  
भर्गो देवस्य धीमहि।  
धियो यो नः प्रचोदयात् ॥

#### 2. शांति मंत्र

ॐ सह नाभवतु।  
सह नो भूयतु।  
सह वीर्यं करवावहै।  
तेजसविनायधैतमस्तु मा विद्विषावहै ॥  
ॐ शान्तिः शान्तिः शान्तिः ॥

#### 3. ॐ का उच्चारण

निष्कर्ष : आप अपनी पसंद के अनुसार किसी भी मंत्र का जाप कर सकते हैं।

### रमता जोगी

## शेक्सपीयर का यह गांव



नूपुर अशोक

कोई देश या समाज अपनी विरासत पर कितना गर्व करता है यह इससे पता चलता है कि उसने अपने साहित्य और साहित्यकारों का कितना संरक्षण किया है। शेक्सपीयर से हम सब परिचित हैं। परिचित हम प्रेमचंद और जयशंकर प्रसाद से भी हैं। लेकिन जितना संरक्षण इंग्लैंड ने शेक्सपीयर का किया है हम उसके आसपास भी कहीं नहीं हैं।

आज भी होता है वहां नाटक का मंचन टेम्स नदी के किनारे ग्लोब थियेटर के नाम से उस नाट्यशाला को आज भी देखा जा सकता है जहां शेक्सपीयर के नाटकों का मंचन उनके जीवनकाल में हुआ करता था। आज भी यहां उनके ही नाटकों का मंचन होता है, हर दिन होता है और हॉल लगभग भरा हुआ रहता है, हालांकि इसके टिकटों की कीमत कुछ कम नहीं है। आज भी यहां वही पुरानी व्यवस्था है – ऊपर से खुला हुआ वृत्ताकार हॉल, लकड़ी की बेंचे, मंच के सामने हॉल के बीच में खुला हुआ आंगन, किसी माइक का कोई इस्तेमाल नहीं। आंगन के टिकट सबसे सस्ते होते हैं लेकिन यहां आप बैठ नहीं सकते और अगर बारिश होने लगे तो भीग भी सकते हैं। लकड़ी की बेंचों पर आप चाहें तो अतिरिक्त शुल्क देकर कुशन ले सकते हैं। हमने यहां शेक्सपीयर का ‘मच अडो अबाउट नर्थिंग’ देखा। उसी काल की वेषभूषा में सज्जित कलाकारों के अभिनय ने पूरे तीन घंटे दर्शकों को बांधे रखा। बिना माइक के भी एक-एक शब्द स्पष्ट था और बीच में हुई बारिश के बावजूद खुले आंगन में खड़े दर्शकों में से कोई भी नहीं हिला।

संरक्षित है जन्मस्थल शेक्सपीयर के जन्मस्थान स्ट्राटफोर्ड ऑन एवॉन, जो लंदन से कुछ ही दूरी पर है, को भी पूरी तरह से संरक्षित रखा गया है। उनका घर, उनका स्कूल, वह थियेटर जहां उन्होंने शुरूआत की थी, उसके अंदर उस समय व्यवहार को जाने वाली वस्तुएं – सब कुछ पर्यटकों के लिए प्रदर्शित है। छोटे से इस गांव में हर दिन हजारों पर्यटक आते हैं और टिकट लेकर एक-एक जगह देखते हैं। कविता के संग मानवीय संवेदना सबसे अधिक जिस बात ने मेरा ध्यान आकर्षित किया, वह थी लंदन की रेलों के अंदर प्रदर्शित कविताएं, जहां आज एक-एक इंच जगह विज्ञापनों से भर दी जाती है, उसमें कविता के लिए जगह



बनाना एक सुसंस्कृत समाज का परिचायक है। ऐसा नहीं कि वहां विज्ञापन नहीं थे, लेकिन उनके बीच जगह-जगह पर ‘पोएट्री ऑन द अंडरग्राउंड’ शीर्षक से छोटी-छोटी कविताएं भी प्रदर्शित थीं। हर दिन की आपाधापी के बीच मानवीय संवेदना को जगाए रखने के लिए कविता का महत्व जिस देश और समाज ने समझ लिया हो उसने मुझे यह सोचने पर विवश किया कि हम महानता के नारे तो लगाते हैं, लेकिन हमने किस साहित्यकार को और किस साहित्य को इस तरह संरक्षित करके रखा है? और अगर कहीं भूले-भटके कोई छोटी सी जगह

हो भी तो कितने लोग उसके बारे में जानते हैं? कितने लोग वहां जाने में रुचि रखते हैं? मनसा-वाचा-कर्मणा में से हम केवल ‘वाचा’ यानी बातों में ही उलझे हुए हैं। मन और कर्म से अपनी विरासत के प्रति अपने प्रेम को, अपने गर्व को हम कब प्रदर्शित करेंगे?

संयोजन - वैतना झा, डिजाइनिंग - खुशबू कुमारी





## ईस्ट बंगाल एएफसी चैलेंज लीग में नेजमेह, बंसुधरा किंग्स और पारी के साथ



कुआलालंपुर। इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) क्लब ईस्ट बंगाल को एएफसी चैलेंज लीग के ग्रुप ए में लेबनान के क्लब नेजमेह एएससी, बांग्लादेश के बंसुधरा किंग्स और भूटान के पारी एफसी के साथ रखा गया है। ग्रुप ए के मुकाबले थियू में चॉलिथिंगथांग स्टेडियम में खेले जायेंगे। ईस्ट बंगाल ने इस साल कलिंगा सुपर कप में खिताब की बदौलत इस प्रतियोगिता में जगह बनाई। इस महीने के शुरू में ईस्ट बंगाल ने एएफसी चैलेंजिंग लीग दो के लिए क्वालीफाइंग मैच खेले थे, जिसमें उसे तुर्कमेनिस्तान के एरिन अंसिर एफसी से 0-2 से हार मिली थी, जिससे वह एएफसी चैलेंज लीग में रेलेटो हो गई थी।

## सतीश जापान ओपन के दूसरे दौर में हारे

योकोहामा (जापान)। भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ी सतीश कुमार करुणाकरन ने गुरुवार को जापान ओपन सुपर 750 बैडमिंटन टूर्नामेंट के दूसरे दौर में थाईलैंड के कंटाफोन वांगचोएन के खिलाफ हारने से पहले कड़ी चुनौती पेश की। सतीश (23 साल) 70 मिनट तक चले मुकाबले में दुनिया के 40वें नंबर के खिलाड़ी से पहले गेम की बढ़त गंवाकर 21-18 18-21 8-21 से हार गये। इस तरह टूर्नामेंट में भारतीय चुनौती भी खत्म हो गई।

## कभी कभार थोड़े से भाग्य की जरूरत होती है : द्रविड़ मुंबई

महान क्रिकेटर राहुल द्रविड़ मानते हैं कि कभी कभी थोड़ी सी किस्मत भी बड़े मैच के नतीजों को प्रभावित कर सकती है जिसके लिए उन्होंने वनडे विश्व कप फाइनल में भारत को ऑस्ट्रेलिया से मिली हार तोड़ने वाली हार और अपनी टीम को टी20 विश्व कप फाइनल में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ शानदार जीत का उदाहरण दिया। भारत पिछले साल लगातार 10 मैच में जीत के बाद वनडे विश्व कप फाइनल में पहुंचा था लेकिन टूर्नामेंट की सर्वश्रेष्ठ टीम जब खिलाड़ी मुकाबले में ऑस्ट्रेलिया से पिछड़ी तो उसके लिए कुछ भी कारगर नहीं था।

## एम्मा नवारो मॉन्टेरी ओपन के क्वार्टर फाइनल में

एजेंसी। मॉन्टेरी (मैक्सिको)

अमेरिका की दूसरी वरीयता प्राप्त एम्मा नवारो ने गुरुवार को यहां तीन सेट तक चले कड़े मुकाबले में कोलंबिया की कैमिल्ला ओसोरियो को 3-6, 7-5, 7-6 (2) से हराकर मॉन्टेरी ओपन टैनिंस टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश किया। नवारो हाई कोर्ट पर खेली जा रही इस डब्ल्यूटीए 500 प्रतियोगिता के अंतिम आठ में पोलैंड की नौवीं वरीयता प्राप्त मैग्दलेना फ्रेच से बिट्टेगी, जिन्होंने एक अन्य मैच में लीना ग्युराको को 6-7 (2), 6-3, 6-1 से हराया। इससे पहले बुधवार को तीसरी वरीयता प्राप्त एक्टोरिना अलेक्जेंड्रोवा ने स्थानीय खिलाड़ी रेनाटा जराजुआ को 6-3, 6-4 से हराया। अलेक्जेंड्रोवा का सामना सातवीं वरीयता प्राप्त चीन की यु युआन से होगा, जिन्होंने पेद्रा मार्टिच को 6-4, 6-1 से पराजित किया। पांचवीं वरीयता प्राप्त एलिना स्वितोवना ने एलिना अवनरेन्यान को 6-4, 6-3 से शिकस्त दी। क्वार्टर फाइनल में उनका मुकाबला छठी वरीयता प्राप्त लिंडा

# बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड की आपात बैठक बुलाई गई, जिसमें लिया गया निर्णय, पूर्व अध्यक्ष लंदन चले गए हैं फारुक अहमद ने बीसीबी के नए अध्यक्ष के रूप में कार्यभार संभाला

भाषा। ढाका

पूर्व क्रिकेटर और मुख्य चयनकर्ता फारुक अहमद को नजमुल हसन पापोन की जगह बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड (बीसीबी) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। बीसीबी ने बुधवार को एक आपात बैठक की, जिसमें 58 वर्षीय अहमद को अध्यक्ष चुना गया। नजमुल हसन ने देश में व्याप्त राजनीतिक अशांति के बाद अपने पद से इस्तीफा दे दिया था और वह अभी अपनी पत्नी के साथ लंदन में



नजमुल हसन पापोन हैं। उनका बीसीबी अध्यक्ष के रूप में यह चौथा कार्यकाल था। नजमुल हसन 2009 से शोख हसीना की अगुवाई वाली पार्टी अवामी लीग के सांसद थे। उन्होंने 16 अन्य निदेशकों के साथ पांच अगस्त को

ढाका छोड़ दिया था। बांग्लादेश में व्याप्त अशांति के बीच शोख हसीना की सरकार को बर्खास्त कर दिया गया था और उसकी जगह अंतरिम सरकार ने कामकाज संभाला। क्रिकबज के अनुसार फारुक ने कहा, मैंने पहले चयनकर्ता के पद से इस्तीफा दे दिया था, क्योंकि मैंने इस व्यवस्था का विरोध किया था। अब मेरा लक्ष्य एक ऐसी प्रणाली बनाना है जो बोर्ड को सुचारू रूप से चला सके। फारुक ने 1988 और 1999 के बीच बांग्लादेश के लिए सात वनडे मैच खेले। उन्होंने दो बार

(2003 से 2007 और 2013 से 2016 तक) बीसीबी के मुख्य चयनकर्ता के रूप में भी काम किया। उन्होंने चयन प्रक्रिया पर असहमति के बाद अपना दूसरा कार्यकाल पूरा किए बिना ही इस्तीफा दे दिया था। इस बीच राष्ट्रीय खेल परिषद (एनएससी) ने जलाल यूनुस और अहमद सज्जादुल आलम को जगह अहमद और एक प्रमुख स्थानीय कोच नजमुल आबेदीन को अपना नया निदेशक नियुक्त किया। बांग्लादेश की अंतरिम सरकार ने स्टार क्रिकेटर और

अवामी लीग के विधायक शाकिब अल हसन को पाकिस्तान के खिलाफ दो टेस्ट मैच की श्रृंखला में खेलने अनुमति दे दी, लेकिन फारुक ने कहा कि वह इस ऑल राउंडर की स्थिति पर चर्चा करेंगे। उन्होंने कहा, हम शाकिब की स्थिति पर चर्चा करेंगे और यह भी देखेंगे कि क्या वह मौजूदा परिस्थितियों में खेलना जारी रख सकते हैं। हम दौरे के दौरान खिलाड़ियों के आचरण के संबंध में नियमों को जोड़ने पर भी विचार कर रहे हैं।

बीसीबी अध्यक्ष ने चंडिका हथुरसिंघा को राष्ट्रीय टीम के मुख्य कोच के रूप में बरकरार नहीं रखने पर भी अपना रुख दोहराया। उन्होंने कहा, मुझे चंडिका हथुरसिंघा के साथ अनुबंध के बारे में विस्तार से पता नहीं है लेकिन इस बारे में मेरी राय पहले की तरह ही है। मैंने पहले जो कहा था, मैं अब भी उस पर कायम हूँ, फारुक ने कहा था कि अगर वह अध्यक्ष बनते हैं तो श्रीलंका के इस पूर्व क्रिकेटर की सेवाएं समाप्त कर देंगे।

# ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने खिलाड़ियों को दी बधाई ओलंपिक खेलों में कांस्य पदक जीतने वाली हॉकी टीम को किया सम्मानित

भाषा। भुवनेश्वर

ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने इस महीने की शुरुआत में पेरिस में ओलंपिक खेलों में लगातार दूसरा कांस्य पदक जीतने वाली भारतीय पुरुष हॉकी टीम के कुछ सदस्यों को गुरुवार को यहां सम्मानित किया। पेरिस ओलंपिक में भारत ने एक गोले से पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए स्पेन को 2-1 से हराकर कांस्य पदक जीता था। पटनायक की अगुवाई वाली ओडिशा की पिछली सरकार ने भारतीय हॉकी को बढ़ावा देने में अहम भूमिका निभाई थी। ओडिशा 2018 से राष्ट्रीय पुरुष और महिला टीमों को प्रायोजित कर रहा है। पटनायक ने उम्मीद जताई कि भारतीय टीम 2028 लॉस एंजिल्स ओलंपिक खेलों में स्वर्ण पदक जीतेगी। पटनायक ने खिलाड़ियों को संबोधित करते हुए कहा, मुझे उम्मीद है कि अगली बार आप स्वर्ण पदक लाएंगे। इस मौके पर हॉकी इंडिया के अध्यक्ष दिलीप टिकी के साथ सुमित, ललित कुमार उपाध्याय, अभिषेक और संजय मौजूद थे। सुमित ने उस समय हॉकी का समर्थन करने के लिए पटनायक को धन्यवाद दिया जब खेल को इसकी सबसे अधिक आवश्यकता



कांस्य पदक जीतने वाली हॉकी टीम को सम्मानित करते पूर्व सीएम नवीन पटनायक।

## स्टार खिलाड़ी अमित रोहिदास को चार करोड़ मिले

ललित ने कहा कि ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री ने व्यापक पैमाने पर इस खेल का उद्धार किया। सबसे पहले मैं यह कहना चाहूंगा कि हॉकी में नवीन पटनायक सर की भूमिका एक नायक की है और सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि उन्होंने हॉकी के लिए जो कुछ भी किया है वह अकल्पनीय है। जब वहां कोई नहीं था तब उन्होंने हॉकी का हाथ थामा। सर ने ओडिशा को भारत की खेल राजधानी बनाने में बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इससे पहले भारतीय टीम का बुधवार को यहां पहुंचने पर जोरदार स्वागत किया गया था और ओडिशा सरकार ने उसे सम्मानित किया। राज्य के मौजूदा मुख्यमंत्री मोहन चरण माझी ने टीम के सदस्यों के लिए नकद पुरस्कार की घोषणा की, जिसमें राज्य के स्टार खिलाड़ी अमित रोहिदास को चार करोड़ रुपये दिए गए।

थी। उन्होंने कहा, मैं नवीन पटनायक सर को तहे दिल से धन्यवाद देना चाहता हूँ, खासकर हॉकी इंडिया और पूरी टीम की ओर से हॉकी के प्रति



हॉकी खिलाड़ी नीलकांत शर्मा को मणिपुर पुलिस ने सम्मानित किया।

## ओलंपियन मीराबाई चानू, नीलकांत शर्मा सम्मानित

इंफाल। पेरिस ओलंपिक में भाग लेने वाली भारतीय भारोत्तोलक मीराबाई चानू और हॉकी खिलाड़ी नीलकांत शर्मा को यहां मणिपुर पुलिस ने सम्मानित किया। यहां जारी बयान के अनुसार पुलिस महानिदेशक राजीव सिंह ने यहां एक समारोह में मीराबाई और नीलकांत को सम्मानित किया। नीलकांत पेरिस ओलंपिक में कांस्य पदक जीतने वाली भारतीय हॉकी टीम के सदस्य थे। भारत ने तीसरे स्थान के मैच में स्पेन को हराकर लगातार दूसरे ओलंपिक खेल में कांस्य पदक हासिल किया। बयान के अनुसार, मणिपुर पुलिस को उनकी उपलब्धियों और राष्ट्र के प्रति योगदान पर गर्व है और उनके भविष्य के प्रयासों में हर संभव प्रोत्साहन और समर्थन का आश्वासन दिया जाता है। मीराबाई राज्य पुलिस से अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक हैं, जबकि नीलकांत भारतीय रेलवे में काम करते हैं।

उनके अपार समर्थन के लिए। जब भारतीय हॉकी का कोई प्रायोजक नहीं था, तब उन्होंने आगे बढ़कर टीम को इतनी बड़ी प्रायोजन राशि दी।

## एम्मा नवारो मॉन्टेरी ओपन के क्वार्टर फाइनल में

एजेंसी। मॉन्टेरी (मैक्सिको)

अमेरिका की दूसरी वरीयता प्राप्त एम्मा नवारो ने गुरुवार को यहां तीन सेट तक चले कड़े मुकाबले में कोलंबिया की कैमिल्ला ओसोरियो को 3-6, 7-5, 7-6 (2) से हराकर मॉन्टेरी ओपन टैनिंस टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश किया। नवारो हाई कोर्ट पर खेली जा रही इस डब्ल्यूटीए 500 प्रतियोगिता के अंतिम आठ में पोलैंड की नौवीं वरीयता प्राप्त मैग्दलेना फ्रेच से बिट्टेगी, जिन्होंने एक अन्य मैच में लीना ग्युराको को 6-7 (2), 6-3, 6-1 से हराया। इससे पहले बुधवार को तीसरी वरीयता प्राप्त एक्टोरिना अलेक्जेंड्रोवा ने स्थानीय खिलाड़ी रेनाटा जराजुआ को 6-3, 6-4 से हराया। अलेक्जेंड्रोवा का सामना सातवीं वरीयता प्राप्त चीन की यु युआन से होगा, जिन्होंने पेद्रा मार्टिच को 6-4, 6-1 से पराजित किया। पांचवीं वरीयता प्राप्त एलिना स्वितोवना ने एलिना अवनरेन्यान को 6-4, 6-3 से शिकस्त दी। क्वार्टर फाइनल में उनका मुकाबला छठी वरीयता प्राप्त लिंडा



नोस्कोवा से होगा, जिन्होंने जियू वांग पर 6-4, 7-6 (11) से जीत दर्ज की। एक अन्य क्वार्टर फाइनल में एरिका पेंड्रीवा को मुकाबला लुलु सुन से होगा। 17 वर्षीय इंडीवा ने एक दिन पहले शीर्ष वरीयता प्राप्त डेनिएल कोलिन्स को हराया था।

## लीड्स, बर्मिंघम, लॉर्ड्स, मैनचेस्टर, ओवल में मैच

लंदन। डब्ल्यूटीसी के अपने अगले चक्र का आगाज इंग्लैंड के खिलाफ पांच टेस्ट मैचों की श्रृंखला के साथ करेंगी, जिसका शुरुआती मुकाबला 20 जून को हैडिले में होगा। अगला डब्ल्यूटीसी चक्र 2025 से 2027 तक चलेगा। इसीबी ने रणनीतिक रूप से उन स्थानों पर मैच रखे हैं जहां इंग्लैंड के स्विंग गेंदबाजों को विशेष लाभ मिलेगा। दूसरा टेस्ट दो से छह जुलाई तक बर्मिंघम के एजबेस्टन में होगा। तीसरा टेस्ट 10 से 14 जुलाई के बीच लॉर्ड्स मैदान पर होगा, जबकि मैनचेस्टर का ओल्ड ट्रैफर्ड 23 से 27 जुलाई के बीच चौथे टेस्ट की मेजबानी करेगा। यह दौरा 31 जुलाई से चार अगस्त तक ओवल में अंतिम टेस्ट होगा।

## ससेक्स ने पुजारा से करार खत्म किया

लंदन। भारत के टेस्ट विशेषज्ञ चेतेश्वर पुजारा अगले साल की काउंटी चैंपियनशिप के लिए ससेक्स की टीम में वापसी नहीं करेंगे, क्योंकि इंग्लैंड के क्लब ने ऑस्ट्रेलिया के डेनियल ह्यूज की सेवाएं बरकरार रखने के लिए उन्हें कार्यमुक्त करने का विकल्प चुना है। बाएं हाथ के बल्लेबाज ह्यूज अगले सत्र में सभी चैंपियनशिप और टी20 विटैलिटी ब्लास्ट मैचों के लिए उपलब्ध रहेंगे।

## पहली पारी में सऊद शकील और रिजवान ने ठोके शतक



एजेंसी। रावलपिंडी

पाकिस्तान और बांग्लादेश के बीच टेस्ट सीरीज का पहला मैच रावलपिंडी में खेला जा रहा है। गुरुवार को मुकाबले के दूसरे दिन पाकिस्तान ने छह विकेट खोकर 448 के स्कोर पर अपनी पहली पारी घोषित की। टीम से सऊद शकील और मोहम्मद रिजवान ने सेंचुरी लगाईं। बांग्लादेश ने दिन का खेल खत्म होने तक अपनी पारी शुरू कर दी। टीम ने 12 ओवर में बगैर नुकसान के 27 रन बना लिए। पाकिस्तान ने पहले दिन चार विकेट पर 158 के स्कोर पर अपनी पारी खत्म की थी। शकील 57 और रिजवान 24 रन बनाकर नॉटआउट थे। दोनों ने पारी आगे बढ़ाई और पाकिस्तान को 200 के पार पहुंचा दिया। पहले सेशन में टीम ने कोई

## क्लब थ्रोअर प्रणव सूरमा की नजर पैरालंपिक में पदक जीतने पर

पेरिस पैरालंपिक

भाषा। नयी दिल्ली

ऐसा अक्सर नहीं होता है कि जीवन बदल देने वाली दुर्घटना से अपाहिज हुआ कोई व्यक्ति उस त्रासदी को अपने लिए वरदान बना दे लेकिन जल्द ही पैरालंपियन बनने वाले प्रणव सूरमा ने ऐसा ही कुछ कर दिखाया। वह तब 16 साल के थे जब 2011 में उनके घर की छत उनके ऊपर गिर गई। उनकी जिंदगी ढील चेयर तक सिमट गई थी लेकिन उन्होंने हौसला बनाए रखा और अब वह 28 अगस्त से पेरिस में होने वाले पैरालंपिक खेलों में पदक जीतने की तैयारी में लगे हुए हैं। पेशे से बैंकर सूरमा ने पीटीआई से कहा, मेरी शुरू से खेलों में रुचि रही है, लेकिन मैंने कभी खेल को करियर विकल्प के रूप में नहीं लिया लेकिन मैं हमेशा अपने जीवन में कुछ अच्छा करना चाहता था और विडंबना यह है कि मुझे यह तब मिला जब मैं लकवाग्रस्त हो गया। इससे अपने लिए आशीर्वाद मानता हूँ, सूरमा 30.01 मीटर के एशियाई खेलों के रिकॉर्ड के साथ पुरुषों की क्लब थ्रो



एफ51 स्पर्धा में मौजूदा एशियाई चैंपियन हैं। पैरालंपिक खेलों में उन्हें पदक का प्रबल दावेदार माना जा रहा है। मैंने खेल को अपनी पहचान बनाने के अवसर के रूप में लिया। मुझे 2016 में रियो पैरालंपिक के दौरान पैरा खेलों के बारे में पता चला। मैं तैराक बनना चाहता था, लेकिन मेरी मेडिकल स्थिति को

## सिंकफील्ड कप : मास्टर डी गुकेश ने प्रज्ञाननंदा के खिलाफ बाजी ड्रॉ खेली

भाषा। सेंट लुई (अमेरिका)

विश्व चैंपियनशिप के चैलेंजर भारतीय ग्रैंड मास्टर डी गुकेश ने ग्रैंड चेस टूर के अंतिम टूर्नामेंट सिंकफील्ड कप के तीसरे दौर में हमवतन अर प्रज्ञाननंदा के खिलाफ मुकदमा पर स्थिति में होने के बावजूद बाजी ड्रॉ कराई। एक समय लग रहा था कि यह बाजी आसानी से ड्रॉ हो जाएगी, लेकिन तभी गुकेश गलती कर बैठे। प्रज्ञाननंदा हालांकि इसका फायदा नहीं उठा पाए और



आखिर में दोनों भारतीय खिलाड़ी अंक बांटने पर सहमत हो गए, यह दोनों अभी समान 1.5 अंक लेकर संयुक्त तीसरे स्थान पर हैं। प्रज्ञाननंदा ने 2022 के बाद क्लासिकल बाजी में गुकेश को नहीं हराया है। फ्रांस के अलीरेजा फिरोजा ने भी कुछ विषम

पलों से गुजरने के बाद हमवतन मैक्सिम वाचिएर-लाग्रेव के खिलाफ बाजी ड्रॉ कराई। फिरोजा दो अंक लेकर दूसरे स्थान नेपोनियाचची के साथ अभी शीर्ष पर बने हुए हैं। उज्बेकिस्तान के नोदिरबेक अब्दुसतोरोव भी अच्छी स्थिति में दिख रहे थे, लेकिन उन्हें एक गलती बेहद महंगी पड़ी जिसका फायदा उठाकर फेबियानो कारुआना टूर्नामेंट में अपनी पहली जीत दर्ज करने में सफल रहे। तीसरे दौर में दूसरे विजेता नेपोनियाचची थे।

भाषा। नयी दिल्ली

भारत के पूर्व तेज गेंदबाज जहीर खान इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के अगले सत्र में लखनऊ सुपर जाइंट्स के मेंटर (मागदर्शक) के रूप में इस टूर्नामेंट में वापसी कर सकते हैं। यह 45 वर्षीय क्रिकेटर इससे पहले मुंबई इंडियंस में वैश्विक विकास का प्रमुख था। उन्होंने इसी फ्रेंचाइजी में 2018 से लेकर 2022 तक क्रिकेट निदेशक का पद भी संभाला था। जहीर खान पहले 10 सत्र



में एक क्रिकेटर के रूप में आईपीएल से जुड़े रहे। इस बीच उन्होंने तीन टीम मुंबई इंडियंस, रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर और दिल्ली डेयरडैब्लिस (अब दिल्ली कैपिटल्स) की तरफ से

## भारतीय कोच की तलाश में है पंजाब किंग्स

इस बीच पंजाब किंग्स टैवर बेलिस की जगह है किसी भारतीय खिलाड़ी को मुख्य कोच नियुक्त करने का इच्छुक है। रिपोर्टों के अनुसार पंजाब दीपीएस लक्ष्मण को मुख्य कोच नियुक्त करना चाहता था लेकिन यह संभव नहीं है क्योंकि भारत के पूर्व बल्लेबाज ने बीसीसीआई की राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी के प्रमुख के रूप में अपना कार्यकाल बढ़ा दिया है। कुल मिलाकर 100 मैच खेले जिनमें उन्होंने 7.59 की इकोनॉमी रेट से 102 विकेट लिए। ईएसपीएन क्रिकइंफो की रिपोर्ट के अनुसार, जहीर खान की लखनऊ सुपर

को अपने कोचिंग स्टाफ में जोड़ना चाहती है। गंभीर के रहते हुए लखनऊ की टीम 2022 और 2023 में दो बार प्ले-ऑफ में पहुंची थी। भारत के पूर्व लखनऊ बल्लेबाज गंभीर 2023 के आखिर में कोलकाता नाइट राइडर्स से जुड़ गए थे और उन्होंने इस साल इस फ्रेंचाइजी को चैंपियन बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। इसके बाद उन्हें भारतीय टीम का मुख्य कोच नियुक्त किया गया। लखनऊ को अपने गेंदबाजी कोच मोमें मोकेल की सेवाएं भी नहीं मिलेंगी।



## ब्रीफ खबरें

## दो दिन से लापता

**किशोर का मिला शव**  
नालंदा । नालंदा में मंगलवार से लापता एक किशोर का शव उसके अपने ही खंडहरनुमा घर से गुरुवार को बरामद किया गया है। मामला हिलसा थाना क्षेत्र अंतर्गत विद्यापुरी मोहल्ले का है। मृतक की पहचान अरुण विश्वकर्मा के (16) वर्षीय पुत्र दिलखुश कुमार के रूप में की गई है। घटना के संबंध में दिलखुश के पिता अरुण विश्वकर्मा ने बताया कि मंगलवार को 9:00 बजे तक बेटे से बात हुई थी। इसके बाद से उसका फोन रिंग हो रहा था, लेकिन कोई प्रतिक्रिया नहीं मिल पा रही थी। काफी खोजबीन की गई।

## सदर अस्पताल में लगी आग, मचा हड़कंप

**बेगूसराय ।** बेगूसराय के सदर अस्पताल में आग लग गई। आग लगते ही इलाज कराने आए मरीजों और परिजनों में भगदड़ जैसी स्थिति उत्पन्न हो गई। लोग जैसे-तैसे अपनी जान बचाकर लोग भागने लगे। आग लगने के संबंध में यह कहा जा रहा है कि शॉर्ट सर्किट के कारण बिजली बोर्ड में अचानक आग लग गई। आग लगने की जानकारी जैसे ही मरीजों को मिली। मरीज दौड़ते-पड़ते वहां से भागना शुरू कर दिए। यह पूरा मामला नगर थाना क्षेत्र के बेगूसराय सदर अस्पताल की है। घटना के बाद डॉक्टर भी चेंबर छोड़कर भाग गए और पूरे बिल्डिंग में बिजली की सप्लाई बंद कर दी गई।

## कार से 68 कार्टन शराब बरामद, तस्कट फरार

**फारबिसगंज/ अररिया ।** अररिया के पलासी में पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर गिरावट के समीप एक कार की तलाशी के दौरान कार से 68 कार्टन नेपाली रेशम लीची शराब बरामद किया गया और वाहन को जल्द कर लिया गया। पलासी प्रभारी थानाध्यक्ष विजय कुमार ने बताया कि गुप्त सूचना मिली कि एक कार नेपाली शराब लेकर कलियागंज होते हुए पलासी के तरफ जा रहा है। प्रभारी थानाध्यक्ष विजय कुमार ने बताया कि फरार शराब कारोबारी को चिह्नित कर और छापापामारी कर जल्द ही गिरफ्तार कर लिया जायेगा।

## लार्सन एंड टुब्रो को मिला बड़ा ठेका

नयी दिल्ली । इंजीनियरिंग व निर्माण समूह लार्सन एंड टुब्रो (एलएंडटी) को महाराष्ट्र में एकीकृत बुनियादी ढांचे के विकास के लिए एक बड़ा ठेका मिला है। एलएंडटी ने शेर बाजार को दी सूचना में बताया कि ठेका एलएंडटी को परिवहन बुनियादी ढांचा इकाई को मिला है। कंपनी ने ठेके के विनोद विवरण का खुलासा नहीं किया। हालांकि, वह 2,500 करोड़ रुपये से 5,000 करोड़ रुपये तक के ठेकों को बड़ा बताती है। नगर नियोजन योजना दो से सात में एकीकृत बुनियादी ढांचा विकास का ठेका मिला है।

## कीस्टोन 900 करोड़ का करेगी निवेश

नयी दिल्ली । कीस्टोन रियलटर्स नवी दिल्ली वर्ष 2024-25 में आवासीय परियोजनाओं के निर्माण पर निवेश बढ़ाकर 800-900 करोड़ रुपये करेगी। यह निष्पादन क्षमताओं को बढ़ाने की उसकी रणनीति का हिस्सा है। कंपनी के चेयरमैन एवं प्रबंध निदेशक (सीएमडी) बोमन ईरानी ने दिए साक्षात्कार में कहा कि कंपनी अपने कारोबार को बढ़ाने के लिए चालू वित्त वर्ष में निर्माण तथा भूमि खरीद पर काफी निवेश करेगी। ईरानी रियल एस्टेट क्षेत्र की शीर्ष संस्था क्रेडाई के अध्यक्ष भी हैं।

## आईसीआईसीआई ने मामला सुलझाया

नयी दिल्ली । आईसीआईसीआई सिक्वोरिटीज ने 69.82 लाख रुपये का भुगतान कर नियामक मानदंडों के कथित उल्लंघन से संबंधित मामले को सेबी के साथ सुलझा लिया है। आईसीआईसीआई सिक्वोरिटीज ने शेर बाजार को दी सूचना में बताया, कंपनी की मंचेंट बैंकिंग गतिविधियों की पुस्तकों तथा रिकॉर्ड के निरीक्षण के संबंध में भारतीय प्रतिभूति एवं सेबी को एक निपटान आवेदन प्रस्तुत किया। ये टिप्पणियां मुख्य रूप से एक मंचेंट बैंकर के रूप में कंपनी द्वारा अपनाई जाने वाली उचित परिश्रम प्रक्रिया से संबंधित थीं। उसने सेबी के कारण बताओ नोटिस से उत्पन्न किसी भी लंबी कार्यवाही से बचने के लिए उपयुक्त मामले के संबंध में निपटान विनियमों के तहत निपटान के लिए आवेदन प्रस्तुत किया।



## बच्चों की गुहार

पटना : स्थानीय पुलिस अधीक्षक का कार्यालय में कालवृत्त में एक पोस्ट ग्राउंट प्रशिक्षु डॉक्टर के गोन उसीडीन और हनुमान सिंह के बच्चे का क्रिया जकार मकान भूखाना बनाकर इसका की गुहार लगाई।

## आरा में भीषण हादसा : विध्याचल से लौट रहे थे सभी माता-पिता समेत परिवार के पांच लोगों की हुई मौत

संवाददाता । आरा

आरा में भीषण सड़क हादसे में परिवार के पांच लोगों की मौत हो गई। वहीं तीन लोगों की हालत गंभीर है। मरने वाले सभी एक ही परिवार से थे। बताया जा रहा है कि सभी लोग सभी लोग एक्सयूवी गाड़ी में सवार होकर उत्तर प्रदेश के विध्याचल से दर्शन कर अपने घर लौट रहे थे। गजरजगंज थाना के बीबीगंज के पास एनएच-922 पर कार के ड्राइवर ने अपना संतुलन खो दिया। अचानक गाड़ी रोड के डिवाइडर से टकरा गई। हादसा इतना भीषण था कि हादसे में माता-पिता, बेटा-बेटी और मासूम बच्चे (पोता) की मौके पर ही मौत हो गई। वहीं घर की बहु और एक बच्ची बाल-बाल बच गई हैं।

घटना के बाद इलाके में हड़कंप मच गया। आसपास के लोगों की भीड़ लग गई। इधर, सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंच गई। पुलिस ने स्थानीय लोगों की मदद से घायलों को अस्पताल में भर्ती करवाया और जांच में जुट गई। पुलिस ने शवों को पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल



भेज दिया है। मरने वाले सभी अजीमाबाद थाना क्षेत्र के कमरियांव गांव के निवासी थे। सभी लोग पटना के बेली रोड स्थित अपने मकान में रहते हैं। घटना के बाद परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है।

**मौके पर तीन लोगों की मौत हो गई :** परिजनों का कहना है कि अजीमाबाद थाना क्षेत्र के कमरिया गांव निवासी भूपनारायण पाठक अपने पूरे परिवार के साथ उत्तरप्रदेश के विध्याचल मंदिर में पूजा करने गए थे। दर्शन कर सभी लोग वापस लौट रहे थे कि तब ही बीबीगंज के समीप गाड़ी चला रहे भूपनारायण पाठक के पुत्र विपुल पाठक की आंख लग गई और तेज रफ्तार गाड़ी डिवाइडर से टकरा गई। इसमें मौके पर तीन लोगों की मौत हो गई। दो सदर अस्पताल लाने के दौरान दम तोड़ दिए और तीन लोग जख्मी हो गए।

मृतकों में 55 वर्षीय भूपनारायण पाठक उनकी पत्नी रेणु देवी, पुत्र विपुल पाठक, पुत्री-अर्पिता पाठक

## कारोबार

## सीमा शुल्क में कटौती के बाद सोने के आयात में तेजी आने की संभावना ग्लोबल मार्केट की अनिश्चितता से सोने के आयात में आई गिरावट

एजेंसी । नई दिल्ली

ग्लोबल मार्केट की अनिश्चितता और सोने के भाव में इस साल लगातार आई तेजी की वजह से देश में सोने के आयात में कमी आई है। मौजूदा वित्त वर्ष के पहले 4 महीने यानी अप्रैल से जुलाई 2024 के दौरान सोने के आयात में 4.23 प्रतिशत की कमी आई है। इस संबंध में मिली जानकारी के अनुसार अप्रैल से जुलाई के चार महीने में देश में 12.64 अरब डॉलर की कीमत के सोने का ही आयात किया गया है। जबकि पिछले साल अप्रैल से जुलाई की अवधि में 13.21 अरब डॉलर के सोने का आयात किया गया था। सिर्फ जुलाई के महीने में ही सोने के आयात में तुलनात्मक रूप से 10.65 प्रतिशत की कमी आई है। इस महीने 3.21 अरब डॉलर



कीमत के सोने का आयात किया गया, जबकि पिछले साल इसी अवधि में 3.52 अरब डॉलर के सोने का आयात किया गया था। जुलाई के पहले जून के महीने में

सोने के आयात में 38.66 प्रतिशत की कमी आई थी। इसी तरह मई के महीने में 3.52 अरब डॉलर के सोने का आयात किया गया था। हालांकि इसके पहले अप्रैल के महीने में सोने के आयात में

तुलनात्मक रूप से जोरदार तेजी आई थी। अप्रैल 2024 में 3.11 अरब डॉलर के सोने का आयात किया गया था, जबकि अप्रैल 2023 में सिर्फ 1.06 अरब डॉलर के सोने का

आयात किया गया था। आपको बता दें कि पिछले वित्त वर्ष 2023-24 में सालाना आधार पर सोने के आयात में 30 प्रतिशत की तेजी आई थी। पूरे साल के दौरान कुल 45.54 अरब डॉलर के सोने का आयात किया गया था।

बुलियन मार्केट एक्सपोर्ट शेरर गुप्ता के मुताबिक मौजूदा वित्त वर्ष के पहले 4 महीने के दौरान सोने के आयात में गिरावट जरूर आई है, लेकिन आने वाले दिनों में इस आयात में तेजी आने की उम्मीद बनी हुई है। गुप्ता के मुताबिक बजट में सोने पर लगने वाले सीमा शुल्क को 15 प्रतिशत से घटकर 6 प्रतिशत कर दिया गया है। इस वजह से घरेलू कारोबारियों के लिए सोने की लागत कम हो गई है। इसके साथ ही सराफा बाजार में भी सोने की कीमत घटी है।

## प्रीमियर एनर्जीज ने प्रति शेयर का मूल्य दायरा तय किया

एजेंसी । नयी दिल्ली

सौर सेल व मॉड्यूल विनिर्माता कंपनी प्रीमियर एनर्जीज लिमिटेड ने अपने 2,830 करोड़ रुपये के आर्थिक सार्वजनिक निर्गम (आईपीओ) के लिए 427-450 रुपये प्रति शेयर का मूल्य दायरा तय किया है।

हैदराबाद स्थित कंपनी ने बृहस्पतिवार को बताया कि आईपीओ 27 अगस्त को खुलेगा और 29 अगस्त को बंद होगा। एंकर (बड़े) निवेशक 26 अगस्त को बोली लगा पाएंगे। आईपीओ 1,291.4 करोड़ रुपये तक के तजारा शेयर और 3.42 करोड़ शेयर की विक्री पेशकश (ओएफएस) का संयोजन

है। इस प्रकार निर्गम का कुल आकार 2,830 करोड़ रुपये बेटता है। प्रीमियर एनर्जीज एक एकीकृत सौर सेल व सौर मॉड्यूल विनिर्माता है। इसके पास 29 वर्षों का अनुभव है। इसकी सौर सेल के लिए वैश्विक स्थापित क्षमता दो गीगावाट और सौर मॉड्यूल के लिए 4.13 गीगावाट है।

## शेयर बाजार

## एफएमसीजी-बैंकिंग स्टॉक्स ने बाजार में भरा जोश

## मिड-कैप शेयरों में छाई रौनक, सेसेक्स-निपटी में तेजी

■ बाजार बंद होने पर बीएसई सेसेक्स 148 अंकों के उछाल के साथ 81,000 के ऊपर 81,053 अंकों पर बंद हुआ है

एजेंसी । नयी दिल्ली

शानदार ग्लोबल संकेतों और घरेलू बाजार में देशी-विदेशी निवेशकों की खरीदारी के चलते गुरुवार के कारोबारी सत्र में भारतीय शेयर बाजार शानदार तेजी के साथ बंद हुआ है। गुरुवार को फिर एफएमसीजी और कंज्यूमर ड्यूरेबल्स सेक्टर के शेयरों में खरीदारी देखने को मिली है। मिडकैप स्टॉक्स में भी गुरुवार के सत्र में तेजी रही। बाजार बंद होने पर बीएसई सेसेक्स 148 अंकों के उछाल



के साथ 81,000 के ऊपर 81,053 अंकों पर बंद हुआ है। जबकि नेशनल स्टॉक एक्सचेंज की निपटी 40 अंकों की तेजी के साथ 24,810 अंकों पर बंद हुआ है। गुरुवार के कारोबार में

सेसेक्स के 30 शेयरों में 18 तेजी के साथ और 12 गिरकर बंद हुए। निपटी के 50 शेयरों में 25 तेजी के साथ और 25 गिरकर बंद हुए। तेजी वाले शेयरों में भारतीय एयरटेल 1.60

फीसदी, टाटा स्टील 1.38 फीसदी, आईसीआईसीआई बैंक 1.38 फीसदी, टाटा 1 फीसदी, जेएसडब्ल्यू स्टील 0.91 फीसदी, एशियन पेट्रोल 0.85 फीसदी, मार्सु 0.73 फीसदी, एसबीआई 0.45 फीसदी, बजाज फिनसर्व 0.44 फीसदी के उछाल के साथ बंद हुआ है। जबकि गिरने वाले स्टॉक्स में महिंद्रा एंड महिंद्रा 1.20 फीसदी, एनटीपीसी 1.20 फीसदी, टाटा मोटर्स 1.16 फीसदी, टीसीएस 1.13 फीसदी, पावर ग्रिड 0.83 फीसदी, सन फार्मा 0.76 फीसदी, अडानी पोर्ट्स 0.74 फीसदी की गिरावट के साथ बंद हुआ है।

**16 लाख करोड़ बढ़ा मार्केट कैप :** शेयर बाजार में तेजी के चलते

गुरुवार के सत्र में भी निवेशकों की संपत्ति में बढ़ोतरी आई है। बीएसई पर लिस्टेड स्टॉक्स का मार्केट कैप 460.51 लाख करोड़ रुपये पर जा पहुंचा है जो पिछले सत्र में 459.24 लाख करोड़ रुपये रहा था। गुरुवार के सत्र में मार्केट कैप में 1.27 लाख करोड़ रुपये का उछाल देखने को मिला है। शेयर बाजार में पिछले पांच कारोबारी सत्र में निवेशकों की संपत्ति में 16 लाख करोड़ रुपये के करीब इजाफा देखा गया है। वहीं कंज्यूमर ड्यूरेबल्स, बैंकिंग, एफएमसीजी, मेटलस, इंफ्रा सेक्टर के शेयरों में खरीदारी देखी गई जबकि ऑटो, आईटी, फार्मा, ऑटोड्रा, एनर्जी, हेल्थकेयर और मॉड्यूल एंड गैस सेक्टर के स्टॉक्स गिरकर बंद हुए।

## दो बच्चों के साथ महिला ने किया सुसाइड ग्रामीणों ने निकाली तीनों की लाशें

संवाददाता । रोहतास

रोहतास जिले से एक हृदय विदारक घटना सामने आ रही है। एक महिला ने अपने दो बच्चों के साथ आहर में कूद कर खुदकुशी कर ली है। घटना रोहतास जिले के नौहट्टा थाना अंतर्गत निमिया टीकर गांव की है। मृतकों की पहचान संजय चौहान की 26 वर्षीय पत्नी आशा देवी, उसके 6 वर्षीय पुत्र सत्यम कुमार और 4 वर्षीय पुत्र आदित्य कुमार के रूप में हुई। परिजनों का कहना है कि बुधवार की रात्रि आशा देवी प्रति संजय चौहान खाना-पीना खाकर घर में सो गए उसके बाद संजय चौहान की पत्नी अपने दोनों बच्चों के साथ आहर में कूद कर अपने और बच्चों सहित खुदकुशी कर ली है। सुबह होने पर तीनों की शव को ग्रामीणों ने आहर में

## पारिवारिक विवाद के कारण हुआ ऐसा

वहीं मृत महिला के प्रति संजय चौहान पत्नी और दोनों बच्चों के शव को देखकर बेसुध हो गए। ग्रामीणों द्वारा पारिवारिक विवाद के कारण महिला ने अपने बच्चों के साथ खुदकुशी करने की बात कही जा रही है। पुलिस का कहना है कि कुछ लोगों से पूछताछ चल रही है। मामले में आगे की कार्रवाई चल रही है।

देखा इसके बाद तीनों के शवों को आहर से बाहर निकाला और घटना की सूचना पुलिस को दी गई। मौके पर पहुंची नौहट्टा थाने की पुलिस ने मृतकों की शव पंचनामा करते हुए पोस्टमार्टम की प्रक्रिया में जुट गई है।

## सीएम ने एनएच-77 के निर्माणाधीन मुजफ्फरपुर बाईपास का किया निरीक्षण नए थाना भवन का किया उद्घाटन

संवाददाता । पटना

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने गुरुवार को मुजफ्फरपुर में हाजीपुर फोरलेन पर पकड़ी-पताही में निर्माणाधीन बाईपास एनएच 77 का निरीक्षण किया और कार्य की प्रगति की जानकारी ली। इस दौरान मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को जल्द निर्माण कार्य पूर्ण करने का निर्देश दिया। मुख्यमंत्री ने यहां परियोजना की समीक्षा की। इस दौरान पथ निर्माण विभाग के अपर मुख्य सचिव प्रत्यय अमृत ने मुख्यमंत्री को प्रस्तुतीकरण के

## पूर्व मंत्री श्याम रजक ने राजद से इस्तीफा दिया

पटना । बिहार के पूर्व मंत्री श्याम रजक ने गुरुवार को राष्ट्रीय जनता दल (राजद) से इस्तीफा देते हुए धोखा दिये जाने का आरोप लगाया।

रजक ने राजद अध्यक्ष लालू प्रसाद को संबोधित एक संक्षिप्त पत्र जारी किया है, जिसमें उन्होंने घोषणा की कि वह पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव के पद के साथ-साथ दल की प्राथमिक सदस्यता से भी त्यागपत्र दे रहे हैं। रजक ने राजद के राष्ट्रीय अध्यक्ष प्रसाद को संबोधित अपने पत्र में लिखा है, मैं शतरंज का शौकीन नहीं था, इसलिए धोखा खा गया। आप मोहरें चल रहे थे, मैं रिस्तेदारी निभा रहा था।

माध्यम से फोरलेन के निर्माण की विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने बताया कि वर्ष 2010 में ही मुजफ्फरपुर-हाजीपुर बाईपास के निर्माण का फैसला लिया गया था, लेकिन जमीन अधिग्रहण सहित अन्य समस्याओं के कारण वर्ष 2012 से इस पर काम शुरू हुआ। इस फोरलेन के बचे हुए निर्माण कार्य को नवंबर तक पूर्ण करा लिया जाएगा।

समीक्षा के दौरान मुख्यमंत्री ने कहा कि बचे हुए कार्यों को तेजी से पूर्ण कराएं। उन्होंने कहा कि मुजफ्फरपुर में लगभग 17

किलोमीटर बाईपास के निर्माण से लोगों को आवागमन में काफी सुविधा होगी। इस पथ से गोपालगंज होकर उत्तर प्रदेश जानेवाले लोगों को सुविधा होगी। साथ ही पटना-मुजफ्फरपुर को ईस्ट-वेस्ट कॉरिडोर के फोरलेन की भी कनेक्टिविटी मिलेगी। मंझौली से नेपाल को जोड़नेवाली सड़क एनएच 527-सी से भी आनेवाले वाहनों के लिए पटना आना-जाना आसान हो जाएगा। इसके बाद मुख्यमंत्री ने सक्की-सरैया में निर्माणाधीन तुर्की थाना भवन का निरीक्षण किया।

## जमीन खुदाई में मिली तिजोरी निकले चांदी के सिक्के व बट

संवाददाता । मोतिहारी

मोतिहारी में जमीन की खुदाई जैसीबी से कराई जा रही थी। वहां खुदाई कर वहां के समान जैसीबी चालक के द्वारा पावर सबस्टेशन के पीछे फेंके जा रहे थे। इसी दौरान उक्त पुरानी धातु की बंद पेटी भी खुदाई के दौरान निकली। पेटी निकलने की सूचना पर इसे देखने के लिए स्थानीय लोगों की भारी भीड़ उमड़ पड़ी। उक्त पेटी को स्थानीय गणमान्य लोगों के द्वारा डाकबंगला चौक के बगल के एक आवासीय

परिसर में ले जाकर रखा गया। इसकी सूचना पर पुलिस की 112 व मधुवन पुलिस वहां पहुंची और थानाध्यक्ष संजीव मौवार व सीओ रागिनी कुमारी गुप्ता के द्वारा उक्त तिजोरी को थाने लाया गया है। उक्त बंद पेटी को पकड़ीदयाल एसीएम अविनाश कुमार की देखरेख में गैस कटर से काटा गया। इसके अंदर पुराने कागजात, पुराने सिक्के, बंदूक का एक बट, चांदी का सिक्का पाया गया है। अब इसमें प्राप्त कागजात व पुराने सिक्कों की जांच कराई जाएगी।

## लिवयोर ने 233 करोड़ रुपये जुटाए

नयी दिल्ली । एयर कूलर, वाटर प्यूरिफायर जैसे उत्पाद बनाने वाली लिवयोर ने एमएंडजी इन्वेस्टमेंट्स और एनक्वैबेट कैपिटल पार्टनर्स से 233 करोड़ रुपये का वित्त पोषण हासिल किया है।

लिवयोर ने गुरुवार को बयान में कहा कि कुल निवेश में से 208 करोड़ रुपये एमएंडजी इन्वेस्टमेंट्स और 25 करोड़ रुपये एनक्वैबेट कैपिटल पार्टनर्स से जुटाये हैं। इस पूंजी निवेश से कंपनी अपनी योजनाओं को आगे बढ़ाते हुए पेशकशों में विविधता लाएगी। इससे बाजार में उसकी उपस्थिति बढ़ेगी। लिवयोर के सह-संस्थापक एवं चेयरमैन नवनीत कपूर ने कहा, यह निवेश हमें तेजी से नवोन्मेष करने, अपने उत्पाद खंड, खुदरा उपस्थिति का विस्तार करने और हमारे उच्च-गुणवत्ता वाले घरेलू समाधानों में अधिक भारतीयों तक पहुंचाने में सक्षम बनाएगा।

## जॉफ ने सीरीज ए फंडिंग में 40 करोड़ रुपए जुटाए

संवाददाता । रांची



प्रमूख मसाला ब्रांड, जॉफ ने ज ए म फाइ न शिय ल इंडिया ग्रोथ फंड III के माध्यम से ज ए म फाइनेंशियल प्राइवेट इक्विटी से सफलतापूर्वक 40 करोड़ रुपए जुटा लिए हैं। कंपनी इस फंडिंग का उपयोग नए प्रोडक्ट्स को लॉन्च करने और व्यवसाय को रेडी-टू-कुक, मसालों, कुकिंग पेट्ट और सीजनिंग किट जैसे नए क्षेत्रों में विस्तार करने के लिए करेगी। इसी के साथ कंपनी सामान्य व्यापार, आधुनिक ट्रेड चैनल्स और अन्य रिटेल आउटलेट्स के माध्यम से अपने ऑफलाइन डिस्ट्रीब्यूशन नेटवर्क को मजबूत करने पर ध्यान केंद्रित करने की योजना बना रही है। कंपनी का उद्देश्य मार्केटिंग के माध्यम से विभिन्न प्लेटफॉर्म पर अपनी ब्रांड की उपस्थिति को बढ़ाना और ब्रांड के व्यापार और निर्यात को बढ़ाने के लिए बाजार में एक मजबूत ऑफलाइन नेटवर्क बनाना है। 2018

में दो भाइयों आकाश अग्रवाल और आशीष अग्रवाल द्वारा स्थापित जॉफ, उद्योग में पहले ही एक पहचान बना चुका है। ब्रांड ने बोट के को-फाउंडर और सीएमओ, अमन गुप्ता से शार्क टैंक इंडिया में फंडिंग हासिल की थी।

फंडिंग पर आकाश अग्रवाल, को-फाउंडर ने कहा, जेएम फाइनेंशियल प्राइवेट इक्विटी से फंडिंग प्राप्त करना हमारे लिए एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है। हमारी कंपनी ने पिछले कुछ सालों में तेजी से वृद्धि की है और यह निवेश हमें अपने संचालन को बढ़ाने और साथ ही अपनी पहुंच का विस्तार करने के लिए प्रेरित करेगा। डेरियस पंडोले, मैनेजिंग डायरेक्टर और सीओओ ने कहा, फूड इंडस्ट्री में ब्रांड के मसाले सबसे आकर्षक श्रेणियों में से एक के रूप में खुद को स्थापित कर चुके हैं। भारत में मसालों की बहुत महत्ता है, इसके बावजूद यहां का बाजार अत्यधिक असंगठित है। लेकिन, हम विशेष रूप से कोविड के बाद स्वच्छता, गुणवत्ता और स्वास्थ्य जागरूकता पर बंदूत फोकस के कारण इन असंगठित बाजारों को संगठित बाजारों में तब्दील होते हुए देख रहे हैं।



हिजबुल्ला ने 'गोलान हाइट्स' में 50 से ज्यादा रॉकेट दागे, कई मकान क्षतिग्रस्त

## इजराइल ने गाजा में किए हमले, 17 की मौत

एजेंसी। यरूशलम

गाजा में बुधवार को इजराइली टैंक और ड्रोन हमलों में कम से कम 17 लोगों की मौत हो गई. एक अस्पताल के कर्मियों ने यह जानकारी दी. ये हमले मध्य गाजा के दीर अल-बलाह और दक्षिण में खान यूनिंस में हुए. अस्पताल कर्मियों ने बताया कि अल-बलाह और खान यूनिंस में इजराइली हमलों में 17 लोगों की मौत हो गई.

इस बीच, लेबनान के हिजबुल्ला ने बुधवार को 50 से ज्यादा रॉकेट दागे, जिनसे इजराइली कब्जे वाले 'गोलान हाइट्स' में कई मकान क्षतिग्रस्त हो गए. हिजबुल्ला ने कहा कि ये हमले मंगलवार रात को लेबनान में इजराइल



के हमले के जवाब में किए गए. ये हमले ऐसे समय में हुए हैं जब एक ही दिन पहले अमेरिका के विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन ने पश्चिम एशिया की अपनी यात्रा के दौरान गाजा में युद्ध विराम समझौता करने के राजनयिक मिशन के तहत मिस्र और कतर में

अपने साथी मध्यस्थों से मुलाकात की थी. इरान और लेबनान में हमला और हिजबुल्ला के दो शीर्ष कमांडर की हत्या में निशाना बनाकर हत्या किए जाने से समझौते की आवश्यकता और बढ़ गई है. दोनों कमांडर की हत्या के पीछे इजराइल का हाथ बताया जा रहा है।

'डीएनसी' में गूंजा वैदिक मंत्र

एजेंसी। शिकागो

अमेरिका के राष्ट्रपति पद के चुनाव में डेमोक्रेटिक उम्मीदवार की आधिकारिक घोषणा के लिए जारी 'डेमोक्रेटिक नेशनल कन्वेंशन' (डीएनसी) के बुधवार को तीसरे दिन को शुरुआत पहली बार वैदिक मंत्रोच्चार के साथ हुई, जिसमें पुजारी ने देश की एकजुटता की प्रार्थना की. भारतीय-अमेरिकी पुजारी राकेश भट्ट ने शिकागो में आयोजित डीएनसी के तीसरे दिन की कार्यवाही औपचारिक रूप से शुरू करते हुए कहा, 'भले ही हमारे बीच मतभेद हों, लेकिन जब राष्ट्र की बात आती है तो हमें एकजुट होना चाहिए और यह हमें सभी के लिए न्याय की दिशा में ले जाता है.' डेमोक्रेटिक पार्टी के वित्तीय मामलों के उप प्रमुख अजय भुटोरिया ने

टिम वाल्ज ने उपराष्ट्रपति पद के लिए उम्मीदवारी स्वीकार की

शिकागो। मिनेसोटा के गवर्नर टिम वाल्ज ने अमेरिका के उपराष्ट्रपति पद के लिए डेमोक्रेटिक पार्टी की उम्मीदवारी बुधवार रात स्वीकार कर ली. वाल्ज ने 'डेमोक्रेटिक नेशनल कन्वेंशन' में अपने संबोधन के दौरान वहां मौजूद लोगों का आभार व्यक्त किया. उन्होंने कहा, 'हम सभी आज रात यहां एक ही वजह से एकजुट हुए हैं और वह यह है कि हम इस देश से प्यार करते हैं.'

कहा, 'राकेश भट्ट द्वारा आज डीएनसी में वैदिक विधि से पूजा अर्चना किया जाना एक महत्वपूर्ण क्षण है, जो समावेशिता और विविधता के प्रति डेमोक्रेटिक पार्टी की प्रतिबद्धता को दर्शाता है.'

हिंडनबर्ग रिपोर्ट पर जेपीसी जांच की मांग को लेकर सड़क पर उतरे कांग्रेसी

## कांग्रेस का देशभर में प्रदर्शन

लगातार न्यूज नेटवर्क

हिंडनबर्ग रिपोर्ट पर कांग्रेस की ओर से बृहस्पतिवार को राष्ट्रीय राजधानी सहित देशभर विरोध-प्रदर्शन किया. दिल्ली में जंतर-मंतर पर आयोजित प्रदर्शन में कांग्रेस के सीनियर लीडर्स शामिल हुए. इस प्रदर्शन के जरिए हिंडनबर्ग रिपोर्ट की संयुक्त संसदीय समिति जेपीसी द्वारा जांच कराए जाने की मांग की जा रही है. प्रदर्शन में कांग्रेस के दिग्गज नेता शामिल हुए.

वहीं उत्तर प्रदेश कांग्रेस ने भारतीय प्रतिभूति विनियम बोर्ड (सेबी) की प्रमुख माधवी बुच के त्यागपत्र और अडाणी समूह से जुड़े मामले की जांच के लिए संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) के गठन की मांग को लेकर बृहस्पतिवार को यहां प्रदर्शन किया. प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अजय राय की अगुवाई में बड़ी संख्या में पार्टी नेताओं और कार्यकर्ताओं ने राजभवन के सामने प्रदर्शन किया और हिंडनबर्ग की हाल की रिपोर्ट पर जेपीसी के गठन और सेबी प्रमुख माधवी बुच के इस्तीफे की मांग की. पार्टी कार्यकर्ता राजधानी स्थित प्रवर्तन निदेशालय की ओर जा रहे थे मगर पुलिस ने उन्हें राजभवन के पास रोक लिया. इस पर कार्यकर्ताओं ने राजभवन के सामने प्रदर्शन किया. प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष राय ने कहा कि हिंडनबर्ग रिसर्च की रिपोर्ट से भ्रष्टाचार की पोल पूरी तरह खुल गयी है. जिस तरह से घोटाले का खुलासा हुआ है, उसके मद्देनजर सेबी प्रमुख माधवी बुच को त्यागपत्र देना चाहिए या फिर उन्हें बर्खास्त कर दिया जाना चाहिए. वहीं कांग्रेस की हरियाणा एवं पंजाब इकाइयों ने भी अदाणी मुद्दे की जांच के लिए जेपीसी के गठन की मांग को लेकर बृहस्पतिवार को यहां प्रदर्शन किया. हिंडनबर्ग के हाल के आरोपों पर उत्पन्न विवादों के बीच कांग्रेस के राष्ट्रीय प्रतिदर्शन के आह्वान पर दोनों राज्यों की संयुक्त राजधानी चंडीगढ़ में अलग-अलग प्रदर्शन किया.



अदाणी मामले में जेपीसी जांच की मांग पर बीआरएस अपना रुख स्पष्ट करे : रेवत रेड्डी

तेलंगाना के मुख्यमंत्री ए. रेवत रेड्डी ने गुरुवार को मांग की कि भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) अध्यक्ष के चंद्रशेखर राव भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सेबी) प्रमुख माधवी बुच के इस्तीफे पर और अदाणी समूह की कथित धोखाधड़ी की जांच के लिए संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) के गठन पर अपना रुख स्पष्ट करें. तेलंगाना कांग्रेस के प्रमुख रेड्डी ने अपने मंत्रिमंडल सहयोगियों और पार्टी विधायकों के साथ सेबी प्रमुख माधवी बुच के इस्तीफे और अदाणी की कथित वित्तीय धोखाधड़ी की जेपीसी से जांच की मांग को लेकर यहां एक रैली में हिस्सा लिया. विरोध प्रदर्शन के दौरान रेड्डी ने केंद्र में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के नेतृत्व वाली राजग सरकार पर सवाल नहीं उठाने के लिए बीआरएस नेताओं पर हमला बोला. उन्होंने कहा, 'मौ मदी के खिलाफ लड़ने के बड़े-बड़े दावे करने वाले बीआरएस के नेताओं से पूछ रहा हूँ : आपने अब तक क्या किया है? आपने अपनी आवाज क्यों नहीं उठाई?' उन्होंने कहा कि कांग्रेस को इस बात की चिंता नहीं है कि बीआरएस का भाजपा में विलय होगा या नहीं, लेकिन केसीआर के चंद्रशेखर राव को सेबी मामले में अपने रुख का खुलासा करना चाहिए. रेड्डी ने पूछा कि बीआरएस के कार्यकारी अध्यक्ष केटी रामा राव इस मुद्दे पर जवाब क्यों नहीं दे रहे हैं.

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष बोले- राजस्थान में सरकार नाम की कोई चीज नहीं है

कांग्रेस की राजस्थान इकाई के अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा ने राज्य की भाजपा सरकार पर कटाक्ष करते हुए बृहस्पतिवार को कहा कि 'राजस्थान में सरकार नाम की कोई चीज नहीं है.' डोटासरा कांग्रेस की ओर से जयपुर में आयोजित 'अदाणी महाघोटाले में जेपीसी जांच की मांग को लेकर विरोध प्रदर्शन' को संबोधित कर रहे थे. डोटासरा ने कहा, 'राजस्थान में सरकार नाम की चीज नहीं रह गई... एक ही बात कही जाती है कि पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार के कार्यों की जांच कर रहे हैं.' उन्होंने कहा, 'वैशक सरकार जांच करें, गलत कार्य करने वालों को जेल में डालें, किन्तु मात्र भाषण से काम नहीं चलेगा, क्योंकि राजस्थान की जनता ने पांच साल सरकार चलाने का जिम्मा भाजपा के द्वारा किए गए वादों पर विश्वास कर दिया है.' उन्होंने कहा कि आज राजस्थान में भी भाजपा सरकार की अजीब स्थिति है, मुख्यमंत्री की मंत्री नहीं मानते, मंत्रियों की विधायक नहीं चुन रहे, विधायकों की जनता नहीं मान रही.

## टेक्सस में 90 फुट ऊंची हनुमान की मूर्ति बनी वहां की नयी पहचान

स्टैच्यू ऑफ यूनिंस' नाम की यह सबसे ऊंची मूर्तियों में से एक

एजेंसी। ह्यूस्टन

ह्यूस्टन के निकट भगवान हनुमान की 90 फुट ऊंची कांस्य मूर्ति का अनावरण किया गया है जो 'अमेरिका के सांस्कृतिक और आध्यात्मिक परिदृश्य में एक नया अध्याय' है. यह मूर्ति टेक्सस में नवीनमान पहचान बन गई है जो बहुत दूर से दिखाई देती और यह अमेरिका में तीसरी सबसे ऊंची मूर्ति है. आयोजकों ने बताया कि इस मूर्ति का नाम 'स्टैच्यू ऑफ यूनिंस' रखा गया है और यह

विश्व की सबसे ऊंची मूर्तियों में से एक है. इसकी कई अन्य विशिष्टताएं भी हैं: यह भारत के बाहर हनुमान की सबसे ऊंची मूर्ति है, टेक्सस में सबसे ऊंची मूर्ति है, अमेरिका में तीसरी सबसे ऊंची मूर्ति है और इससे ऊंची मूर्तियां केवल न्यूयॉर्क में स्टैच्यू ऑफ लिबर्टी (151 फुट) और फ्लोरिडा के हैलैंडल बीच में पेगासस एंड ड्रैगन (110 फुट) ही हैं. आयोजकों ने बताया कि 'स्टैच्यू ऑफ यूनिंस' हनुमान मूर्ति का अनावरण शगर लैंड स्थित श्री अष्टलक्ष्मी मंदिर में 15 से 18 अगस्त तक आयोजित भव्य प्राण प्रतिष्ठा महोत्सव समारोह के दौरान किया गया.

## पाकिस्तान में स्कूल वैन पर गोलीबारी, दो बच्चों की मौत

एजेंसी। लाहौर

पाकिस्तान के पंजाब प्रांत में बृहस्पतिवार को बंदूकधारियों ने एक स्कूल वैन पर गोलीबारी की, जिसमें दो बच्चों की मौत हो गई और पांच अन्य लोग घायल हो गए. यह घटना लाहौर से लगभग 400 किलोमीटर दूर अटक जिले के देवी कोट इलाके में हुई. पुलिस के अनुसार, स्कूल वैन बच्चों को स्कूल छोड़ने जा रही थी, इस दौरान अज्ञात बंदूकधारियों ने उस पर गोलीबारी की. पुलिस ने बताया,

'हमले में पांच से 10 वर्ष की आयु के सात बच्चे घायल हो गए. उन्हें अस्पताल ले जाया गया. जहां दो बच्चों की मौत हो गई, जबकि दो अन्य की हालत गंभीर बताई जा रही है.' वैन चालक को भी चोट आई है. एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि सीसीटीवी फुटेज से बंदूकधारियों को पकड़ने के लिए पुलिस टीमों गठित की गई हैं. पुलिस, चालक के किसी से दुश्मनी या फिर घटना के आतंकवाद से जुड़े होने समेत सभी पहलुओं से मामले की जांच कर रही है.

## कानून में बदलाव को लेकर पुलिस-प्रदर्शनकारियों के बीच हिंसक झड़प इंडोनेशिया में छात्रों ने बोला संसद पर धावा

एजेंसी। जकार्ता

इंडोनेशिया की राजधानी जकार्ता में संवैधानिक अदालत के फैसले को पलटने के सरकार के प्रयास के विरोध में हजारों लोगों ने प्रदर्शन किया, जिसके बाद पुलिस और प्रदर्शनकारियों के बीच झड़प हुई. प्रदर्शन के दौरान संसद के बाहर अराजकता देखने को मिली, यहां कुछ प्रदर्शनकारियों ने गेट तोड़ने की कोशिश की, जबकि अन्य लोग शांति की अपील कर रहे थे. अन्य प्रमुख शहरों जैसे- पड़ोंग, बांडुंग और योगयाकार्ता में भी प्रदर्शनकारियों और पुलिस के बीच झड़प हुई. पर्यवेक्षकों का कहना है कि राष्ट्रपति के समर्थकों का वर्चस्व वाली इंडोनेशिया की संसद और देश की



संवैधानिक अदालत के बीच सत्ता संघर्ष एक राजनीतिक संकट को जन्म दे सकता है. बुधवार को इंडोनेशिया की शीर्ष अदालत ने फैसला सुनाया कि किसी उम्मीदवार को चुनाव में उतारने के लिए पार्टियों को क्षेत्रीय विधानसभाओं में न्यूनतम 20 प्रतिशत प्रतिनिधित्व की आवश्यकता नहीं है. इसके 24 घंटे के भीतर संसद ने इस फैसले को पलटने के लिए एक

आपातकालीन प्रस्ताव पेश किया. हालांकि, संसद में पर्याप्त सांसदों की मौजूदगी नहीं होने के चलते गुरुवार को मतदान स्थगित कर दिया गया. यदि यह प्रस्ताव पारित हो जाता है तो यह निवर्तमान राष्ट्रपति जोको 'जोकोवी' विरोधों और उनके उत्तराधिकारी प्रबोवो सुबियान्तों के लिए सहूलियत बरहा होगा. इससे कई स्थानीय चुनावों के निर्विरोध होने की उम्मीद है.

## बदलापुर यौन उत्पीड़न के विरोध में प्रदर्शन पर हिंदे के बयान पर उद्ध्व का निशाना

मुंबई। शिव सेना (यूबीटी) प्रमुख उद्धव ठाकरे ने बृहस्पतिवार को यह कहते हुए महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे पर निशाना साधा कि एक स्कूल की दो बच्चियों के कथित यौन उत्पीड़न को लेकर मंगलवार को बदलापुर में हुए प्रदर्शन के पीछे जो लोग राजनीति देख रहे हैं, वे या तो असामान्य हैं या फिर दोषियों के संरक्षक हैं. ठाकरे की यह प्रतिक्रिया मुख्यमंत्री शिंदे के उस दावे के मद्देनजर आई है, जिसमें उन्होंने कहा था कि बदलापुर का विरोध राजनीति से प्रेरित था और ज्यादातर प्रदर्शनकारी बाहर से आए थे. उन्होंने कहा कि विपक्षी धड़े महा विकास आघाडी (एमवीए) द्वारा 24 अगस्त को बुलाए गए बंद के पीछे कोई राजनीतिक मंशा नहीं है.

## रूस के सैन्य ठिकाने पर ड्रोन से हमला

एजेंसी। कीव

रूस के दक्षिणी हिस्से वोल्गोग्राद क्षेत्र में स्थित एक सैन्य ठिकाने पर बृहस्पतिवार को ड्रोन से हमला किया गया जिसके बाद वहां आग लग गई. रूस के रक्षा मंत्रालय और स्थानीय अधिकारियों ने यह जानकारी दी. वोल्गोग्राद के गवर्नर आंद्रेई बोचारोव ने सोशल मीडिया संघ 'टेलीग्राम' पर कहा कि मारिनोवका के इलाके में ड्रोन से हमला किए जाने के बाद एक सैन्य ठिकाने में आग लग गई, हालांकि इसमें किसी के हताहत होने की कोई सूचना नहीं है.

बोचारोव ने यह नहीं बताया कि इस ड्रोन हमले से क्या नुकसान हुआ, लेकिन रूस के डेलीग्राम चैनल ने बताया कि ओक्येबर्स्की गांव में मारिनोवका के पास स्थित सैन्य हवाई अड्डे पर ड्रोन से हमला करने का प्रयास किया गया. यूक्रेन ने रूस के दक्षिणी क्षेत्र में हुए इस हमले की जिम्मेदारी नहीं ली है, लेकिन रूस में यह हमला ऐसे समय में हुआ है जब यूक्रेन ने रूस में अपने हमले तेज कर दिए हैं. यूक्रेन ने हाल ही में रूस

चीनी प्रधानमंत्री से मिले पुतिन

मॉस्को। कुरुक क्षेत्र में यूक्रेन के हमलों के बीच राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने चीन के प्रधानमंत्री ली वीचंग से बुधवार को मुलाकात की और दोनों देशों के बीच मजबूत होते व्यापारिक संबंधों की सराहना की. पुतिन ने रूस के राष्ट्रपति के आधिकारिक आवास 'क्रेमलिन' में हुई बैठक के दौरान कहा, 'हमारे व्यापारिक संबंध सफलतापूर्वक विकसित हो रहे हैं... दोनों देशों की सरकारें टेलीग्राम चैनल ने बताया कि ओक्येबर्स्की गांव में मारिनोवका के पास स्थित सैन्य हवाई अड्डे पर ड्रोन से हमला करने का प्रयास किया गया. यूक्रेन ने रूस के दक्षिणी क्षेत्र में हुए इस हमले की जिम्मेदारी नहीं ली है, लेकिन रूस में यह हमला ऐसे समय में हुआ है जब यूक्रेन ने रूस में अपने हमले तेज कर दिए हैं. यूक्रेन ने हाल ही में रूस

के कुरुक क्षेत्र में हमला किया और बुधवार को मॉस्को को ड्रोन से निशाना बनाने की कोशिश की गई थी. मॉस्को के महापौर ने इन हमलों को यूक्रेन के अब तक के सबसे बड़े हमले करार दिया.

## सैहत की बात

ऑस्ट्रेलिया के एक अध्ययन में 60 वर्ष से अधिक उम्र के 5,40,000 से अधिक लोगों को शामिल किया गया

## उच्च रक्त चाप, दिल के दौरे और स्ट्रोक के खतरे को बढ़ाता है 'कब्ज'

लगातार न्यूज नेटवर्क

अगर आप गमल पर 'कब्ज' और 'दिल का दौरा' जैसे शब्दों के बारे में जानकारी हासिल करना चाहेंगे तो एल्विस प्रेस्ली का नाम सामने आने में ज्यादा समय नहीं लगेगा. एल्विस को लंबे समय से पुरानी कब्ज की शिकायत थी और ऐसा माना जाता है कि वह मलत्याग करने के लिए बहुत जोर लगा रहा था, जिसके बाद उसे घातक दिल का दौरा पड़ा. हम नहीं जानते कि 1977 में तथाकथित किंग ऑफ रॉक 'एन' रोल के साथ वास्तव में क्या हुआ था. उनकी मृत्यु में संभवतः कई योगदान कारक थे, और यह सिद्धांत कई में से एक है, लेकिन इस प्रसिद्ध



मामले के बाद शोधकर्ताओं ने कब्ज और दिल के दौरे के जोखिम के बीच संबंध में गहरी दिलचस्पी ली. इसमें ऑस्ट्रेलियाई शोधकर्ताओं के नेतृत्व में एक हालिया अध्ययन शामिल है जिसमें हजारों लोगों का डेटा लिया गया है.

क्या कब्ज और दिल का दौरा एक दूसरे से जुड़े हुए हैं? बड़ी आबादी के अध्ययन से पता चलता है कि कब्ज दिल के दौरे के बढ़ते जोखिम से जुड़ा हुआ है. उदाहरण के लिए, ऑस्ट्रेलिया के एक अध्ययन में 60 वर्ष से अधिक उम्र के 540,000 से अधिक लोगों को शामिल

इस नये अध्ययन के बारे में क्या ख्याल है?

मोनाश विश्वविद्यालय के शोधकर्ताओं के नेतृत्व में हाल ही में किए गए अंतरराष्ट्रीय अध्ययन में कब्ज और सामान्य आबादी में दिल के दौरे, स्ट्रोक और हार्ट फेल होने के बढ़ते जोखिम के बीच संबंध पाया गया है. शोधकर्ताओं ने यूके बायोबैंक के डेटा का विश्लेषण किया, जो यूनाइटेड किंगडम में लगभग पांच लाख लोगों की स्वास्थ्य संबंधी जानकारी का एक डेटाबेस है. शोधकर्ताओं ने कब्ज के 23,000 से अधिक मामलों की पहचान की और उच्च रक्तचाप के इलाज के लिए दवाओं के प्रभाव का

किया गया, जिन्हें विभिन्न स्थितियों के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया. इसमें पाया गया कि कब्ज वाले मरीजों में उसी उम्र के गैर-कब्ज वाले मरीजों की तुलना में उच्च रक्तचाप, दिल के दौरे और स्ट्रोक का खतरा बढ़ गया था. हालांकि, यह स्पष्ट नहीं था कि क्या कब्ज और दिल के दौरे और स्ट्रोक के बढ़ते जोखिम के

हिसाब लगाया, जिससे कब्ज हो सकता है. कब्ज से पीड़ित लोगों (मैडिकल रिकॉर्ड या प्रश्नावली के माध्यम से पहचाने गए) में बिना कब्ज वाले लोगों की तुलना में दिल का दौरा, स्ट्रोक या हार्ट फेल होने की संभावना दोगुनी थी. शोधकर्ताओं ने उच्च रक्तचाप और कब्ज के बीच एक मजबूत संबंध पाया. उच्च रक्तचाप से पीड़ित जिन व्यक्तियों को कब्ज की भी शिकायत थी, उनमें केवल उच्च रक्तचाप वाले लोगों की तुलना में हृदय संबंधी किसी भी बड़ी घटना का जोखिम 34 प्रतिशत अधिक था.

कब्ज यह संबंध अस्पताल के बाहर स्वस्थ लोगों के लिए सही होगा. इन ऑस्ट्रेलियाई और डेनिश अध्ययनों में उच्च रक्तचाप के इलाज के लिए उपयोग की जाने वाली दवाओं के प्रभावों को भी शामिल नहीं किया गया, जिससे आपको कब्ज हो सकता है. (द कन्वर्सेशन)